
EILANDSRAAD VAN ARUBA 

Notulen 1978, No. 8 

NOTULEN 

van een openbare vergadering van de Eilandsraad van Aruba op 
vrijdag 29 september 1978 des morgens om 09,00 uur. 1) 

ei 

Behandelde onderwerpen: 

“Maatregelen ter bescherming van bedreigde stranden van Aruba", 

1) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenregeling 
Nederlandse Antillen aangevraagd door de Raadsleden: E‚J, Vos, J.R. Frank, 
Th. Figaroa, G.P. Trinidad, C, Pieters, J. Noguera, 

DT mn enn enn nn nn vn nn a a a a a en an vn on a an a 

VOORZITTER: F., Wernet, waarnemend Gezaghebber van het Eilandgebied Aruba. 

SEKRETARIS: A‚J, Booi, Sekretaris van het Eilandgebied Aruba, 

AANWEZIG ZIJN DE LEDEN: H, Angela, Mej. G. Barefio, P, Bislip, F.H, Croes, 
G.F, Croes, R.V. Henriquez, Th. Figaroa, J.R. Frank, R‚H, Laclé, C. Laclé, 
J. van der Linden, C,B. Boekhaudt, P.P. Kelly, J. Noguera, C. Odor, C. Pieters 
S, Spanner, E‚J. Vos, G.P, Trinidad, alsmede de Gedeputeerden N,O, Oduber 
en J. van der Kuyp. 

AFWEZIG ZIJN DE LEDEN: D.I. Leo en R‚.R.H, Richardson. 

DE VOORZITTER: Mi ta habri e reunion aki yamando tur hende bonbiní y mi kier 
a pidi atencion pa nos himno. 

Het volkslied “Aruba Dushi Terd' wordt gespeeld. 

DE VOORZITTER: Mi kier a pidi tur presente pa nos tene 1 minuut di silencio 
en coneccion cu morto di Papa dí Roma. 

Er wordt Ì minuut stilte gehouden voor het overlijden van de Paus van Rome, 

DE VOORZITTER: Danki. 
Promé cu nos bay over na e promê punto di agenda, cual ta "Maatregelen ter 
bescherming van bedreigde stranden van Aruba'', cual reunion a worde yamä 
segun articulo 28 di Eilandenregeling pa e miembronan di Raad: Seïores Vos, 
Frank, Figaroa, Trinidad, Pieters y Noguera, mi kier a participa cu den nomber 
di Bestuurscollege cu e agendapunt aki ta asina amplio cu Bestuurscollege ta 
consideré na e momento aki poco prematuro. En todo caso Bestuurscollege a 
invita dos consehero y manager di Dividivi Hotel caminda e problema tabata mas 
grandí f ta mas grandi te nae motbento:aki. Y nos tin cu nos tambe awe mainta 
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dus Senor Gary Anderson, kend ta asociá cue” voastal Envaronmentál Assvciation, Coastal Consultant di Virginia Institute of Marine Science. Y e ta asociado cu Dr, John M. Ziegler, cu ta Presidente di e Coastal Environmentat Association, Coastal Consultant, kende ya mas cu un bez tabata na Aruba y kende cu den e situacion precario aki a coneeha tambe Bestuurscollege. Nos tin Sefior Brown aki, kende ta adjunkt-direkteur di Departamento di Openbare Werken, kende tur hende conoce, Y mi ta kere tambe Sefor Roger Coster, General Manager di Dividivi, cu mi ta supone cu tur hende conoce, 
Mi kier a haci un proposicion na Eilandsraad cu asina cu nos por cuminsa cu e punto di agenda aki, si kier a permiti Bestuurscollege pa parti di Sefor Anderson por a duna cierto splicacionnan encuanto e problema cu tabata mas extenso y eyden lo tín chance tambe pa haci pregunta y despues di esey si ta necesario lo mi kier a sugeri cu sí ta necesario pa bishita e sitio pa wak con e tabata ta y con e ta awor, lo mi por a recomenda esey tambe, sino despues di esey nos lo por continua cu nos reunion, Mi ta compronde cu e punto aki di agenda, althens e parti aki, a worde tratä en extenso caba den e reunion di Comision Domestico. Y mi ta kere cu mirando cu e estudio di e problema aki ta den man dí TENO na Hulanda, y caminda cu cabamenéo di e rapport di e recomen- 

por splica tur e noodmaatregetnan cu nos a haya nos obligâ di sugerí.na Raad cu mester worde tumâ, 
Akinan zover pa e punto aki. 

DE HEER G.F, CROES: Sí, Seïor Presidente, mi tin un proposicion di orden pa agrega como di dos punto di agenda awe “Uitbrengen verslag Tweede Kamerdebat omtrent wensen Eilandsraad Aruba ten aanzien van V‚N.-verdragen van 1966 inzake burgerrechten en politieke rechten van de mens", unda cu‚ mi ta sugeri pues pa duna un relato publicamente na Eilandsraad di loke a sosode encuanto e deseonan di Eilandsraad. Anto e segundo punto cu ta un proposicion ta: Si Eilandsraad por a manda un telegram di felicitacion na Tele Aruba cu e 15 ana di existencia, 

DE VOORZITTER: Encuanto e punto di orde pa duna un relato manera a worde pre- sentâ pa Sefor Croes, ta un proposicion eee 

DE HEER G,P. TRINIDAD: Seâor Presidente, encuanto e promé proposicion, pues, pa duna un relato como agendapunt adicional di e viaha pa Hulanda, nos no tin nada contra, Nos ta spera sí cu Sefor Croes ta dispuesto di duna nos tambe e notulennan cu e a bini cunê di e reunion aki y copia di e mocion. Nos a com- pronde cu Sefor Croes a bini cu notulen y cu mocíon, si nos por a haya eseynan tambe? 

DE HEER G.F, CROES: Seïor Presidente, e intencion di mi tabata ta pa duna un relato en extenso y despues, si ta deseable, nos miembronan di Raad por a yama un reunion unda nos por bay debati en extenso aríba djëé, 

DE VOORZITTER: Mi no tin nada contra pa Raad. acepta e puntonan di agenda, pero mi kier a pidi sí pa nos laguê na dunamento di un relato, dus sin debate. Debate por bini na otro ocasion, 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Pa debate, nos a compronde cu ta un relato Seïor Croes ta bay duna, pero como nos a tende den un conferencia of un relato na Prensa cu e tin docamentonan tambe di e reunion, anto lo nos kier a haya e documento- nan tambe, Pues no un relato sec, pero documento tambe, 
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Encuanto e di dos proposicion, cu ta un telegram pa Tele Aruba, nos ta di acuerdo pa felicita Tele Aruba, aunke cu nos tin nos punto di bista pa cu e compania ATM den su totalidad, pero nos ta dispuesto y nos ta di acuerdo pa manda un telegram di felicitacion, 
Dí nos parti nos tin un proposicion pa awor cu nos a tene un minuut di silencio pa morto di 8u Santidad Papa Paulo, si Raad ta dispuesto pa manda un telegram di condolencia pa Obispado, 

DE VOORZITTER: Tocante e notulen y e mocion, Sefor Croes, e ta bin despues pa e miembronan di Raad? 

DE HEER G,F. CROES: Mi kier a participa cu notulen nos no tin den e sentido di notulen oficial, Y tur documentonan cu nos a bin cunê, ta documentonan cu ta- bata di oranan di trabao, pero mesora cu nos haya e documentonan oficial nos ta dispuesto pa distribuf nan pa miembronan di Raad, 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Sefior Presidente,a propone pa bay na e sitio tambe, caminda e asunto dí costa ta mas sfave, aunke nos a bay caba ey haci un bi- shita a base di e reunion cu nos a yama, nos lo ta dispuesto pa Raad tambe bay y tur hende por tuma nota di loke ta pasando y compronde mas mihor pakiko nos a sinti necesidad di yama e reunion aki, 
Nos no tín nada contra un splicacion previo, pues promé cu Raad atende e asunto aki. Aunke cu nos ta considera sí cu e splicacion cu e experto ta bay duna talbez por a evita e reunion aki si e expertö mes a bini, pasobra ta base di informacionnan cu Bestuurscollege a duna nos sin experto acerca, nos a sinti e necesidad di yama e reunion aki. Awor Bestuurscollege ta laga e experto splica, nos no tin nada contra pa tende kiko nan tin di bisa, 

DE VOORZITTER: Wel, mi ta contento pa e parti ey y ta p'esey mi a sugeri tal cos tambe, pasobra esaki por evita pa e reunion dura mas largo y tambe pregunta. nan cu ta bira superfiuo. Pero nos mester bisa sí, pa nos compronde otro bon, ora mi a bísa di e experto, e experto ta experto di e compania di hotel. Pero mirando su rapport, mirando su Sugerencianan, nos den e situacion cu nos ta haya nos, Bestuurscollege no por haci nada otro di siguí su conseho. Dus esey mí kier a stel vast bon y mi ta haya cu ta di aprecia cu e compania di hotel tambe tabata dispuesto pa laga un di e hendenan aki bini back Aruba pa duna un splicacion y eventualmente hacimento di pregunta encuanto e topico aki, Ásina ta mi ta kere cu esey ta di aplaudi tambe, Dus pa concluí ta asina aki cu nos ta bay over na duna ocasion na Sefor Anderson pa duna un poco splicacion y hací pregunta. Esey mi ta sugeri cu nos ta häcië como un reunion geschorst y despues di esey nos miembronan cu ta interesá por haci un bishita ter plaatse, haci cierto preguntanan, pa ora nos bolbe back nos ta continua cu e agendapunt aki. Despues nos ta bay over pa e agendapunt, si mi a compronde cue a worde aceptä, pa Sefor Crees duna un relato tocante e reuion na Hulanda, Y punto number tres ya caba a worde aceptá cu ta e telegram, 

DE HEER C, LACLE:Sefior Presidente, mi ta bin cu un voorstel van orde. Mi kier haci e oportunidad di e reunion aki mirando e urgencia cu ta reina,pa nos bisa asina, pa nos bin pronto akiden como mirando nos trafico insigur, ayera nos a worde confrontâ cu nos 26 morto den trafico. Como nos ta basta tempo pendiente di un promesa di un Huishoudelijke Vergadering al respecto, mi ta trece padilan- ti, mi kier pidi na Bo Seïor Presidente, mirá e urgencia, ya caba nos ta bay 26 hende morto den e ana aki, y december ta leu, mi kier pidi e Sefor Presi- dente di Huishoudelijke Vergadering ki dia nos por haya invitacion pa nos bin akiden papia ariba e trafico insigur den Huishoudelijke Vergadering. E ta un 
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promesa hací na nos cu fe ainda nos no a haya níngun sorto di oproep y mi ta heya 
esaki masha masha urgente, 
Danki, Setor Presidente. 

DE VOORZITTER: Mi kier a hala atencion y biaha pasâ mi a bisa esaki ora reunion 
tabata geschorst, pero awor aki mi ta sinti mi obligâ di bisé ora e reunion ta 
andando, e Reunion di Comision Domestico ta worde yamâ pa Bestuurscollege ora 
tin necesidad pa esaki, e urgencia pa esaki. Y si tin cualkier proposicion mes 
of invitacion pa yama un reunion di e Comision Domestico lo mi kier pa esaki 
worde indicá con cu sea na Bestuurscollege y no staande de vergadering, manera 
dos biaha caba, directamente na e Presidente di e Comision Domestico. Dus mi 
ta kere cu esaki nos ta tumê over, nos ta tumé over como Bestuurscollege y nos 
lo trata esaki mas pronto posibel, pa wak con pronto kizas nos por biníi cu un 
Reunion Domestico, Pasobra yama por yama un reunion, pero mester ta prepará 
pa e reunion, Pero nos lo tuma esaki na gewoon consideracion, 
Anto mirando e acuerdonan, mi ta schors e reunion awor aki pa duna Senor 
Anderson ocasion pa duna su splicacion y despues pa haci e preguntanan, 

DE HEER R‚V. HENRIQUEZ: Tape tur e adviesnan sí pa nos tiné mafan, e consehonan, 

DE VOORZITTER: E motibo cu nos ta bay schors & ta, pasobra nos no ta bay tape, 
ta un cos informal, Ta vraag en antwoord. Esey ta unico motibo. Nada contra, 
e por bay riba tape. 

DE HEER G.F, CROES: Di nos banda nos por bisa cu aunke cu e ta informeel, pero 
Bestuurscollege por haci uso di articulo 40 di Eilandenregeling pa laga conse- 
heronan dirigi palabra na Eilandsraad door di esey e ta forma parti di e reunion, 
Dí nos banda cualkier proposicion di parti dí Bestuurscollege .…………. 

DE VOORZITTER: Mi a bisa awor ey caba cu e consehero en caso no ta di Bestuurs- 
college e biaha aki, e consehero ta consehero di e compania, pero numä cu & 
kier a duna splicacáon locual cu e a duna nos y nos a sigui su tras, 

DE HEER G.F, CROES: Pero e hecho ta cu awe no ta e compania ta akiden, sino ta 
Bestuurscollege kier duna toelichting na Raad. Y como cu e consehero di e com= 
pania den e caso aki ta e persona mas apropiâ pa duna e conseho, di nos banda 
nos no tin nada contra pa interpreté hao di e articulo 40 di ERNA. 

DE VOORZITTER: Pero mirando cu e consehero dus ta na ultimo ora e a yega Aruba 
y lo e tin portret cu e kier a pasa rond, move rond, cu tur e cosnan ey‚ mi ta 
kere den un schorsing e ta bay mas mihor den e caso aki, 
Mi ta schors e reunion pa duna na Sefor Anderson ocasion pa splica un cu e otro, 

De vergadering wordt geschorst voor een toelichting door de heer M, Anderson. 

De geschorste vergadering wordt om 13,15 uur hervat. 

DE VOORZITTER:Nos ta continua cu nos reunion, palabra ta na Sefor Pieters, 
E sprekerslijst ta habrí, palabra ta na Sefor Pieters. 

DE HEER C, PIETERS: Seùor Presidente, na promé lugar nos kier expresa nos gra- 
titud na Sefior Anderson cu a duna nos algun informacion valoroso ariba e topico 
di nos playanan, especialmente den e sentido di c playanan na e hotelnan, Tamarijn 
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y DiviDivi. Esey pa nos ta aclarea hopi di djê, pensamento y puntonan cu nos tabata tin. Tambe di a bay ey na e lugar, na e sitio, y por a presencia ey mas informacion di Sefor Anderson. Nos ta kere cu e reunion cu a worde yamâ aki anto despues di un reunion di comision, a duna toch e satisfaccion na nos cu e reunion ta na su lugar, pa nos kier a haya asina ey e informacionnan necesario encuanto di nos playanan. 
Sefior Presidente, un di e factanan tambe cu a buta cu nos tabata preocupa pa cu e asunto aki ta, cu solamente nos a tende, esta tanto di Sefor Ziegler y di Setior Allersma, cu tabata tuma e interesnan necesario pa a biníi cue medida- nan necesario cu nos no por bisa ta e medidanan directo pa cu e solucíion aki, pero cu nan tabata trahando den e direccion ey y berdaderamente nos tabata kier sa mas di e asunto aki y esey ta un di e razonnan cu nos a yama e reunion. Pero tambe nos tabata kier sa e sentido di urgencia di e asunto, locual no a bini asina bon na cla den e reumion dí comision, solamente numa cu e depres- sion a trece esaki, pero pa nos e urgencia di e asunto aki y,‚ manera cu nos por a compronde awe tambe,e urgencia dieasunto: eki no tabata solamente factor di e depresionnan cu a pasa algun dia pasá, pero cu e urgencia tabata têy mucho mas antes, 
Nos por compronde cu e trabao mester a bay manera cu Bestuurscollege ta pensga dí por hacië, pero toch pa nos ainda ta keda e pregunta, con Bestuurscollege a biní na e pensamento pa cu e empresa cu ta haciendo e trabao. Pa e simpel razón cu ainda pa nos e no ta duna e comprension pa cu e sistema cu e asunto aki ta worde hacf. No solamente cu Sefior Anderson a splica cu esaki tabata e mihor manera cu nos por a bay den djé como cu tabata un asunto di urgencia, pero ta reina e dificultad cu bo ta drecha uno y kizas bo ta dara otro. Y den sentido ey nos kier papia di e piedranan cu ta worde sacá y cu ta worde bentá den e lamá ey, Nos 1o tabata kier pa Bestuurscollege duna nos un informacion encuanto di esey, kiko ta su pensamentonan aríba e asunto di e piedranen aki, si nan ta tene cuenta cue naturaleza pa cu e asunto di e preparacion pa e water-breakers, e damnan aki? Y cu esey no mester tin e razon tampoco cu e ta perhudica e beyeza pa salba e otro situacion, Ta pa tal razon tambe, Sefor Presidente, nos a pensa y nos a trece padilanti e pensamentonan di e caissons cu normalmente den casonan asina aki ta eseynan ta worde usá. Nos a bay bi- shita e lugar promé cu e reunion, Nos mes tabata tin e privilegio di por a combersa cu un persona cu nos no por hustifica den eco, Sefior Anderson, den ki sentido y den ki nivel nan ta, pero sí tabata tin un persona tambe cu a duna nos algun informacion baloroso ariba e asunto aki, loke nos no a haya anterior- mente den e reunion di comision. Pero sí cu nos por a mira cu poco a poco ta cuadra cu e pensamentonan di Sefor Anderson. Pero tambe aki nos mester bisa cu tin diferencia di opinion encuanto di e piedranan y encuanto di e sistemanan cu nos a pfropone di eaissons, Pa e simpel razon ainda, ora cu Sefor Anderson ta menciona di e sistema "tT", e persona aki tambe a duna nos di compronde eseynan, encuanto di e T-vormnan aki, pero tambe cu e tetrapotnan akí bo por move nan despues tambe na e satisfaccion y e angulo cu bo ta kere cu lo por ta mucho mas util pa bo pa despues, Loke no ta asina facil cu e piedranan y cu bo no por drenta tampoco den e dificultad di ta perhudica naturaleza, Mi kier trece esaki padilantií toch, pasobra 1o por ta util y lo por ta interesante pa nos lo por cumíinsa pensa den e direccion di por prepara algun di e tetrapotgen aki pa eventualmente nan lo por worde usâ y nos lo por mira tambe nan utilidad y asina ey salba e naturaleza pa cue isla, 

Mas ainda un factor di esakinan cu a worde informâ na nos ta, cu e peso di e tetrapotnan aki ta uniformä y bo tin mucho mas siguranza tambe di nan, pasobre. nan tin e sistema tambe di ta cuadra y pega den otro mucho mas mihor cu piedra. Sinembargo, Sefior Presidente, pa nos ta importante cu Bestuurscollege lo por informa nos con e situacion aki toch a bay. Nos lo kier sa sí ta e firma a 
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acerca Bestuurscollege, si ta e Hotel Dividivi a acerca Bestuurscollege, of ta con e asunto aki a bay, cu ta e empresa aki a haya e trabao? Pa e simpel razon cu na tur ocasion nos a mustra cu,‚ no obstante cuanto urgencia un cos 
tin, y nos por tin masha comprension tambe pa e urgencianan aki, toch e pen- samento di e onderhandse aanbestedingnan aki no ta cuadra cu pemsamento di Raad, y mas ainda tampoco cu den e reunion di comíision nos por a nota cu e 
no tabata tin, no obstante cu henter Raad den e reunion di comision tabata 
tin aprobacian pa e urgencia, ningun momento e tabata tin aprobacion di e 
sistema cu Bestuurscollege a entama e asunto aki. 
Tambe nos kier sa, Sefor Presidente, si tin na e momento aki e preparacionnan 
necesario y ta cua departamento nos ta pensa cu ta controla e asunto aki, y 
bao di ki sistema e lo ta worde contro18? Pascbra ta asina cu nos a worde 
informá cu e experto di Dividivi, tanto Sefor Ziegler, mi ta kere tambe Seäor 
Anderson, lo ta gastonan cu ta totalmente pa e hotel Dividivi, Pero sinembargo, 
nos ta kere cu pa e preparacionnan aki Gobierno 1o mester por controla e 
trabaonen aki. Y sí ta pa controlê, ta con e controlacion aki 1o bay? Y ta 
p'esey nos kier sa ta con y cua departamento lo ta encargá cu e asunto aki. Un otro argumentacion cu nos lo kier sa di djë, e preparacionnan aki, si 
Bestuurscollege lo por duna nos awor un specificacion dí e suma cue firma aki a pidi pa prepare e damnan, e water=breakernan aki? Y si te ainda ta 4 
of mas lo worde trahä, y e largura? Como cu aki nos ta nota tambe cu e pensa- 
mento di Sefior Anderson no ta cuadra cu e loke a worde informá ne nos pa cu 
e asunto di 50 m,, 75 m, y 100 m. 
Setior Presidente, un di e razonnan tambe cu nos ta puntra pa control di e 
trabao ta, pasobra pa nos lo ta importante pa nos sa for di unda e firma aki 
ta recoge e piedranan pa traha e water=breakernan? Y tambe sí esakinan ta bay 
cu autorisacion di e departamento of cu autorisacion di Gobierno Insular pa 
cu recogemiento di e piedranan aki? Y ta p'esey un breakdown di e suma cu e 
hendenan aki ta cobra pa nos lo ta na su lugar, como asina ey caba e Gobierno 
Insular mes ta participa cu e utilidad mas importante pa cu preparacion y 
trahamento di e piernan aki, 
Un factor importante di tur esakinan, Sefor Presidente, ta e hecho cu nos a 
bay mira e lugar. Pa nos esey ta un factor masha importante. Mi ta kere cu 
si esey tabata e punto di salida for di tempo di e reunion, lo hopi splicacion 
tabata na su lugar e ora ey y hopi mihor comprension tabata tin. Simplemente 
ataca nos di e sistema, hayando nos mes dilanti di un "fait accompli', no a 
duna nos e suficiente razon y e suficiente argumentacionnan cu nos por a 
acepta sin mas encuanto di e asuntonan aki. A bay asina leu cu nos tur akiden 
a haya hasta e suma tambe masha exagerá. Y ta p'esey mi ta kere un splicacion 
riba esey na e momento aki ta na su lugar. 
Tambe, Sefior Presidente, nos por a nota na varios ocasion cu e expertonau 
hulandes of e instituto hulandes ta duna un aîa pa bini cu un rapport detayá 
pa cu e asunto aki. Esey pa nos tambe ta exageradamente largo, Nos ta kere 
cu sí nos mes:ta papia di urgencia, sí nos mes ta papia cu cada rato nos mester 
tuma noodgevallen, anto mí ta kere cu nos mester buta un atencion y nos mester 
laga e instituto akí compronde cu pa un aïa pa e asuntonan aki ta hopi largo, 
cu no ta asina facil pa nos pa por acepta esey. Y sí nos nota tambe for di djê 
e deliberacionnan y e splicacionnan cu Sefor Anderson ta duna nos awe, nos ta 
mira cu e preparacionnan pa e asunto aki, awor cu nos ta utilisando e sistema 
cu nos ta utilisando actualmente, kizas e persona aki mes por duna nos un in- 
formacion mes valioso den un temporada mucho mas corto, 
Ma fuera di esey, Seïor Presidente, e puntonan cu ta tecnico den e asunto aki 
eu tembea nos kier sa ta, si Bestuurscollege mes tabata tin advies riba e asunto 
aki promê cu e a yega asina leu? Y advies di cua departamento nan por a haya? 
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Nos a mustra caba nos preocupacion pa cu e empresa cu a haya e trabao aki, pa e simpel razon cu e asuntonan di autowrakken tambe e empresa aki a haya y esey tampoco no tabata asina tanto na satisfaccion di nos comunidad. Y ta pa tal razon nos kier a puntra si no tabata tin un otro empresa y si no tabata tin mihor preparacion — un otro empresa lo por tin mucho mae mihor preparacion- pa cu € asuntonan aki? Nos mester corda cu aki nos mester traha un trabao y ta p'esey nos ta Puntra tambe ta ken ta e departamento cu lo controlé y si tur e asuntonan ey ta hací caba, pa nos no haya nos atrobe cu e mesun dificultad- nan pa cu e asuntonan di autowrakken. 
Manera mi a bisa caba anteriormente, e cambio cu a biní den e aspecto aki ta e splicacionnan cu nos a haya y tambe e bishita cu nos a haci na e lugar. Y ta pa tal razon nos por bini solamente numa ariba e parti ey cu te ainda pa nos ta dudoso y cu eseynan nos a trece padilanti. Y mi ta spera cu Bestuurscollege lo por duna nos un bon splicacion y un bon informacion hunto cu _loke nos a worde informá door di Seîor Anderson, hunto cu e asunto cu nos a bay ey presen- te y mira e lugar, lo nos ta kere cu awor Bestuurscollege lo por duna nos 

informacion di Bestùurscollege y duna asina ey nos cooperacion pa cu e asunto aki, pa mira ta kiko ta e asunto cu lo mester worde solucioná, Te asina leu, Setor Presidente, den promé ronde, 

DE HEER J.R, FRANK: Seöor Presidente, mi tambe ta encera mi mes na e palabra- nan di Seùor Ciro Pieters y mí ta gradici Sefor Anderson pa su molester awe mainta door di duna nos un splicacion di e patti tecnico di e piernan cu mes- ter worde trahëä na Dividivi, 
Sefior Presidente, un cos cu a capta nos atencion awe mainta, ta cu hopí baran- canan ta worde trecí cu dump-truck grandi y ta worde depont na e sifio ey, pa asina nan por construf e damnan. Si nos no ta herä, den e Reunion Domestico nos a worde bisá door di e diputado cu e bagancanan cu 1o worde poní eyden pa traha e piernan lo tin un diameter di un pia. Awor un pia ta mas o menos 30 em, Y locual nos a mira construí awe mainta ta hopi pia largo, ta hopi pia nan ta, y hopi pia di mas, y cu e no ta cuadra cu e palabranan cu a worde expresá akiden door di e diputado concerní cu £ trabao aki, Mi kier a haya sa di Bestuurscollege ta cua ta e informacionnan corecto: esunnan cu nos a haya door di e diputado den © Reunion Domestico of locual nos por a experiencia awe mainta na e sitio ceminda e piernan ta worde trahâ? Mi kier a haya sa di Bestuurscollege tambe, e piedranan aki di unde nan ta worde sacâ? Si encaso si ta ariba tereno di propiedad di Gobierno, si e compania cu ta encarga cu e trabao aki ta paga Bestuurscollege of Gobierno pa e piedranan aki? Sefior Presidente, a worde bisÂ tambe cu e toezicht di e trabao aki cu ta worde hací door di e compania, lo ta a cargo di DOW. Si nos ta cumpronde, cu DOW den e caso aki no tabata tin nada di haber cu e trabao, cue plannan, y cu e con- struccion, y cu hasta cu e dienst akí no a worde poní na altura di tal con- struccion y tal plannan. Awor con ta posibel, con e diputado por bay hustifica cu un dienst cu no tabata tin nada di haber cu e asunto aki por bay tene toe- zicht riba algo cu nan no sa con e construccion io ta teenicamente etc. ?Nos kier a haya un splicacion di e diputado den e caso aki. Seüor Presidente, nos por a tende tambe cu den e Reunion Domestico cue di- putado concerni a bisa cu e gastonan cu ta dí e experto aki lo ta completa- mente pa e hotel concerní, esta Dividivi/Tamarijn. Tambe a worde bisâ cu si encaso cu e piernan aki no ta suficiente, cu nan mester worde hacf mas grandi of sí lo biní otro construccion, cu e meerkosten 1o ta pa cuenta di e hotel- nan eki. Den e Reunion Domestico mi a haci e pregunta aki y mi a pidi e témpo 
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ey pa mi haya esaki preto riba blanco, y mi a haya e contestacion cu esakí lo 
worde hací. Mi kier a haya sa di Bestuurscollege con ta pará cu e asunto aki, 
si ya tin un carta den poder di Bestuurscollege cu si encaso bini gastonan extra, 
cu esaki lo worde cubrí door di e hotelnan aki? Sí tin un carta cu ta compro= 
mete hotelnan den e caso aki? 
Sefior Presidente, esakí mi kier a haya sa di Bestuurscollege encuanto e asunto 
di e piernan cu ta worde trahâ na sitio di Dividivi y di Tamarijn Beach Hotel. 
Seor Presidente, manera e agendapunt tabata bisa, e reunion aki ta pa 'Maat- 
regelen tegen bedreigde stranden op Aruba'', Awor naturalmente no ta un pida 
so di playa nos tin banda di Dividivi y banda di Tamarijn, pero nos tín un 
sitio hopí grandi caminda tambe tin un menaza cu esaki, no cue a worde destruí 
door di lamá, door di naturaleza, pero cu otro factornan a haci cu pida di nos playanan aki a worde destruí, hasta hací sushi. Y aki mi ta referi na un parti dí nos lamá banda di Malmok, caminda algun aîa pasá tabata tin cierto trabaonan a worde hací den e vecindario ey cu e consecuencia cu hopi matanan a worde 
rancâ y esaki a haci cu no tabata tin un barrera mas pa wanta e stof pa bay 
den lamá, cu e consecuencia cu e pida lam akí a bira sushi, a haya un sorto 
dí suelo den lamä cu ta yen di un sorto di klei y cu hasta por bisa cu e a wor- 
de sushá, e no por worde usâ mas como beach, Mi ta referi aki na e trabao cu 
a worde haci door di e Laguna Beach Corporation. Un topico cu a bini hopi 
biaha den Raad akí y un topico cu despues cu nos a haya cierto informacionnan 
a resulta cu Bestuurscoliege y e díputado concernî cu e asunto aki a tene 
henter e Raad como 21 mucha mandá. Pasobra si nos tira un bista sotamente den 
e notulen di e reunionnan anterior, y mi ta corda solamente dos cos, cu den mas 
cu dos ocasion esaki a tuma lugar, pero tambe den tratamento di dos begroting, 
esta esun dí 1977 y esun di 1976. E tempo ey pposicion a haci hopi remarca, cu 
locual e compania aki tebata haciendo tabata cabando cu nos naturaleza banda 
di Malmok, Nos a haya como contestacion e tempo ey cu e compania aki a haya 
solamente permiso pa haci cierto cobamento den e sitio ey y cu nan ta atene 
nan mes completamente na e regtanan stipulâ door di Obras Pubiicas y tambe e 
reglanan stipulá pa Bestuurscollege. Pero nos a trece e tempo padilanti cu no 
solamente tabata tin cobamento banda di Malmok, pero tambe p'abao di e camin=- 
da di e Boulevard, ey tambe hopi mata a worde rancâ, y e tempo ey nos a splica 
cu esaki por ta peligroso pa nos bida di lamä ey banda, como cu e matanan ta 
worde rancâ y no tin e barrera mas pa wanta e stof y asina pa stroba e stof di 
bay den lamá. Mi ta corda bon cla akiden con nos tur tabata haya contesta, 
esta oposicion, cu nos ta exagerando y cu esakí no ta cuadra cue berdad, nos 
a bin solamente akiden pa haci politica barata, politica partidario, Pero awe 
si nos tira un bista eybanda, nos por ripara cu locual oposicion a bîsa akiden 
e sali na berdad y cu e compania concerní, esta Laguna Beach Corporation, no 
tabata actua segun e contracto, segun e richtlijnen cu a worde stipulá door 
di DOW y tampoco door di Bestuurscollege, E tempo ey mi ta corda cu tabata tin 
hopi palabra cu a pasa den e Raad aki, pasobra Bestuurscollege a cumpra un 
mudcat cu a sali alrededor di f£, 300.000 y esaki a worde gehuurd na e compania 
aki pa solamente $ 200 pa siman. 

DE VOORZITTER: Seùor Frank, mi ta pidi bo pa nos keda na e topico, mudcat no 
tin nada di haber cu beach. 

DE HEER J.R. FRANK: Sefior Presidente, e tín di haber cu e beach, pasobra ta e 
mudcat a haci e beach malo, a haci e beach sushi, 
Pasobra si no a worde cobá ey, awe e pida beach ey no ta sushi. Y si bo coba 
bo tin di usa un aparato, y den e caso aki e aparato tabata un mudcat, 
Pero e contesta tabata e tempo ey cu tur cos ta bayendo manera a worde stípuläâ 
door di Bestuurscollege y cu e compania aki ta atene su mes na e contracto cu 
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a worde fírmâ entre Bestuurscollege cu e compania aki. Hasta a worde puntrá akiden si e suma di e huur ta worde pagá na tempo, e contesta tabata afirmati- vo door di e diputado concerní. Y ta duel wi di bisa awe cu cada bez bo bin aki- den bo ta haya un contesta, hasta bo ta worde ganä, pasobra ora cu bo haya un contesta di Bestuurscollege naturalmente den hopi caso bo tin di conforma bo 
mes, pasobra bo ta spera cu un Bestuurscollege por duna e contestanan manera debe ser, pasobra ta nan ta encargâ cu e Gobierno di e isla aki. Pero ora resulta cu bo ta worde engaîá malamente, esaki ta nifica cu tin algo robez den e Bestuurscollege aki, Ta p'esey lo mi no sigui mas riba e topico aki, mi tin mas pa bisa, pero lo mi warda te den tweede ronde, Sefor Presidente, Y depen- 
diendo di e contestanan di e diputado aki, nos por asegura Bestuurscollege 
cu nos no lo laga e asunto manera e ta, pero cu lo bini cu cierto, cu den nos opinion, cierto medidanan mester worde tumâ pa asina pa una bez pone un ehem= 
pel aki den Raad, cu Raad no ta aki como muchanan mandá, pero cu Raad tin 
derecho di haya e contestanan manera debe ger y cu Raad mester haya e contesta- 
nan di e preguntanan manera nan a worde hací. Pero no cu ta bin akiden y bo ta 
lansa mentiranan a sabiendas cu bo ta haciendo nan. 
Ta p'esey, Sefor Presidente, lo mí no sigui mas ariba e punto aki, dependien- 
te di e diputado kiko lo e contesta. Pero sí nos ta habri tur posibilidad pa 
entrega mocionnan den tweede ronde. 
Masha danki, 

DE HEER E‚J., VOS; Sefior Presidente, naturalmente mi ta trata tur manera pa no 
bay den repeticion, pasobra mi tin algun preguntanan cu a worde hací door di 
mi coleganan caba, pa asina nos no haci e reunion aki mucho largo, Pasobra e 
reunion aki nos kier a hacië un reunion relatiwamente cortico pa haya e infor- 
macionnan necesario for di Gobierno y pa asina ey nos por weita kiko ta berdad 
di locual nos por a haya tende. 
Ta asina aki, Seüor Presidente, cu tabata tin un reunion interno, un Huishou- 
delijke Vergadering, dia 16 di september di 1978, pa Gobierno duna nos infor- 
macion di medidanan cu Gobierno a tuma banda di e costa zuid-west di Aruba, 
Como cu e costa aki ta worde amenazä, Gobierno a dicidi di tuma medidanan, Awor 
si encaso den e reunion ey nos por ghaya e contestaaionnan concreto encuanto di 
nos preguntanan, lo níngun momento tabata necesario pa nos tabata tin cu yama 
un reunion publico di Parlamento pa nos por a pone nos mes na altura di locual 
cu a tuma lugar, Pa motibo aki no ta trata asunto si medídanan mester a worde 
tumâ, si of no. Pero aki ta trata e procedura cu Gobierno ta hiba pa tuma me- 
didanan, Esakí pa nos ta di importancia. No ta asunto cu nos no kier pa Go= 
bierno tuma medida: pero ta asunto cu Gobierno tin un sistema, un procedura, 
prescribí cu Gobierno mester atene su mes na djë y nos ta sintí cu Gobierno 
no ta ateniendo su mes na e procedura cu ley a prescríbi p'é, 
Nos a haci hopi pregunta y ta p'esey nos ta contento cu awe ora Sefor Anderson 
a worde invitá den e reunion aki, y tambe cu nos a bolbe bay na e lugar caminda 
nos costa ta worde menazá, banda di zuid-west di nos isla, cu nos a haya e 
splicacionnan, cu nos no tabata tin nodo di bin back eriba preguntanan cu nos 
tabata tin intencion di lanza encaanto e parti tecnico di e trabao aki. Ta 
p'esey nos ta contento cu e persona aki a worde invitá y na e mesun momento 
tur hende ta weita cu e intencion di e reunion aki a haya su balor tambe y 
e importancia di e reunion a worde hustificâ, no solamente door di presencia 
di Sefior Anderson den e sala di Parlamento pa e por a duna nos splicacionnan, 
pero tambe pa motibo cu nos por a ripara cu tur miembronan di Parlamento a 
acepta e invitacion pa bay weita e lugar caminda nos costa ta worde amenazá. 
Aunke cu di nos pattí nos a weita e lugar e siman aki caba, pa nos por a pone 
nos mas na altura, pa ora nos bin akiden nos sa kiko ta pasando, cu nos por 
splica tambe, pero nos a haya necesario pa nos tambe a bay hunto cu e resto di 
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miembronan di Parlamento, pa asina nos por a tende na e lugar caminda nos 
costanan ta worde amenazâ, e splicacion cu e persona aki tabata tin pa miembro- 
nan di nos Parlamento, 
Sefior Presidente, ta varios preguntanan a worde lansä durante di e reunion in- 
terno aki, no solamente di parti di oposicion, pero tambe di parti di e mesun 
fraccíon cu ta sostene Gobierno. Y lamentablemente durante di e reunion ey nos 
no por a haya e ínformacionnan necesario manera nos tabata desea. Di un banda, 
pa motibo cu Bestuurscollege no tabata por a contesta e preguntanan cu a worde 
lanzâ, y na di dos lugar, Bestuurscollege no kier a contesta algun di e pregun- 
tanan cu a worde lanzá, Por ehemplo, un pregunta cu nos coleganan a lanza caba, 
ta e pregunta: Ta di unda e piedranan cu nos ta bay usa pa tuma e medidanan 
necesario ta worde sacá? Y e piedranan aki, si encaso e contratista aki ta paga 
pa nan, cuanto e ta paga pe nan; esta pa piedra, pa grandura di piedra, of 
ta pa e tanto yarda cu e truck ta carga, etc., etc.? Nos kier a haya un break- 
down completo encuanto esaki, pa asina nos por a formula nos opinion encuanto 
e pfijs cu a worde cobrâ of cu Gobierno a compromete su mes cu e contratista 
pa paga, esta e prijs di f. 302,000, 
Tambe nos a pidi durante di Huishoudelijke Vergadering sí ta posibel cu nos por 
a haya un copia di e rapport Allersma cu a worde ricibî na april di e aùa aki, 
tampoco nos por a tende nada di djé y ta p'esey mi kier a ripiti e pregunta aki 
atrobe, Si nos por a haya copia di e rapport akí pa nos por a evalua nos mes 
si encaso e medidanan cu Gobierno ta tumando ta di acuerdo cu e recomendacion- 
nan eyden? Of sí no ta asina, cual ta e diferencianan eyden, pa asina nos por 
haci nos trabao como Parlamentarionan debidamente. 
Sefior Presidente, nos por a tende durante e mesun reunion di 16 di september 
1978, cu Gobierno a compromete su mes caba cu un contratista, Awor nos pregunta 
tabata ta, y mi kier a bolbe ripíti e preguntanaa aki, pa motibo cu pa nos ta 
di suma importancia pa nos por haya e informacion encaunto di e procedura cu 
Gobierno a tuma den e caso aki, pa weita si encaso Gobierno a atene su mes 
na e reglanan, Y sí no ta asina, kiko ta e motibonan cu Gobierno no a atene 
su mes na e reglanan aki. Pasobra ora cu bo ta duna un contract na un compania, 
e tin diferente proceduranan cu ta worde ptescribí pa e leynan cu ta goberna 
nos isla y goberna un Gobierno. Pasobra cu nos isla no mester worde goberná 
door dí persona, sino door di leynan, 
Awor na promê lugar nos tin un destaho publico, Mi kier a puntra si un destaho 
publico a tuma lugar? Si destaho publico no a tuma lugar, mi kier a sa Ki 
sistema Gobierno a emplea pa a yega na e conclusion cu ta e cierto contratista 
aki mester a haya e trabao? Cu otro palabra, si destaho publico no a worde 
tení, sí Gobierno a invita mas contratistanan, mas companianan, pa duna un 
prijs pa ehecuta e trabao aki? Si no ta asina, duna nos un splicacion pakiko 
Gobierno no a haci esey? 
Nos por a tende den e reunion di comision aki, den Huishoudelijke Vergadering, 
dí parti di Gobierno, cu Gobierno a duna e contract aki na e compania cu ta 
ehecutando e trabao, pa motibo cu e compania aki ta den poder di un grua cu tin 
un clamp-bucket. Mescos cu nos a bisa den e reunion interno ey‚ nos ta botbe 
bisa, esaki pa nos no ta suficiente argumento pa bo duna un compania e trabao 
sin cu nos bisa cu nos no kier pa e compania haya e trabao, esaki nos ta laga 
un banda, pero solamente e motibonan y e procedura cu Gobierno a hiba, esey 
pa nos ta di importancia pa nos por hací nos trabao como Parlamentarionan 
debidamente. Y ta p'esey nos ta bisa, e asunto cu un compania tin un clamp- 
bucket no ta suficiente argumento pa bo duna e compania ey e trabac. Asina ta 
nos kier haya un contesta conereto y un contesta serio tambe na nivel dí Parla- 
mento for di Gobierno pa splica nos, duna nos un hustificacion pakiko ta e 
cierto compania aki a haya e trabao pa ehecuta. 
Y nos kier a sabi tambe, pasobra tin un procedura strafo cu nos a worde splicâ 
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den e reunion interno ey. Y e procedura ey ta, caminda cu Gobierno ta bisa nos 
cu tin un contract caba cu e compania. Awor nos a puntra, duna nos inzage di e 
contract, duna nos un splicacion di e contract tambe, si no ta posibel cu nos 
por haya inzage. Pero ta resulta cuáwor Gobierno a contesta: no, e compania 
mester duna un quotation promé. Awor esaki ta e “omgekeerde wereld", Nos no ta compronde e sistema di traha aki. Quiere decir, cu bo ta firma un contract, anto 
despues bo ta bay pidi e quotation, bo ta bay pidi tur e informacionnan pa 
yega na un contract, Quiere decir, di antemano un contract ta worde firmá promêé, 
Nos ta kere cu e procedura aki ta e procedura robez cu a worde tení y ta p'esey 
nos kier a puntra si nos por a haya un bista den e contract aki, maske ta pa 
un cuarto di ora, cu nos por a lesa e contract cu a worde firmâ cu e compania 
aki, pa asina nos pone nos mes na altura kiko ta e condicionnan bao di cual 
Gobierno a compromete su mes pa firma e contract aki. Y kiko ta e motibonan pa 
cual Gobierno mester bay paga £. 302.000, 
Nos a haya un splicacion cu ta 4 pier di 100 pia ta wofde trahá den lamâ pa e prijs di f, 302,000, Awor nos kier a haya un splicacion en extenso di esaki, 
pa motíbo cu tambe a worde bisâ cu e promê 4 piernan cu worde trahá 1o ta di 
50 pia. Awor nos kier a tende den ki fase esakinan ta worde entregá, Pasobra 
cu bo mester bisa cual tin prioridad riba otro. Cua pier ta worde trahâ promêé, 
Tur 4 no por worde trahâ na e mesun instante, Cua ta worde trahâ promé? Y apa- 
rentemente manera Gobierno a splica nos, y nos kier un confirmacion di esey, 
si of no, cu ta 4 pier di 50 pia ta worde trahâ? Nos ta yama nan pier, pero 
golfbrekers eigenlijk nan nomber ta, pa facilidad den Huishoudelijke Vergadering 
nos a usa e nomber di pier, Cuatro di 50 pia ta worde trahâ y si ta necesario 
ta sigui na 75 of 100 pia. Pero sí tin un contract di 4 pierdi 100 pia pa 
f., 302.000, Awor mi kier a puntra, ora e 4 piernan di 50 pia caba di worde tra- 
há, despues di caanto tempo mester warda pa weita si ta necesario pa siguië 
te 75 pia of 100 pia? Despues di cuanto tempo nos lo weita e neceseidad ey? 
Pasobra cu nos ta kere cu esey tambe ta algo cu lo mester worde ancrâ den e 
contract promê cu firma un contract semehante., Pasobra awor si resulta cu e 
4 piernan aki, e 4 golfbrekernan aki, di 50 pia ta suficiente pa yena e beach 
back cu e santo necesario, anto nos ta puntra nos mes ta cuanto parti di e 
f., 302.000 aki lo mester worde pagâ back of keda sin worde pagá na e contra- 
tista? Dus nos kier un breakdown completo cuanto ta costa e á piernan di 50 pia? 
Cuanto lo costa si encaso ta 75 pia nan mester bay? Y cuanto lo costa encaso 
si ta 100 pia nan mester bay? Pasobra no ta poní sí nan traha 4 pier di 90 
pia cu ta f, 300,000 of ta 301.000 mester worde pagä. Asina ta cu nos kier haya 
algo con&reto pa nos por a haci nos trabao debidamente como Parlamentarionan. 
Tambe e pregunta a worde hací y mi kier a enfatisé, cua ta e departamentonan cu 
a breng advies uit pa duna nan recomendacionnan promê cu e trabao a inicia? 
Dus no ta asunto cu despues cu e trabaonan a inicia a core yama departamento, 
pero nos kier tende cua ta e departamentonan cu a duna nan recomendacionnan pro= 
mê cu e trabaonan aki a worde iniciâ? 
Tambe nos kier a sa si tin un plan trahâ pa traha e 4 golfbrekernan aki? Si 
Gobierno tin un plen trahâ di nan? Si nan ta worde trahä segun un plan? Pasobra 
nos sabi cu tur cos cu worde trahá mester ta planificâ, bo mester hacië segun 
plan. Nos kier a puntra si nos por a weita e plan di Gobierno pa traha e 4 golf- 
brekernan aki, Pasobra si bo no tin e plan trahâ a base dí cual bo mester ehecu- 
ta e trabao, anto ta con e persona cu ta controla e trabao sabi kiko e mester 
controla? Asína ta pa e parti ey tambe nos kier a haya un inzage di e plannan 
aki, 
Nos por a ripara cu tabata tin un decleracion di un diputado, Seïor Presidente, 
den e caso aki Diputado di Obras Publicas, caminda e ta bisa den prensa, mi ta 
lesé un rato manera e a salí na hulandes: "Siechts bij het nemen van een be- 
slissing in de vergadering van het Bestuurscollege heb ik deelgenomen. Tot van=- 
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daag heb ík niet gesproken met de heer tal y tal of een vertegenwoordiger van 
zijn firma, laat staan om het Bestuurscollege te compromitteren", Cu otro pala- bra nos ta ripara cu e diputado di Obras Publicas no tabata tin nada di haci 
cu e asunto aki, solamente e tabata tín di haci cu e votacion of e decision 
cu mester a tuma lugar den Conseho Ehecutivo, den Bestuursoollege. Awor nos kier 
a haya un splicacion di esaki, pasobra por ta cu e no ta corecto scirbí tampoco 
manera e ta scirbí aki, pasobra hopi biaha kizas e palabranan cu e a usa por 
ta otro, Nos kier a tende di parti di Gobierno mes si esaki ta corecto y duna 
nos un splicaeion ta con e sistema di traha aki ta, como cu un diputado cu ta 
encargâ cu e departamento ey ta bin haya sa di e caso solamente ora di tuma 
decision den Bestuurscollege, Duna nos un splicacion ta unda e bottle-neck 
aki tabata cu e persona aki no a worde poní na altura di algo cu ta concerni 
su propio departamento. 

DE VOORZITTER: Sefor Vos, pa nos no perde tempo mas cu e asunto aki, mi kier 
a contesta di biaha cu e diputado cu Seäor Vos ta referi na djê, Diputado Laclé, 
tabata for di tera ye a yega na ultimo ora na Aruba ora cu e Bestuurscollege 
tabata tin un reunion caminda e decision a worde tumâ. Cu ta corecto, pero 
no obstante cu e diputado akí tabata for di tera, e tabata tin un represen- 
tante cu sí a trata den e otro reuwion. 

DE HEER E.J. VOS: Quiere decir, e Diputado di Obras Publicas na e momento ey 
tabata na altura di e asunto aki, 

DE VOORZITTER: E decision manera cu cabisa, 

DE HEER E‚J., VOS: Fantastico. 

DE VOORZITTER: Pero no cu e tabata tin contacto cu ningun sorto di hende, 
pasobra ta e ora ey e a yega Aruba, 

DE HEER E‚J, VOS: A bon, quiere decir, na e momento cu e tabata den exterior 
tabata tin un diputado cu a neem waar p'é, cu sí tabata na altura di e asunto 
aki. Ta esey nos kier tende, Pasobra ora diputado bay su trabao no ta para, e 
tin un reemplazante y e reemplazante na e momento ey ta e Diputado di Obras 
Publicas, Awel, nos kier a tende anto si e diputado ey tabata na altura di e 
asunta aki? Pasobra en berdad manera e asunto aki a tuma lugar, manera e a 
sali den corant akí pa nos tabata strafo con un diputado no tabata na altura 
dí e-asuntonen di su propio departamento, Pero mi ta kere cu e splicacion di 
Sefor Presidente e a aclarea basta di e duda cu nos tabata tin. Y mi ta con- 
tento, Seïor Presidente, cu Bo a contesta e pregunta aki, pa asina nos por 
ta na altura con e asunto a bay. 
Ta asina, Sefor Presidente, mi kier a, pa e parti aki, laguê ey‚ pero di otro 
banda nos por a ripara, aunke nos no a haci un eëtudio completo di tur rond di 
e isla, pero sí a yega cierto kehonan na nos orea, p.@‚,‚ di e costa pa nord di 
nos isla, caminda tambe nos costanan ta worde amenazâ cu azeta cu ta worde 
geloodst dí bapornan, Mí kier a puntra kiko ta e medidenan cu Gobierno ta 
pensa di tuma den esaki, pasobra aki tambe ta un parti cu ta masha importante 
pa nos, como cu nos sabi cu door di cu e azeta ey ta bin na nos costa, no sola- 
mente e ta menaza e cantidad dí piscánan cu nos tíní, pero tambe nos sabi cu 
ora cu tin azeta na e costa, e ta core cu personanan cu sa bay pasa nan dia 
of turistanan cu ta bishita e costanan aki. Nos kier a puntra kiko ta e medi- 
danan cu Gobierno ta pensa dí tuma den e caso akí, pa asina evita cu nos lo 
sigui haya azetanan na e costa di nos isla banda di pa nord, 
Tambe banda di p'abao nos a yega di weita hopi biaha e a worde trecf aki den 
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Parlamento, cu nos ta weita bapornan pará p'abao di nos isla, basta cerca 
di nos beachnan, Nos kier a puntra si esaki no ta forma un amenaza pa nos 
costa? Si Gobierno ta kere cu esaki lo por sigui of cu Gobierno ta kere cu 
cuaïkier cos cu por pasa e bapornan aki por ta un amenaza pa nos costa? Y si 

encaso ta bale la pena pa nos por permiti e bapornan ey para den e vecindario 
ey, pasobra bo no sa nunca kiko lo por sosode cu un di e bapornan ey y cu por 

dafia nos costa y asina ey nos por kibra e industria cu awor aki ta na promê 

lugar, nos pilar di mas grandi den nos economia, esta nos industria turistica, 
Nos kier a tende di Gobierno si encaso Gobierno ta pensa den cualkier medida 
cu mester worde tumâ? Of Gobierno ta kere cu nota necesario pa tuma medida 
encuanto di esaki? 

Tambe nos colega, Sefior Rudy Frank, a trece padilantí e asunto di Laguna 
Beach. Ta un proyecto cual nos a haci hopi pregunta ariba djé, pero te awe 
nos no por a haya nada concreto, un splíicacion concreto di Gobierno encuanto 
di esaki. Tur hende por a ripara con matanan a worde rancâá. Y e matanan aki 
tabata wanta e stof cu tabata tin den e vecindario, cu e consecuencia cu e 
lamâ a worde sushâ door dí un clase di klei. Y e consecuencia di esaki ta, cu 
piscânan chikito ta bandonando e teritorio aki, e vegetacion natural a worde 
menazâ seriamente. 
Awor den pasado nos no a tende nada di e splicacion di banda di Gobierno ora 
nos ta haci pregunta ariba esaki, pero awor cu nos a haci estudio ariba nos mes 
encuanto di e costanan di nos cu ta worde menazä, nos por a ripara den e ve- 
cindario ey y nos a haya splicacion for di algun persona tembe, cu piscânan 
ta bandonando e teritorio y nan ta considera cue vegetacion natural aki a 
worde menazâ seriamente.Awor nos kier a tende di Gobierno un splicacion ta kiko 
ta bay haci cu e compania aki, sí Gobierno ta bay tuma medida contra djê? Si 
e compania aki ta bay paga pa haci limpí loke cu a worde daöä, aunke cu loke 
a worde da?â p'aríba di caminda ta di lamenta, nos ta kere cu lo e dura aïas 
promê cu nos haya e matanan back cu por wanta e santo dí bula ey. Pasobra ya 
caba nos ta weita cu tin mas cu un aa. E asunto akí a cuminsa di aùa 1976 y 
nos sabi p.e., cu di afia 1977 Gobierno kier a tuma medida den e caso aki, pero 
Gobierno no a tuma medida y te awe nos ta weita e situacion manera e ta y e 
no a worde mehorá, Ta p'esey nos kier a tende di Gobierno ki Gobierno tin in- 
teneion di haci akibenda, si Gobierno ta bay tuma medida of no, pa asina nos 
por weita ki pasonan hos lo tuma den esaki, 
Y tambe, Sefior Presidente, tocante di e mudcat nos sabí cu e mudcat aki por 
worde usâ den e vecindario ey pa limpia e beach. Nos sabi cu e por worde usâ. 
Pero lamentablemente di esaki tambe nos a: haya informacion eroneo y nos ta 
spera cu Gobierno lo bin cla padilanti den e reunion aki, duna nos tur infor- 
macion necesario y nos ta spera cu e asuntonan aki lo no ripítí mas pa nos 
mester yama reunionnan publico pa haya e informacionnan corecto for di Gobier- 
no y pa Gobierno por duna nos e informacionnan den Reunion Domestico, esta 
Huishoudelijke Vergadering mes, pa no tin necesidad pa bin reunion puhblico. 
Manera cu nos ta sperando pa otro siman e Huishoudelijke Vergadering riba otro 
topico, pa esey tampoco mester bira reunion publico. Esta pa Gobierno duna 
nos e informacionnan necesario cu nos por haci nos trabaonan como Parlamenta- 
rio debidamente, 
Mi ta laguê te asina leu, Seïor Presidente, den promé ronde y sperando contesta 
di Gobierno ariba nos preguntanan. 

DE HEER G.F, CROES: Seùor Presidente, ultimamente den e sala dí Parlamento aki 
nos ta encontrando algun desaroyo unico den cual cu nos Bestuurscollege ta tra- 
ta di ta ser mas franco posibel pa informa miembronan di Raad de lo mehor posi 
bel. 
bestuurscollege den su enprendimentonan ta dicidi pa yama reunionnan Huishou- 
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delijke, dí comision interno, pa duna informacion pa asina Raad ta na altura 
promê cu e asunto aki biní den openbaar. 
Na e momento cu nos ta tratando e punto aki, a peticion di miembronan di opo= 
sicion, otro reunion ta spera nos, esta dia Bestuurscollege ta cla cu su aan- 
biedingsbrief cu tur e detayes pa nos bini pa vota e credito adicional pa tal 
proyecto, Pero kíiko ta sosode awor? Cu reunion domestico ta worde yamá, infor- 
macion ta ser duná a base di e informacionnan ey reunion ta ser yamâá door di 
oposicion. Loke cu nos ta papia awe, dia cu e carta bini Eilandsraad nos ta 
bolbe bay papia, Ta nifica cu ta un doublure, Pues, mi ta recomenda na Be- 
stuurscollege di awor en adelante lo ta bon pa sigui duna informacion, pero 
si ta posibel pa trata di bini cla cu e asuntonan de tuna bez, pa asina nos 
biní tratê un biaha den publíco pa nos evita pa cay den repeticion y petdemen=- 
to di tempo, 
Sefor Presidente, den e caso aki mi no kier bay hopi tempo den pasado, cu mi 
tambe tabata un di nan cu por & comete e fout di ta paria masha largo. A soso- 
de cu nos a yega di papia oranan largo. Pero sí nos por Lesa ayera den corant 
kiko a sosode den e Parlamento di Israel, unda cu nan ta trata un asunto den 
bida y existencia di e pais ey, cu den 17 ora henter e Parlamento dí miembro- 
nan amplio a termina cu tal, Pues, laga esey ta un ehempio pa nos evita e 
doublurenan aki, perdemento di tempo. 
Sefior Presidente, di nos banda nos kier a expresa palabra di elogio un banda 
pa e decision cu a worde tumä dentro di un corto plazo, Semper bay ta worde 
bisá cu Gobierno su mulina ta muta masha poco poco. Den Gobierno ta "red tape" 
so bo conoce, Y Gobierno su fout ta di no tuma decision. Den e caso aki Go- 
bierno a ser informâ debidamente ariba e parti tecmico, ariba e urgencia y 
Gobierno a tuma e decision rapido na bienestar di Aruba. Nos a tende varios 
miembro caba cu no cabe duda e importancia di nos playÂan y manera cu nos por 
a mira cu a sosode dilanti di Tamarijn y dilanti di Dividivi, cu si acaso cu 
e playanan aki a keda ser comí cu e por a causa e futuro sobrevivencia di e 
hotelnan aki. E ora ey nos no ta corda solamente ariba e sharcholdernan di e 
hotelnen, sino e nomber di Aruba, e turismo di Aruba, cu ta e pilar mas grandi 
di nos economia, Ta p'esey e palabra di elogio ta bey pa despues di a haya e 
debido informacion tecnico y awe nos tur a worde convencí di e splicacionnan 
cu a worde duná, cu Bestuurscollege tabata tin e corahe pa tuma tal decision, 
Pasobra continuamente, no e Bestuurscollege aki só, tur Bestuurscollege antes 
a worde criticá di ta faya di tuma decision. Den e caso aki un decision a worde 
tumä y atrobe e critica ta biní. Sinembargo nos mester bísa sí cu mester yega 
na un comprondemento y den e caso aki, no solamente cu miembronan di oposicion, 
cu otro miembronan di efraccion mayoritario, pa den spoedeisende gevallen pa 
purba trece mas miembro acerca pa mira e situacion pa facilita e decision. 
Pasobra si acaso Bestuurscollege lo mester comete su mes, y na e momento ey 
Bestuurscollege no tin e "blessing" di fraccionnan di Eilandsraad, anto e ora 
ey por biní un problema ariba tereno administrativo, un conflicto entre Ehecu- 
tivo y Legislativo, cu nos no sa kíko lo ta e consecuencianan. Ta p'esey nos 
no kier pa esaki worde interpretá pa nos dilata ningun decision, Pero na e 
momento ey, si acaso cu miembronan di tur fraccion cu a worde invitá pa pone 
nan na altura y sigur sigur mi ta kere cu Bestuurscollege lo no carece di e 
sosten. Den e caso aki Bestuurscollege per conte cu nos apoyo. Ademas nos kier 
a bisa sí, cu nos ta spera e carta di Bestuurscollege na Eilandsraad na unda 
culabiíní e detayenan tocante e proyecto aki, Y manera cu mí a bisa den Huis- 
houdelijke Vergadering, weita e posibilidad tambe, como cu no tin un contracto 
ainda, pa weita e posibilidad pa asina envolve mas contratista den trahamento 
di e cuatro piernan aki, Door di esey nos ta heya mas reparticion di e trabao. 
Mas hende ta keda contento, Y mas prijsvergelijking nos lo haya. Pero natural 
mente nos lo haya informacion adicional di Bestuurscollege al respecto. 
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Seïior Presidente, ariba e punto aki lo mi ta breve, Mas miembro lo biní cu nan puntonân padilenti. Pero sí mi kier a bisa cu aunke nos ta apoya e deci- sion di Bestuurscollege, nos no kier anticipa e machtiging pa e credito adicional, pa duna e Bestuurscollege e oportunidad di bay negocia un mihor conteacto cu ta posibel, Pasobra na e momento aki Bestuurscollege a tuma un decision, Bestuurscollege por conta cu e apoyo dí nos fraccion, pero di 
otro banda, mientras no tin un contract preto ariba blanco, cu Eilandsraad no a vota e placa ainda, e ta fortifica e “bargaining position" di Bestuurscol- lege pa trata di haya un mihor contracto cu ta posibel. Y ta p'esey nos ta 
hayê lamentable cu ya caba na e« momento aki oposicion a yama un reunion, como cu nos a consideré prematuro. Mihor tabäta ta pa a spera cu e reunion aki te 
ora cu Bestuurscollege a biní cu su aanbiedingsbrief, bini cu un concept- 
contract pa nos por a tuma nota di tur detayes, 
Masha danki. 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Seïor Presidente, nos ta acepta e situacion tabata 
eritico y cu consecuentemente algo mester a worde hací. Y awe mainta pa boca 
di un experto cu a presenta den e Raad aki y duna nos splicacion, nos a com- 
pronde atrobe cu ta trata di un situacion eritico, nos a bayÁira kiko ta soso- 
diendo cu nos beachnan, Y nos no a bini akiden pa critica Bestuurscollege, 
cu Bestuurscollege no a tuma decision. E motíbo cu nos a yama e reunion ta, 
cu nos kier sa kiko ta sosodiendo exactamente. Bestuurscollege a yama nos den 
un reunion interno, pero Bestuurscollege no a duna nos contesta riba pregunta- 
nan cu nos tabata tin, Y ta pasobra e trabao no a worde cumplí aínda, pasobra 
ta awor Bestuurscollege a tuma decision y ta bay cuminza ehecutê, nos kier 
haya mas informacion, nos no kier warda te na e momento cu e trabao ta cla, 
te na e momento cu aanbiedingsbrief ta cla, anto pa nos haya nos cu un 
“fait accompli", caminda cu maske cuanto critica nos tin e trabao ta cla caba, 
e ta hací na un manera cu podisé Raad den su totalidad of di nos parti podisé 
no ta di acuerdo cunêé y bo no por haci otro, pasobra e piernan e ora ey bo 
no por bay saca nan for di lamâ mas. Y mirando con e situacion ta awor, 9 cu 
ta awor e medida ta worde tumâ y e ta den ehecucion, nos kier haya mas infor- 
macion. Hecho ta cu nos tin critica ariba loke a sosode te cu awor, 
Mi ta contento, Seäor Presidente, di a tende awe mainta, manera cu e experto 
a bisa nos "the exact reasons are not known!, cu ningun hende sa na e „zomendo 
aki kiko ta origen di loke ta padando, cu e motibonan no ta determiná. Paso- 
bra den e reunion interno nos por a tende di parti di un of mas diputado, cu 
ta pasobra nan a traha hotel ey e asunto aki ta sosode, E Bestuurscollege an- 
terior a duna permiso pa traha hotel ey, no mester a haciê, Nos a tende 
cu e motibo no ta conocî, Hopi hende cu bo papia cunê ta bao di e impresion 
cu ta kitamento di e pier cu tabata tin na Eagle a ocasiomesaki y nos por a 
tende claramente cu esey no ta e caso, pasobra no sa ta kiko ta e motibo cu 
e beachnan ta worde comí. No ta cos nobo, hopi tempo caba Gobierno a worde 
alertä cu p‚e, na parti di Eagle Beach tin un erosion hopi grandi, cu e beach 
ta worde comí, kier meen ta un cos cu a cuminza basta tempo y awor e a bira 
eritico, Y ora cos bira critico bo mester tuma medida, Y corectamente Be- 
stuurscollege a tuma un noodmaatregel. Awor nos impresion ta, p'esey nos a 
yama reunion, cu Bestuurscollege a pone hopi mas enfasis aríba e nood, cu 
ariba e maatregel, locual no ta yuda ni administracion di Gobierno, ni e 
beachnan. Si nos bay solamente tras di e nood y nos descuida mucho cu e maat- 
regêl cu ta worde tumá, anto un noodmaatregel ta resulta di ta un maatregel 
cu ta robez, Fe, nos a tende kiko Bestuurscollege a conta nos den e reunion 
interno, pero kiko lo bay worde hací ora cu nos acepta cu algo mester worde 
hací, ainda ta keda e pregunta kiko a ser hacf y kiko lo ser haci despues? 
E pregunta ta keda tambe, con e a worde hací? Y semper sintiendo responsabilie 
dad pa fondonan publico nos ta puntra cuanto placa e ta costa, No cu placa 
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den e caso aki mester ta un facto determinante, pero relativamente sí e ta conta. 
Pasobra nos no por bisa: Ah, e ta costa hopi placa, kier meen laga lamä come bay, 
Si algo mester ser haci, e por costa hopi placa, Mi sa, p.e., na Zulanda, na 
Scheveningen, caminda lamâ a come un beach completamente, cu tabata e fuente di 
entrada di e ciudad ey, di Scheveningen. Kiko nan a haci? Nan a laga draganan 
coba den lamá hopi afó y pone santo di nobo, traha e beach dí nobo, locuel a 
costa mivones, Pasobra e beach ta di suma importancia pa nan, Kier meen algc 
mester zef hací, Pero cuanto e mag costa den e caso aki, mirando kiko nos ta 
haci, mirando cu ta un noodmaatregel, no ta algo definitivo. Podisé un estudio 
ta trece padilanti despues cu ta algo totalmente otro mester a worde haci. Anto 
nos ta puntra e ora ey, e placa cu nos a gasta, e casi f£. 300,000 aki, ta placa bentá afó? Nos ta reacciomariba kiko nos ta haciendo y cuanto e mag costa den 
e stadium aki, pa considerando loke nos sa, 
Hecho ta cu den e reunion interno Bestuurscollege tabata masha reservä cu infor- 
macion, Of mihor dicho, Bestuurscollege tabata masha reservâ cu contesta ariba 
preguntanan cu nos tabata tin. No ta bay pa yama Eilandsraad den un reunion 
interno, pero ora cu di nos parti nos tin preguntanan nos kier haya contesta- 
cion satisfactorio ariba djé. Y esey no a sosode completamente. 
Por ehempel, nos ta tende cu locual ta worde hací awor aki ta un noodmaatregel, 
Nos a puntra ken a recomenda Bestuurscollege? Ta @ diputadonan a bini hunto cu 
Gezaghebber y dicidi cu esaki lo gosode? Mi no ta kere esey. Dus nos a puntra 
den e reunion interno ken a adviseer Bestuurscollege? Awor mi kier a gantra 
cual di e departamentonan di Gobierno tabata envolvî pa yega na e decision 
aki pa e medida cu a worde tumâ? Pasobra nos por tin expertonan dí tur parti 
di mundo, pero mi ta kere cu den e trabao aki ta bon pa envolve tambe e 
departamentonan di Gobierno concernf, Pues, mi pregunta ta cua departamento 
dí Gobierno a ser envolví den c noodmaatregel aki?Y sí nan a haya chance pa 
duna nan punto dí bista ariba e situacion? 
Ora ta papia di un noodmaatregel nos ta puntra, kíiko ta e oplossing op lange 
termijn? Nos sa cu esey ta bao di estudio, pero nos ta ripara awor aki cu tin 
dos estudio andando, Tin un estudio di parti di expertonan cu ta envolví den e 
noodmaatregel aki; e personanen cu nos a papia cunê awe mainta. Pero nos sa 
tambe cu tín un instituto na Hulanda cu ta studiando e problema aki, Awor 
tin coordinacion den e dos trabaonan aki of ta dos cos cu ta worde hací gepa=- radamente di otro? Talbez e instituto hulandes despues di un afia di estudio 
ta presenta na Bestuurscollege y bisa cu esaki ta e problema, esaki nos ta 
considera cu mester worde hací, 
Tambe mi kier puntra Bestuurscollege sí mirando awor cu e situacion a bira 
critico, mientras algun tempo pasä un experto hulandes tabata aki, Bestuurs- 
college a tuma contacto cu e instituto ey y pone nan na altura cu e problema 
cu tabata pinta su mes a bira sumamente eritico y cu Bestuurscollege ta tumando 
noodmaatregelen? Pa nos no haya dos instancia ta traha banda di otro y talbez 
empeorá e situacion en bez di yudé, 
Sefior Presidente, Bestuurscollege no a acerca Raad na tempo. Pasobra Bestuurs- 
college, asina leu cu nos a compronde,den e reunion interno, yaa compromete 
su mes caba pa gastonan pa un suma cu por resulta di ta un suma considerable, 
promêé cu Bestuurscollege, no naturalmente bini den Raad y haya aprobacion, 
pasobra esey no ta cuadra cu un noodmaatregel, pero sí pa pone Raad na altura 
kiko ta bay sosode, Bestuurscollege a compromete su mes promé, anto despues 
bin pone Raad na altura, Mi ta kere cu aanbiedingsbrief y tratamento di e 
asunto aki pa e credito ey no por warda of no por tuma lugar. E medidanan cu 
mester ser tum no por warda, pero sí Bestuurscollege mester a acerca Raad mas 
liher ainda, Pasobra nos a compronde cu e asunto aki a tuma mas of menos dos 
siman promê cu Besturuscollege a yega na un conclusion of un decision, 
Y nos lo keda protesta contra e gasto hací of contra e hecho cu Bestuurscollege 
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a compromete su mes sin sikiera pone Raad na altura, Pasobra si tabata un 
caso ariba su mes, nos lo a acepta cu den e caso aki Bestuurscollege den purá 
no a core pone Raad na altura, pero nos a custumbra cu ta un sistema di gober- 
na dí e Bestuurscollege aki, pa haci gasto sin aprobacion y fuera di conoce- 
mento di Raad y bini Raad despues confiando riba un mayoria cu Bestuurscollege 
tin ta sostené pa pasa e cosnan ey toch den Raad, P'esey nos lo keda protesta 
contra e procedura aki, 
Locual nos no a haya tampoco den e splicacion di e diputado durante e reunion 
interno, ta un specificacion di e suma. E suma cu e asunto aki por bin resulta 
di costa, Nos kier sa kiko ta ser hací pa e suma aki? Te aínda e splicacion 
cu nos a haya ta duna e impresion cu nos ta pone blokki di piedra den lamâ 
y nos no ta míra un plan segun cual esaki ta worde trahá. Nos no sa. Nen ta 
papia dí construí pier, mi lo kier sa den ki forma e piernan aki ta worde 
construí? Solamente ta pone blokki, ta pone e piedranan aki den lamä of 
algo otrot&osode? Nos kier haya un poco mas detayes di kiko exagtamente ta 
ser hací. Ora diputado ta papia di construí 4 pier, ta papia di un construccios. 
Y pa un construccion tin sikiera un plan, un layout, pa bo sa kíko ta worde 
haci, kiko ta worde hací despues. 
Nos por a tende y awe mi a compronde cu no tin contract. Y tambe mi kier a 
haya algun informacion. Si no tin,kiko ta worde hací? No tin contract, ki 
convenio tin anto entre Bestuurscollege y e firma cu ta operando? Y si tin 
contract nos lo kier a haya inzage den e contract. 
Hecho ta tembe cu no tabata tin openbare aanbesteding. Y Bestuurscollege no a 
splica nos suficientemente pakiko ta e firma akí ta hacië? Pakiko sí Bestuurs- 
college a acerca mas firma? Lo mi kier sa si ta e firma aki só por haci e 
trabao aki? Si tin mas firma na Aruba cu por haci e trabao aki? Si Bestuurs- 
college no a tene openbare aanbesteding, locual, laga bisa, un noodmaatregel, 
Bestuurscollege por defende su mes cu den e caso ey no por tene openbare aan- 
besteding. Pero tabata tin un uitnodiging? Ken Bestuurscoliege a busca pa 
haci e trabao aki of ta nan & busca Bestuurscollege pa haci e trabao aki? 
Pasobra mí no a compronde bon si ta Bestuurscollege a acerca of ta e firma a 
acerca Bestuurscollege? 
Si nos sa kiko ta e trabao uu mester worde hecí nos por huzga sie firma cu 
ta haciendo e trabao ta equipá pa haci esey. Pero tampoco nos a haya contesta 
ariba djé, Nos a puntra encuanto e materialnan, e piedranan, na unda nos ta 
cohé, Pasobra nos tin un situacion critíco na nos beach, nos kier remedië 
cu noodmaatregel, pero esey no kier meen cu nos mester daîa otro parti di nos 
näturaleza door di cohe piedra pa loco. Nos a puntra unda piedra ta worde 
cogî. Nos no a haya contesta. Talbez Bestuurscollege mes no sa unda piedra ta 
worde cogî. Nos a puntra si tin un vergunning pa coge e piedranan aki, Tampoco 
nos no a haya contestacion. Kier meen tabata tin hopi cos cu a pone cu nos 
mester a biní awor aki proméê cu e asunto keda terminá. 
Ken ta paga pa e material aki? Pasobra ora cu e gastonan por resulta di ta 
£, 300.000, anto nos ta puntra: wel, e piedrenan aki cu ta worde cogí, nan 
ta worde cogí ariba tereno privâ of tereno di Gobierno? Gobierno ta bende e 
piêdranan aki of e suma cu a worde pidí ta encera cu ta Gobierno ta supply 
e piedranan aki? Tur eseynan ta preguntanan cu a keda colga sin nos haya con- 
testa ariba nan, 
E compania mes ta zorg pa transporte di e material? Y locual pa mi ta hopi 
importante y personalmente mi a haci e pregunta ey den e reunion interno y 
mi no a haya contesta, mi ta spera cu awor e diputado ta mihor preparâ of 
ta dispuesto pe duna e contesta. Ken ta carga responsabilidad pa loke ta 
worde hací na e momento aki? Nos a tende cu e trabao aki ta worde supervisä 
door di un cierto Seïor Ziegler y cu tur gastonaen di e persona aki ta cay 
pa Hotel Dividivi. Awor mi pregunta ta, kiko ta relacion di e persona aki 
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y Gobierno? E persona aki no ta traha pa Gobierno, Gobierno no ta paguê, e ‚ 
hotel ta paguê. E ta haci un trabao na nos beachnan, Awor ki responsabilidad 
e tin? Na ken e ta responde? Nos sa cu e ta un experto, pero hasta den trabao 
di experto sa tin fayo. Si cos bay malo, riba ken bo ta fall back? Na ken e 
debe responsabilidad? Kiko ta su relacion cu e firma cu ta haci e trabao p'é2 
Pasobra e trabao ta worde hací door di un firma y e ta supervisê, Kiko ta e relacion di e persona aki cue firma? Su relacion eu Gobierno? 
Nos a tende claramente cu e experto awe mainta a bisa nos cu e meta prímordial 
di nan en todo caso tabata pa scapa e hotel, Naturalmente nos tambe kier scapa 
e hotel, pero nos ta preocupa pa mas cu e hotel só. Nos ta preocupa pa e 
beachnan, Ora bo ta haci un trabao pa scapa un hotel, no ta nifica cu e medida ey directamente ta pa henter e problema cu bo tin den e area ey. E problema ta core caminda cu no tin hotel. Nos a puntra awe mainta den nos preguntanan 
ki consecuencia e medidanan aki tin pa otro area di nos beach? 
Ki control Gobierno tin ariba e trabao cu ta worde hací? Cua departamento di Gobierno ta controla e trabao? Pasobra, manera mi a bisa, mi no a sinti cu tín un responsabilidad dí e supervisor pa cu Gobierno, Pero talbez Bestuurscollege lo splica nos esey. Mi kier sa si e trabao ta worde controlâ? Door di ken? Y si e hendenan cu mester controla, sí nan sa kiko nan mester controla? Pasobra como laiko te ainda mi por bisa mi ta mira bashamento di piedra den lamâ. Mi no a mira kiko ta bin resulta afó, 
No ta intencion, Setor Presidente, di papia ariba « proyecto di Laguna Beach, pasobra no ta esey ta topico di e reunion. Pero nos ta na altura sí cu parti di e proyecto aki, e rozamento di e vegetacion cu tabata tín parti p'abao di Boulevard, a ocasiona dafo na e parti dí beach ey. Y cu e daîo aki por a ser evitâ si nan no a roza caminda, te aínda ningun hende no ta compronde pakiíko a worde rozä, Awor nos ta puntra, kiko ta para di e daïio ey? Nos ta laga e santo ey biento hibê den lamá y laga e beach keda daäê cu un slib en bez di santo? Y kiko Gobierno ta pensa di haci pa mehora e situacion ey‚ pa trece un paro na locual ta sosodiendo? Y ken ta carga e gastonan? Bao responsabilidad di ken esaki ta? Bestuurscollege a duna permiet pe esaki worde hací? Bestuurs- college ta respansabel awor? 
Mi kier a haya contesta di Bestuurscollege den eerste ronde pa nos sigui elabora den tweede ronde ariba e asunto aki. E lider di e fraccion cu ta sostene Gobierno a bisa cu lo bin un doublure, Mi no ta kere cu ta bin un doublure, pasobra sí nos haya satisfaccion for di e reunion aki, anto mi ta kere cu ora e asunto aki bini den Raad cu su aanbiedingsbrief, e por dura masha corto. Pero nos no kier haya nos den situacíon cu aki Dios sa cuanto luna Bestuurs- college ta formalisa e asunto aki, anto e ora ey tur cos ta achter de rug, y maske cuanto razon bo tin bo no por hací nada, pasobra no tin nada di ser reme- diä y ser cambiá., Y nos sa cu Bestuurscollege aki a tipifica su mes cu cuminsa trabaonan cu no ta yega na nan fin. Talbez e piernan ta ey y aanbiedingsbrief lo no yega nunca. Y dia cu nan yega no ta bal la pena trata nan, ni haci remarca, P'esey mi no ta kere cu 1o tin doublure, pero mi ta kere cu den e fase aki, como personanan cu tambe mester yuda carga e responsabilidad, nos kier sa exactamente kiko lo worde haci y kiko nos por spera. Y ken ta ken y cuanto ta cuanto, Sefior Presidente, 
Te asina leu den eerste ronde. 

DE HEER R‚V. HENRIQUEZ: Sefior Presidente, e reunion di awe mainta, e splicacion di Seùor Anderson tabata masha interesante, Y manera e mes a ponêé prioridad a worde duná pa salba e edificio. Esey ta primary loke nan a haci. Y esey mes, e piernan cu a traha, tambe 1o yuda pa controla e beach. Cu algo mester a worde haci, noodmaatregel, of caso di urgencía, manera nos ta bisa na papiamento, weitando e edificio con e tabata un paar di siman back, mi ta completamente di 
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acuerdo. Pero e sistema cu e a worde hací. Yawor cu mi a tende cu Sefor Dipu- 
tado di Obras Publicas no tabata ni ey, ní e no tabata sa, mi kier sa cua 
diputado concerní tabata ey cu e proposicion a bay door, cu a compromete e 
Bestuurscollege of con leu e a compromete e Bestuurscollege? 
Sefior Presidente, pero no ta ey so nos tin beach. Tambe mi a puntra Sefior 
Anderson si e a tira un bista na e costa p'abao di Aruba, esta di Eagle Beach 
bay noord pa Holiday Inn. Locual cu Seïor Anderson tambe a bisa cu e a fiha 
cu ey tambe tin beach cu a worde dafá y decisionnan mester worde tumá, algo 
mester worde hací. P'esey mi kier puntra Bestuurscollege si Bestuurscollege 
tambe a tuma nota di esey y kiko Bestuurscollege ta pensa di haci cu e beachnan p'ahao di Aruba: di Eagle Beach ey bay noord, Holiday Inn mas o menos? Cu con- 
stantemente e afia akí nos a haya nos cu problema di yerba, Dos siman pasá cu mí a bay beach, e beachnan ta completamente cobá y daüáä. 
Tambe si nos cohe di Westpunt bay ariba,pasa banda di Bushitibana, tin un 
caminda ey, aunke cu auto fini e ta masha doló pa pasa, tambe nos ta haya hopi 
inham, hopi boca. No ta boca cu bo por landa trankil den djê, pasobra e ta mashz peligroso. Pero ta bocanan cu e pueblo si por usa pa lugar di picnic, lugar. 
di distraccion, Manera nan ta bisa, bafa gewoon, bay ey laba pia, etc, pa pic- 
nic. Pero tur e bocanan ey,‚ mi a pasa ey dos siman pasá, ta diki di azeta. Mi 
a bay Westpunt, mi a bay sali te Bushiribana, Tin hopi boca na Pos di Noord, 
Wariruri,ta lugarnan cu e pueblo por utilisa pa haci picnic, lugar cu e pueblo 
por bay, cu ta un di e barionan mas bunita di Aruba, Pos di Noord, Kiko Be- 
stuurscollege ta pensando dí haci pa limpia e strandnan ey? Pasobra bo cana ey 
awor aki, na e bocanan ey,‚ ta hopeloos, bo pia ta zak te na enkel den e beach. Ora bo ta kere ta beach blanco, abao ta diki di azeta, 
Tambe sí nos cohe Dos Playa, e vecindario eybanda, tambe ta e mesun condicion, Tur ta lugar grandi bunita na Westpunt, cu por worde dreché pa un recreatie pa e pueblo, Pero e beachnan ey ta completamente dafá, Bo ta wak santo blanco, bo 
ta cana ariba djê, bo pia ta sali yen di petroleo. Y pa un mucha chikito, te hasta e ta grita di doló, pasobra ora nan bay cana e azeta ta kima nan pia abao, Sefor Presidente, Aruba ta un lugar cu tin beach hopi caminda, Nos tin e beach tambe costa p'aríba dí Aruba, cu tambe ta un beach basta grandi y tambe ta un beach mi ta weita ta worde hopi dehâ te awor aki pa tur Gobierno. Tambe ey tin un caminda segun mí cu nos por tuma medidanan y traha algun tent, hut, manera nan ta bisa, manera Werkverschaffing a haci na Eagle Beach, pa e pueblo tambe di eybanda haya algo di diverti. 
No ta pa mi bay den deteyes ariba tur e beachnen,pero ta pa mustra cu tin hopi mas caminda na Aruba, no ta Dividivi so, cu ban bisa dilanti e hotelnan luho- so nos mester preocupa pa e turistanan baîa, pero tambe caminda nos pueblo mes por divertí su mes. Nos akiden no mester pensa solamente ariba e entrada, 
seguramente e ta masha importante e entrada turistico, Ningun momento, mí no 
kier pa ningun hende tuma mi palabra cambië di masha importancia, pero tambe 
e otro camindanan cu ta menos importancia, pero nos pueblo sí por utilisa nan te awe pa haci uso di nan, ban bisa un sorto di playground, picnic, un sorto 
di recreacion pa e pueblo. P'esey mi kier tende for di Bestuurscollege tambe, no necesariamente awe den e reunion aki, pero si nan a tuma den consideracion, 
si nan tin un pian pensâ, mi no kier haya e detayes awe den e reunion aki, pero si nan ta haci algo riba e restonan di e costa di Aruba pa e pueblo autochno, pa nos pueblo arubiano por diverti ariba djê, 
Te asina leu, Sefior Presidente. 

DE HEER C, ODOR: Seïtor Presidente, mi tambe ta gradici Sefior Anderson cu awe 
mainta a duna nos un relato detayá celacionä cu nos beachnan na costa pa Zuid-west di Aruba. Tur loke mi ta desea di sa, si Bestuurscollege por a duna nos informacion cuanto tempo ta dura pa e empresa cu ta haciendo e trabao 
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actualmente, termina cu e trabao ey? A la bez mi ta desea di sa si Bestuurscol- 
lege por a comunica na Parlamento cuanto tonelada di piedra mas of menos lo 
bay worde usâ pa termina e golfbrekernan ey? Cuanto ta costo di e piedranan 
aki? Pasobra esaki nos tin di agrega nan ariba e £. 302.000 cu 1o worde pagá, 
asina nos ta haci calculo mas o menos cuanto 1o bay costa nos pa cada un di e 
golfbrekernan ey. Y ken ta carga e gasto di e piedranan ey? 
Sefior Presidente, tambe mi ta desea di sa sie empresa cu‚ segun mi a compronde, 
a haya e trabao, cu e trabao a worde otorgá na dië, si e tin suficiente equipo 
pa haci e trabao? Mi a worde bon informâ cu ta un solo dump=-truck grandi e tin. 
Y cu un solo dump-truck pa carga piedra nos no ta termina, mi ta kere, ni dia 
nos haya nos independencia, 
Si e piedranan cu ta worde usâ actualmente ta e piedranan adecuado cu por 
soporta salo, lamá y solo? Pasobra segun mi ta bulder nos mester usa, loke nos 
ta yama e piedra blauw of e piedra preto, E piedra blanco aki Seäor lala Angela 
biaha pasâ a splica caba cu lam ta come nan. Esey nos tur ta al tanto di djë, 
Tambe mi ta desea di sa, cua ta e departamentonan cu a duna nan recomendacion 
pa e empresa aki haci e trabao cu e ta haciendo actualmente? Y si en caso e 
departamentonan ey no por a duna recomendacion pa un otro empresa tambe cu por 
hacië, kizas mihor, y cu mas equipo cu e empresa cu ta haciendo e actualmente? 
Seïor Presidente, respecto di azeta rond di nos costa, esey ta un asunto cu 
awor aki e tin basta aîa caba. Y mi ta sugeri na nos gobernantenan pa pidi e 
agencianan di bapornan cu ta tira anker p'abao ey pa laba y bilge e tankinan, pa no 
hacië ora nan ta ancrä, ni ora nan ta pasa rond di e costa di Aruba, Pasobra 
cada cu nan ta bilge of laba e tanki nan ta usa quimico, Y e guimico ey ta bay 
den lamá y tin biaha nan ta usê cu santo pa laba e tankinan aki pa e tankinan 
keda limpi pa nan por pone otro clase di azeta, Y e santo ey tambe ta bay cu 
e quimico den lamâ y esaki segun mi ta cay den e yerba,. Y e ta los e verba aki 
segun e olanan ta bini, ta trece e zeewier of e yerbanan di lamâ, cu un holó 
desagradable, repugnante, na nos costa, Mi no ta experto den e materia aki, 
pero sí mí ta kere ta bíira tempo pa nos mester cuminza hací algo pa e bapor- 
nan cu ta ancra p'abao ey laba tanki. Y no laba tanki so p'abao ey, sino 
esunnan cu ta leba tanki cu ta pasa rond di Aruba, 
Tambe sí encaso no tin contract firmâ ainda, segun mí acompronde, of tabata 
tin toezegging na e empresa cu ta haciendo e trabao aki, mi ta desea di sa si 
por envolve mas contratista pa haci e trabao akí? Lo e bin cla mas rapido, con 
tal cu esaki no tin consecuencia huridico, 
Riba contesta di e diputado concerní, of diputadonan, of gobernantenan, lo mi 
bay den segundo ronde, Cu mas pregunta y cu mas disertacion ariba mi pregunta- 
nan. Te asina leu, Sefor Presidente, 

DE HEER TH, FIGAROA: Seïor Presidente, lo mi ta masha corto den promê ronde, 
Mayoria di e preguntanan cu mi tabata di haci a worde hací door dí mi otro 
coleganan caba, Pero un pregunta lo mi mester ripiti, mi tambe lo kier sabi ta 
cuanto tonelada di piedra e trabao aki lo bay tuma? Fucra di esey lo mi kier 
sabí ta na ki base e parti di e trabao cu a worde hací caba lo worde pagá? 
Pasobra segun mi ta compronde, cu no tin nada por escrito ainda y trabao a worde 
hací. Tambe lo mi kier sabi ken a duna nan e ordo pa dal bay cu un trabao, 
mientras cu no tin quotation y no tin nada? 
Nos tur sabi cu e resultado di e trabao aki nos no por weita pronto, lo tuma 
aùanan. Nos tur sabi cu actualmente ya ta e temporada cu e lamá ta traha su 
mes playanan back atrobe cu e a kita. Nos no sabi ainda si e trabao aki otro 
afia ora lamâ bolbe bin kita loke ta di djé, cu ta esakinan lo ta efectivo. 
Pero algo mester a worde hací. Nos no ta contra cu algo a worde hací, pero e 
procedura cu a worde siguí sí ne por hiba nos aprobacion. Pasobra tabata tin 
bastante tempo cu por a yama Raad y na e moda cu e cos aki a worde presentá na 



is: 

stagen ha qijnss bo BasIqmss 1e Ba 
ns 5 uns 1L3uê 5 LE ‚ih Eur HA: 

a 5 Hi af nan 

eon R3a0â Ae adnens wii o 

ik € nssarbatg a tb ötaen a 3girs ot pet Y 

A haar neit e ua Soimwind DAtateutd 

chalentt tan otnsaslisd sn Baïruma 8 Taq Sj»l 

LBA nd Wist EA zE ANTW Vr 

Jezal Gry 

zo En 

anmrisdordì tog 
xn ad 

sui F 

Al igg En 

pe 125 ik ntt gon 1E 

z Br 
mit 25 

In Ge 

inst atasbiear't 

ars 2 U ander 4 
ro eagh 

Tenarg re stou soins ur Brtotni nod sbzow 5 sM weldaad s fas” uq 

Eth In jers er Fm „encres si on ana stbaig Luis 4 4 ridge vlos db so Y 
Kd H ai earn 

us obgusobe nangidarg © WJ 

eon zeblud 
ooselj arbei 3 

tui eG val En 

mb e= 159 

Ta 
fi adoï aies 

faanh Slad voi sé TAB 

add En AS 

stonbnämosar man © 

3e ws Ee Fz tai ngtog 

u aai mu 

gust waist PJ u? 

mo nagues mr BÀ van ‚£H2GI 

ged 

oib &b 

vfat ait f 

ant atimod Heijn. 

5 nadar à aL RAKIGEK D 
art 

aanambeut ut kat 

si ka zut 
Me Er 

vunojrann teng 

sq noLoshasns2et „uit 

ua 

ib Lnot Bigs: 

a AViit € 

ent Ee TN * 4 tba£y 

a zrtognt “nina « Bitasf oss aJ7iocaa 

grboig s 10 wusld rThaan 3 BGY UJ 

oes Raet us nies naitge fn Faa: Pda 

as nus-Aw ib soest no tm afasT 

sd 5 gd enn Taat AB n8OTAI D 28 

xn 10g e6 Ya venOJnsmJtegsh 

BEL UD „seonha onstd 

ib otsagesr tmoblanid € 

„Ba Bil 

“nia 
aqiun 

ihte a nänetaarrtstog aon Bir Hiogue Ad Ie Ì Jas BEE HIEAT HEA 5 zB TWD 

3 mi et 3 nief 23 ve u Tel Lt un apnrinet Èb Rnd 

Wrtontt „algun sh ute f-Eh She BES diet AR EVD Elen st AA 

cad Bt (3 Guigiun u 4 „onkdiup BEU vl ns LÁCDÍ b det Ae oyfid es Pam a Gie) 

nEniAnEs ts eo ide Goakdast os vak sj Otage wo Seu Bá nan Bid 113 mb mek 

uy vEt admi sa oteze a Ì „Host ib sable nain omoJ X0G ABG Bd zal) sho 

in edisu 7 aol zt a tf nut VEL 1* j  SNLE v wt aokenskietup 

Biot de no Bast it asaedrey o 10 Tafwuas 6 o9std H3 bast nt naasie 9 muise 

ki reden A nu G az va IM ntean ait st „vianen oidstei2Bes! 

„tantie eg ozir Foad stpimea 1934em Kan AP OGG: sekd sd wiet si hie Èn 0157 

ar et oedety 5e Anns Adal oa r tlm JBL XJ ouda’ DO JI Hf 

‚odusA ES | at ua tAnnt def et 7 nEAnHe 

pirdsi de chnortaaose ie nuyge ‚rbits Aid rz AZ en vanen de admi 

te ze tebensaan nt Fer „Fuornadart a obtsiuf, Ki U gaama ee zaigr got MI! 

BOI OEL 4 AEL 5 a: Tl vid vader. ral # orennard hied Et vi eS 21 

RAN EST 
raritsehturth 10 rf tut 19 EST ol nen-dnsmauveg È0 4 

GELIE noijsttentu N Die 1 LPE he AB u dnujig in 

nmr Zer ta gab 0410 afienmt st te ol. 

ziet Sheva Taat Arend 20e 

A Atze tot f advet an „tAtqÈt Taron 

snid Taol w bi Bregt Set vod ol 

CSeny virrnr et drs Port obton 1 La 

hit s onderh Vv leu 2e Cite Aq Bhou 

asdert mi UD di „be hie » Hirsi 

A4 hoi 

armin l 1007 

ge Lrlntd BA Mad a ShpImnt FT HT 
edp EN 

vaio EAR ondats 3 te slate … va on Bok 

GN TAS Et of mert ag 44 ua ar! 

gretann & 

ikt 

shoi 

Toet afro 0336 

rk D3sdni ninas': 
hed t 

SInoes ty DOTOW A 

reg 

nötunts TS 

Laf +} 

De 

er 
3 5 

evinsbiegts var 
ein 
ne 

fis 

adi 1 dij 

nintguosenen mid on WARS : od 

BRON aas 5 LE io otsstiluj 51 

xq ener 1) .abnot nbnuges nah 

ua 

+nU3e 

rangs de BE „sd in sar 

re Em up DeMsTauget s =Ù 

cuge pint Iet Afss GBABI LG 

HS mbit ib shade Gini 

osdsrs o kk 1tfBy s asad FA on et 1 ir 

3 Ors U: uit za B dt a PEG / 

eb | mul Ear Hoe dod stee „Eorrl 

ut oo v aoltedetan p's en Uò OETINGLU 

zins = rh buadfnsat … u5 tine aut 307 

sreufartot va Helge (us 30 .TAnf 

& paf B Veean Tart mass raf 
FEN £ 3 bed Pa Nat Trad * LA 

ii 1 pe | … A 3 t Ie _ r a hi A 3 Ld 

„er aol zejasittogia or 

u DTe an 

und oe Pe 4 » m & n sed 

EEE bri REE Kb 1017 PADS) 11758 



8 — 21 

Raad no por híba nos aprobacion. Nos no sabi ta cuanto meter, nos sabi a ki 
base un contract a worde será. Y ta un cos completamente habrí, Pero sî un suma 
a worde mensionä, Un suma di f. 302.000. Si bo a mensiona un suma, bo mester 
tin e elementonan door di cual e a worde calculä. Y esey Bestuurscollege no a 
duna nos ningun momento. 
Esey ta tocante di e piedranan aki, pero mi tin un otro asunto cu mi mester 
trece padilanti, E afia aki, oraéu e yerba a bolbe susha nos beachnan, e verba 
aki ta worde recogî y worde bentâ otro caminda, No ta critica mi ta critica 
e Bestuurscollege aki, por ta si acaso mi mes tabata ey, lo mi a hací mescos, 
Pero e pregunta ta surgi awor aki. E yerba ey ta algo di naturaleza, cu lamä 
ta trecé, lamâ ta deré un poco, despues di un temporada lamâ mes ta cohe hibé 
afó, Awor esaki por ta materialnan pa piscanan broei, pa cabaronnan broei y 
awor aki cu nos ta kitê ey,‚ lo e por tín consecuencia pa cu nos ecologia marina, 
P'esey 1o mi kier a pidi e Gobierno Insular aki pa hací un estudio di e resul- 
tadonan cu e trabaonan aki por tin cu nos ecologia y cu ta esaki ta e mihor 
manera pa tene nos beachnan limpi. Manera mi a bisa caba, no ta critica mi 
ta critica, pasobra nos ningun sabi ainida, pero pa bienestar di nos mas despues 
hací un estudio di esaki, cu e no por tin consecuencia funesto pa nos ecologia 
marina, 
Tocante di e feitamento cu nan a feita e pida beach pa noord di Basi Ruti ori- 
ginal ey, trahando un pida desierto banda di lamá, cu manera mi a puntra den 
e sala aki varios biaha, mi a worde contestá cu ningun hende no sabi kiko a 
sosode, Ki paso Gobierno a tuma pa evita cu esey lo sosode atrobe? Y ki paso 
Gobierno a tuma pa cobra e autor di esaki e daïo y perhuicio, Mi a trecê dos, 
tres biaha caba den e sala aki, pero ningun contesta efectivo nos a haya. Un 
contesta cu mi a yega di haya ta, cu nan 10 planta matanan. Pero ya ta mas cu 
un afia caba, e desierto ta sigui t'ey, pero ningun mata mí a weita plantá 
ainda, P'esey mi kier puntra Bestuurscollege, kíko Bestuurscollege ta pensa 
di haci den e caso aki y cu e autornan lo ser persiguí pa e daîo cu nan a haci 
na nos playanan den lamá, tanto p'ariba y p'ebao di caminda? No solamente esey; 
e parti p'ariba di caminda cu nan a roza ey ta un caminda normal cu e meeuwchi- 
nan dí tera ta broei, Awor aki esey a worde kitä for di nan tambe, Asina 
tambe ta cu door di e rozamento ey sin ningun motibo un parti di nos ecologia 
terestre a worde destruí. P'esey lo mi ta masha agradecido si mi por a haya un 
contesta definitivo e biaha aki for di Bestuurscollege, 
Masha danki, Seîùor Presidente, 

DE HEER J, VAN DER LINDE: Sefor Presidente, e reunion aki cual a ser yamá pa 
medidanan pa proteccion di nos playanan, ya hopi a ser papiâ ariba djê caba. 
Nos tur sabí cu problemanan tabata existi semper, pero ultimamente ta surgi e 
urgencia, na unda cu e playanan ya meneionâ ta ser hibä pa lamâ. Y dí nos parti 
nos ta contento cu ya Gobierno a tuma medidanan caba y nan ta trahando caba 
ariba esey. Pero mi kier a haci un pregunta tambe cual por a ser hací caba, 
sinembargo lo mi kier tabata sabi cu e piedranen cu nan ta busca den mondi, 
of ta unda nan ta busca nan, ta na unda nan ta recoge nan? Sí tín cierto super- 
vision o control ariba esey? Pasobra e piedranan ey tambe ta forma parti di e 
poco buniteza cu nos isla tin. Mi ta kere cu ta bon pa trata na controla esey 
y supervisa esey, pa nan no daa e naturaleza di nos isla, 
Encuanto e playanan parti zuid ya a ser papiâ hopi di djé caba; pa zuid-p'abao, 
Encuanto e problemanan pa partí noord- p'ariba, na unda continuamente e bocanan 
ey, e playanan ey ta ser sushâ cu azeta ta algo cu mí ta kere cu temporalmente 
lo resolve e problema, Pero esaki ta algo cu no por resolve pa semper, pa 
motibo cu nos tur sabi cu e bapornan actualmente ta laba e tankinan y ta laga 
esey basha den lamä. No ta solamente e bapornan cu ta ancra den e vecindario 
aki, pero mas leu tambe den Atlantico. Y si nan laga hopi azeta bay, e ta keda, 
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biento ta trecê y e ta bin pega na nos costanan, Pero no ta solamente Aruba 
tin e problema aki, Sur America, Centro, Norte America, Miami Beach, tur esey=- 
nan te sufri di e problema aki di azeta. Esaki ta algo internacionalmente re= 
conocí. Pero nan a trata di resolve e problema akí papiando cu e compania di 
bapornan cuanto bez, pero sinembargo bo ta haya algun di e bepornan cu ta hacië 
deliberadamente y e problema ta sigui. Pero mi ta spera sí cu Bestuurscollege 
lo trata di haci algo pa limpia e parti noord di e bocanan, e beachnan, na unda 
cu hopi di nos heudenan, e turistanan, ta bay pasa dia, etc., cu por bolbe 
recobra e buniteza di e lugarnan ey. 
Si Bestuurscollege no a compromete su mes ainda cu e empresa actual cual a 
cuminsa traha e piernan, cu si por a inclu tambe un otro contratista acerca 
pa nos por mira cu e trabao aki cual nos a considera di urgencia pa e no keda 
tarda mucho, cu e por bin cla den un termino mas corto posibel. Pasobra algo 
mester ser hací cu urgencia ey, laga e urgencia bin al pie de la letra y cu 
acento ariba djê, pa e bin cla ki dia cu ta. Mester pone un fecha, bisa pa 
tal luna, pa tal afa e mester keda clâ. Mi ta kere ta bon pa incorpora un otro 
contratista acerca pa e trabao aki ser hací mas pronto posibel,. 
Encuanto loke Sefior Figaroa y otro personanan a trece padilantíi caba encuanto 
e píida tereno cual a ser hací limpí aya, mi ta kere ta bon pa Gobierno trata 
na planta algun matanan atrobe na e lugar ey, weita cu por debolbe nan e pida 
tereno ey, trece algo di buniteza ariba djé, pasobra e ta masha mahos asina 
berdad. E lugar ta mucho plano y mi ta kere cu oposicion tin tur razon di a 
papia ariba esey. Y mi ta kere nos tur ta di acuerdo cu mester trata na drecha 
y hací mas bunita nos playanan y nos isla. 
Seüor Presidente, mi ta keda te aki y lo mi bolbe den segunda buelta si ta 
necesario. 

DE HEER J, NOGUERA: Sefior Presidente, lo mi ta corto como cu canfidad di pre- 
gunta a worde haci caba. Preguntanan cu mi tambe kier puntra, pero awor aki 
lo mí encera mi mes na e preguntanan aki sperando e splicacion di Bestuurscol- 
lege cu lo biní aki un rato. 
Pero toch tin algun comentarío cu mi kier a haci, algun pregunta. Mí kier a 
puntra kí dia e trabao eki a cuminsa? Y mas o menos ki dia e ta bay caba, 
kíko e plannan ta? 
Tambe a worde comentâá den reunion interno cu e trabao aki a worde otorgâ na 
un contratista, pasobra e tin un grua cu un bucket especial cu nan por hisa 
piedra pone den lamâ. Loke mi tin dí bisa di esaki ta cu‚ no ta pasobra un 
contratista tin un grua e mester haya e trabao, pasobra e grua ey ken cu ta 
por huur e pa hací un trabao cunê‚, Tur e equiponan aki ta pa huur nen ta. Sí 
bo mester un truck, dos truck, 10 truck, bo por huur nan for di diferente 
contratista. No ta for di un hende so bo tín cu huur tur cos of sí un hende 
ta haciendo un trabao ta su equipo so e mester usa. E por huur di otro lugar 
tambe. Esey kier meen cu si e trabao tin urgencia, e hende cu a haya e contract 
pasobra su prijs ta bon, por huur equipo di unda cu ta. Tin hopi trabao ta 
worde hací na Aruba aki, cu no tin equipo aki, nan ta trece equipo di Vene- 
zuela, equípo di Corsow, te hasta di Merca, P'esey mi ta haya e excuse cu 
solamente e motíbo ey pasobra e firma aki tín un grua, pa mi e no ta valido. 
Pasobra mafian ken di nos akiden cu mester un grua, nos por huur e. Ta paga bo 
ta paguê tanto florin pa ora, mescos cu bo ta huur un chubato, bo ta huur un 
truck, depende dí nan capacidad. Y nan prijs mester ta competitivo. Ami ta 
contra e procedura cu a worde usâ pa otorga e contract aki, of si tin un contract, 
of e acuerdo aki, pasobra nos a tende un prijs so te awor aki y e prijs aki 
ta pa 100 pia di pier. Pero toch despues ta worde bisâ no ta 100 pa cuminsa, 
ta 50, pero nos no sa e prijs pa 50 pia ainda, Esey ta debilita Gobierno su 
bargaining position!" despues. Ami ta haya cu e procedura aki ta completamente 
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fout. Sí ta pa 50 pia bo kier traha un pier, bo ta pidi e prijs pa 50 pia. Si 
bo kier extende 25 pia despues, bo ta pidi prijs pa 25 pia mas. Pero asina aki 
mi ta haya cu esey no ta corecto, di pidi pa 100 y despues laga nan traha pa 
50 so. Despues si ta necesario ta bay te 100, E prijs mester ta basá ariba 
algo, ariba tanto ton di piedra, cuanto viaha e trucknan aki tin cu haci pa 
trahe un pier, cuanto equipo bo ta usa, cuanto ora nan ta worde usá. Esey mi 
ta haya ta encera ki e prijs ta bay sali. 
Tambe mi kier a pida Bestuurscoltege considera cu e piernan aki cu nan por 
worde poní. na un uso. No solamente un uso pa stroba e olanan di come e beach, 
pero algo por worde hacî cu nan pa haci nan algo cu por worde usâ pa e publico 
of pa e turistanan. Manera nos ta weita, na Tamarijn tin un pier cu nan a traha di afia pasá ey. E pier ey un capa di beton a worde poní ariba djë. E hotel a 
trahê, nan a pone un capa dí beton, nan a pone stoel, nan a pone mesa, e hende- nan por sinta aríba djê. Pero e pietnan aki cu Gobierno ta traha cu e piaca 
di pueblo, nos por haci nan un proyecto cu pueblo por usa nan, Pone un capa 
ariba nan di madera of di beton, e expertonan lo por dicidi, haci nan un pier 
cu hende por sinta pisca ariba nan, Ayera mi a bay bishita e lugar ey,‚ mi a weita un turista parâ canto di tera ta pisca y como 4 local ta tira nan liüa 
eybanda ta pisca den dia. Awe nos a bay nos a weita un turista ta pisca atrobe, Awor si bo traha e piernan aki cu un capa ariba nan, haci nan un fishing pier cu bankíi, e hendenan por sinta tira nan lia, nan tin algo pa diverti, Awor e 
piernan di hotel, claro esun cu nan a hací na Tamarijn, ta nan ta haci uso di djë. Pero esunnan cu Gobierno ta traha cu placa di pueblo, por worde usâ pa 
pueblo. Nan por usa nan como un swimming pier of un fishing pier. Na Roger's Beach tin un boat pier y dos swimming pier trahâ di palo. Pero esunnan aki ta trahá cu piedra, bo per pone un dek pa nan di palo of di beton, cu nan por wor= de usâ, Mi kier pidí pa Bestuurscollege considera esakí y hacié, te na ora bo ta pone nan caba y ta difíicil despues si nan no resulta pa saca nan back, Haci nan un proyecto cu e pueblo por haci uso di nan. E muestra t'ey caba. Tur dia bo bay aya awor bo ta weita hende ta pisca den lamá ey, te hasta turista ta tira nan liîa ey djies pa diverti,. 
Dependiendo di e contsstanan cu nos haya di tur e preguntanan cu a worde haci, lo mi bin back den segundo ronde cu mas comentario, 

DE HEER H, ANGELA: Seïor Presidente, na promê lugar mi kier a gradici Sefor Anderson cu a duna nos un spliecacion tocante e beach na Tamarijn y Dividivi 
awe mainta 

Sefor Presidente, ta bon cu nos mes a bay awe mainta pa mira e situacion na e beachnen. Nos a mira kiko naturaleza a haci cu nos beachnan. Di otro banda mi kier bisa cu‚ e manera cu c contratista cu a haya e contract pa traha e piernan, e sistema di e barancanan cu nan a pone den lamê ey,‚ mi ta di acuerdo cu nan. Pasobrgfii tahaya cu e piedranan ey ta e piedranan cu nan mester a usa, e tipo di piedrenan pisá cu lamâ no por haci nada cu nan, 
Pero di otro banda mi a keda hopí strafio ta di con ta na un solo contratista nan a duna e trabao, Mi tabata haya na mi idea cu tin mas contratísta aki na Aruba cu por a yuda den e trabao di urgencia akí pa nan drecha e lugar ey mas liher cu ta posibel, Tabata tín contratistanan cu tin truck grandi, cu tin heavy equipment, cu nan por a yuda tambe haci algo di urgencia. Pero manera mi a tende, cu ta un contratista so a haya e trabao ey ye ta bay masha slow cunêé, E trabao ta bay masha poco poco, Pero di otro banda mi kier pidi Bestuurscolle- ge pa otro biaha cu mester bin clase di trabaonan esina, prcmê cu nan bay tuma decision ariba nan mes, míhor consulta cu Raad of cu adviseurnan di Raad mes, pasobra mi ta mira cu nan por a haya bon conseho for di den Raad aki mes, Un otro banda, manera Seäor Reggie Henriquez a trece padilanti, nos ta wak pa e beachnan di parti abao di Aruba aki, na Dividivi, Tamarijn, pero kiko ta 
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di e otro beachnan parti ariba di Aruba, parti noord di Aruba? Pa afianan largo 
nos a bin den e Raad pa pidi pa drecha e situacion di e beachnan, especialmente 
na San Nicolas, unda cu nos no tin beach. Pasobra unda cu tin goco beach, ma- 
nera den Lago Colony, e beachnan ey ta worde usâ pa e hendenan ayas ta beach- 
nan privâ nan ta. Y mayoria di hende di San Nicolas tin cu bin te aki bao, 
dianan di fiesta, dianan di Diabierna Santo, tur hende ta bin beach cu nan famia, 
keda dog, tres dia, banda di lamá. Y bo ta ripara cu ayariba nos tin hopi 
beach cu por worde drechâ, pero nunca ni e Gobierno anterior y ni e Gobierno 
aki no a haci nada pa e pueblo di San Nicolas. Y varios biaha mi a trece e 
punto aki padilanti y kiko ta sosode? Ta manera nos ta bin akiden cunêé, asina 
afia ta bay, afia ta sigui bay y nada ta worde hací. P'esey mi kier trece na 
orea di Bestuurscollege pa nan trata mas pronto cu ta posibel dí drecha e 
situacion aki, pasobra nos tin diferente beachnan cu por worde drechá, manera 
na Boca Grandi, na Rincon, na Zwart Mango, diferente lugarnan na San Nicolas 
tín beach cu nan por worde drechá, So long cu nan limpia e lugar ey, e matanan, 
dera e petroleo cu tin eybanda somehow, nan por traha beach pa e pueblo di 
San Nicolas. Pero nunca ningun hende ta worry cu esey, maske cuanto bo pidí, 
cuanto bo sclama akiden, ningun hende no ta worry cu bo. 
Mi ta corda un afia mi a yega di pidi, tempo cu Seïor Guillermo Trinidad tabata 
diputado, mi a yega di puntrêé: Sefor Trinidad, nan ta sacando tur e santo blanco 
cu tin na costa ey, nan ta usé pa diferente lugar den Lago pa dera tanki y 
pa azetanan, Sefior Guillermo Trinidad a contesta mi cu: Sefor Angela, natura- 
leza a trecê y sí nan cobê, e lo bolbe trecê atrobe. Asina ta, awe tur hende 
por bay mira e lugar na costa ey con e a para bira. Con tanto buraco cu tin 
canto di e lamá, canto dí e beachnan ey. Awe tur hende por mira unda nan a 
basha e "pitch" ey pa mas cu 30 afia y nan a priminti cu nan 1o sakê, cu nan lo 
drecha e beach ey ponê blanco mescos cu e tabata promé, te awe nada no a 
worde hací. Tur hende por mira e lugar ey ta manera un desierto e ta. P'esey 
amí como representante dí e pueblo di San Nicolas ta sinfi cu nos Gobierno 
tin cu haci algo y pone man na obra pa drecha e beachnan na San Nicolas pa 
e pueblo di San Nicolas tambe por haya beach pa su hendenan. 
Te asina leu den promê ronde, 

DE HEER S. SPANNER: Seäor Presidente, awe mainta riba un invitacion di Bo 
persona nos a bishita e sitio di e beach cu ta worde menazá. Mi kier a gradici 
tanto Bo persona, como Sefor Anderson, kende na un manera eficiente tabata 
sa pa duna nos un splicacion ampiio riba e materia. Durante di e bishita awe 
mainta mi a hací bon uso di e oportunidad pa haya e informacionnan necesario 
cu a clarifica diferente aspectonan pa mi. Por ehempel, mi a biní compronde 
cu e trabaonan tabata di un caracter urgente y pa tal motibo no por a warda 
mas cunê, 
Preguntanan cu mi a haci Seïor Anderson na e sitio a trece na claridad cu e 
trabaonan na e beach lo worde ehecutá solamente a base di su recomendacionnan 
y mi a bin compronde tambe, cu si den ausencia di Seïor Anderson e labornan 
no continua manera e lo instruí e firma cu ta haciendo e trabaonan actualmente, 
cu ora e retorna sigur e lo desaproba esakinan. 
Mi a puntra Seïor Anderson sí durante e labornan e lo ta aki na Aruba conti- 
nuamente? Anto e a bisa mi, no, e lo tin cu bay for di Aruba, pero asina cu 
e bolbe e lo verifica, e lo wak si e trabaonan a bay manera e a specifica y 
manera e lo splica e hefe di e contratista cu ta haciendo e trabao. Y sigur 
si esaki no worde hací manere nan a conbini cu otro, cu e labornan lo no haya 
su aprobacion, 
Riba un pregunta specifico tambe na Seïùor Anderson awe merdia, e a confirma 
cu kitamento di e pier grandi parti west di Dividivi Hotel tin algun consecuen- 
cia pa cue problema cu nos beach ta confronta cunê. Y Sefior Anderson a sigura 
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mi, y mi ta kere den presencia dí mas personas, cu construccion di un pier na 
ms o menos e mesun lugar, na e mesun sitio, aunke cu esaki lo no ta e mesun 
tamafo manera esun bieu cu a worde kitá, cu esaki sigur lo alivia e situacion. 
Mi ta di acuerdo cu e trabaonan cu ta tumando lugar, pa motibo di su urgencia, 
pero síÍ mi kier sa di Bestuurscollege si e firma cu ta haciendo e trabao, si 
e firma akí ta suficiente equipä pa completa tal trabaonan? Y si esey no ta 
e caso kiko Bestuurscollege ta pensa pa haci? 
Una bez cu e punto di agenda aki ta treta nos beachnan, mi kier a pidi Be- 
stuurscollege atencion pa tur e beachnan riba nos isla, y vooral pa facilidad- 
nan pa, p.e., e pueblo dí San Nicolas, manera Sefor Angela a trece padilanti, 
cu hopi biaha ora nan kier haci uso di facilidadnan di beach tin cu bay te na 
Palm Beach. Pues, mi kier pídi Bestuurscollege su atencion riba e materia aki. 
Y esaki lo ta tur di mi den e promé tanda. 
Danki, Seäor Presidente. 

DE HEER C. LACLE: Sefor Presidente, maíinta nos a worde brindá cu un splicacion 
cientifico di un experto americano, Dr. Anderson, cu a notifica nos cu e si- 
tuacion tabata critíco pa accion worde tumá, Esey e ta handel den un opdracht 
di un compania particular, esta un di e hotelnan. Tambe e a notifica nos cu 
ya nan ta observando of e ta biniendo como 9 afia consecutivo Aruba. Kier meen 
e hendenan aki tin hopi afia ta studiando e costa parti zuid, especialmente 
unda e tereno peligroso ta den temponan di tormenta of mal tempo, banda di 
zuid, vecindario di Tamarijn Hotel cu Dividivi, y Manchebo, Ta un bunita zoni- 
do, sin cu nos tabata sa. 
Tambe nos sa, Bestuurscollege a duna nos den extenso contestacionnan ariba nos 
preguntanan hací den Huishoudelijke Vergadering, masha hopi mes. Cu tin exper=- 
tonan hulandes tambe ta recomenda pa traha algo pa nos defende nos beachnan, 
specialmente banda di zuid. Mericanonan ta recomenda nos à& dam, hulandesnan ta 
bisa nos 5, Mas hopi recomendacion tambe. Pero mi por bisa, Bestuurscollege 
a informa nos debidamente y a splica nos pakiko pasonan ta worde tumâ urgente- 
mente, Nos ta aplaudi esey. Pasobra sí Bestuurscollege tabata tin otro pensa- 
mento, lo e no a trece via di su Presidente di Huishoudelijke Vergadering e 
aspecto ey dilanti, Ta di gradici. 
Awor nos ta haya cu nos ta worde confrontä cu un reunion publico, Seïor Pre- 
sidente, ta posible y ta derecho dí cada miembro di Raad, tres miembro di Raad, 
pa yama un reunion, Berdad ta, si e miembronan of e fraccion di seis, si a tuma 
debidamente tempo cu mas estudio. Si a consulta expertonan, pasobra nan ta bisa 
nos cu nan tambe a consuita experto, Mi no sa ken ta e expertonan. Especial 
mente ariba e tefeno ecologia. Bunita sentido. Pero e momento pa yama un reunion 
asina prematuro, e ora mi a pensa cu cierto miembro ta haya informacion, mi por 
bisa, interno, pero no secreto, interno di Eestuurscollege, cos cu ta andando 
ainda, y bo ta pidi reunion publico podisê pa lok Bestuurscollege, pa bisa 
cosnan secreto of interno. Mi ta debidamente informä door di Bestuurscollege, 
pasobra mi a haci hopi pregunta na Bestuurscollege y mi a duna hopi sugerencia 
na Bestuurscollege pa duna e expertonan. No ta mi intencion awor aki pa bay 
ripiti nan. Pueblo tin deber di saber di nos actitud. Pero mi no ta kere awor 
akí mi ta bay tuma e tempo pa bolbe ripiti na Bestuurscollege, mi a duna boso 
esakí, no. Mi a hací mi trabao debidamente. 
Tambe nos a bisa nos no ta bay &ira culpa ariba Bestuurscollege, pasobra mi a 
puntra ariba e beslissingsblad di e tempo ey, unda cu Bestuurscollege hopi aïa 
pasâ a duna permiso pa construccion. Mi a pidi esey ter inzage y pa e miembro- 
nan tambe hayë. 
Seiior Presidente, mi ta masha contento den e Raad aki, despues di dos afia, 
casi tres aûa cu mi por ta aden, mi a sinti cu diferente miembro tin atencion, 
a bira un poco mas ecologisch minded, Ora cu den tur e reunionnan grandi, esta 
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den reunionnan di presupuesto ta trece dilanti pa nos proteha nos naturaleza, 
pa nos proteha nos beachnan. Y mi ta contento pasobra nos ta bay hopi dilantií. 
Antes no tabata tende e zonidonan aki. Mi no ta bisa cu ta ami a trecê, pero 
hecho ta cu nos ta bayendo dilanti. Por ehempel, dos aa pasâ den mi centenares 
dí preguntanan di mas o menos 3 ora pa Bestuurscollege mi a pone hopi enfasis 
ariba nos proteccion di nos naturaleza, proteccion di nos beachnan. Henter 
Aruba, na e bocanan, noord di Aruba, e azetanan. Mi ta contento cue ta bolbe 
bin adilanti atrobe, pero pa mi e no ta nada nobo awe. Mi sa cu Bestuurscollege, 
di bon fuente mi sa esey, maske cu Bestuurscollege no a bisa mi, cu Bestuurs- 
college ta hopi adelantá. Bestuurscollege tin hopi paso tumâ ariba cuenta di 
combatí petroli. Mi sa esey di bon fuente, Sefior Presidente. Y p'esey mi ta 
aplaudí Bestuurscollege. Bestuurscollege a bay, e a pidi advies na instancianan 
hopi cientifico pa e controlamento y combatimento di petroli di nos parti di 
beach pa zuid. Mi ta gradici esey. Mi ta bisa, poco poco nos ta bay dilanti, 
Awor keda ariba e aspecto dí naturaleza, mi ta lamenta toch awe mainta, esta 
ayera, antayera, e presencianan, e contestacionnan cu bo ta haya di e tamaûo 
di e piedranan pa un pia, manera nos a bisa, cu e aparato lo worde trahá dam, 
nos a worde confrontá cu piedra di toneladanan: piedranan di 6 tonelada, 5, 
4, piedranan di tamafo di 6 pia, 6 pa 4, & pa 4,den e sentido ey, piedranan 
pisá. Piedranan cu ta worde poní ariba e beach ey, piedranan di abas, piedranan 
cu mí a tende di expertonan, hendenan di experiencia, cu ta bisa cu e piedranan 
preto ey no tabon pa lamá, lamá ta comê, mí a tendê tambe ayabanda, mi no ta 
bay discuti ariba e calidad di piedra. Nos ta contento. Algo mester worde 
hací urgentemente. Sigur sigur, mí ta kere ningun hende no ta contra. Pero nos 
naturaleza. E piedranan ta worde poní ey, piedranan grandi cu a worde sacâá for 
di nan lugar, nos no sa. Esey ta pregunta tambe di hopi miembro. Mi ta bolbe 
haci e pregunta ey tambe. For di unda e piedranan ey ta bini? For di domein- 
gronden nan ta? Nan ta cumpra e piedranan, etc., etc., e preguntanan? Pasobra 
unda cu e machinnan mester saca e piedranan ey,‚ 6 tonelada, 5 tonelada, ta 
buraco grandi nan ta laga abao. Ta ranca nan ta ranca nan. Y mainta nos a 
presencia ora un truck dí 20 ton, unico truck di 20 ton di e compania Bosch, 
pasobra ariba ta pará Bosch, cu un driver su so, e truck ta basha e piedranan 
ey. Manera mi ta calcula mas o menos un 15 ton di piedra. Piedranan ta baha 
bín abao, perofila di santo tambe ta bin. Santo, humusgrond, tera bon corâ, 
tambe ta worde depositá hunto cu e piedranan. Kier meen, un otro mas cu ta un 
trabao lihers gara numa, pone piedra, podisé 5 biaha pa dia. Mi ta lamenta 
esey, naturaleza di nos, Y p'esey mi kier un recompensacion. For di e mesa 
aki mi ta píidí un recompensacion den un sugerencia na Bestuurscollege: ban 
pone nos equilibrio di naturaleza back, Nos a kita for di nos naturaleza, 
ponê back. Duna e naturaleza back loke nos a kita. Nan bay check unda cu nan 
a coba e buraconan ey,‚ pone mata den nan lugar pa contra erosie. Pasobra e 
piedranan ey indudablemente nan ausencia ta causa erosie. 
Tambe mi a mira matanan di druif destruí pa e trabao dí heavy equipment. Atrobe 
sugerencia pa e equilibrio di naturaleza. Y ta cada lugar unda cu e machinnan 
pisâ a pasa ey,‚ tur e beachnan ey,‚ por fabor planta mata back na e mes lugar. 
Si ta posible haci un calculo bruto, exigi pa e compania cu ta haciendo e 
trabao pa pone mas o menos 150 mata di druif back na nan lugar. Nan a ranca 
hopi mata di druif, podisé un 20 asina, pero pone 150 mata cu a costo di e 
compania, no ta nada, laga nan plantê back, Podisé expertonan di Werkverschaf- 
fing cu a hací semper un bon trabao por yuda, Pa nos naturaleza, Sefior Presidente, 
nos ta gradicido na equiponan moderno awendia cu por yega haci y deshaci den 
poco tempo, pero toch corda nos naturaleza. E dos aspectonan ey tin mi atencion, 
cu mi mester bin ariba djé. 
Awor e aspecto tecnico mi ta kere mí no tin nada di trece ariba djê,pasobra mi 
a haci mi sugerencianan na Bestuurscollege, mi no ta bay discuti ariba esey, 
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pero e partí di naturaleza mi kier pone enfasis den e ronde aki. Pone back loke 
nos ta kita for di nos naturaleza. 
Voor de rest, Sefior Presidente, ta berdad cu nos por idealisa, nos por trece 
hopí plan, nos por papia, nos por trece mocion, pero tur cos ta costa cen. Nos 
sabí cu nos mester bay vota, podisé muy pronto, poco luna mas, e credito adicio- 
nal pa e placa pa nos paga e compania local cu ta haciendo e trabao. Mi ta 
duna un sugerencia na Bestuurscollege atrobe den e forma aki, mi no tin nada 
contra pa un empresa local hacië, mi ta haya mas tambe mester hayêé. Pa via si 
ta urgencia, parti e trabao, Pasobra nos ta mira, mainta mes, hopi miembro a 
worde confrontá cu e hecho, si nos ta papia di urgencia, anto bo tin un solo 
truck dá 20 ton, un solo chauffeur, ta transporta podisé 5 biaha pa dia 15 ton, 
ta nifica 75 ton pa dia, un solo chauffeur. Nos tambe a mira un peligro ora cu 
e chauffeur ta sali bin afó, un dí e piedranan grandi ey,‚ p.e. di 6 ton, mester 
cay ariba djë, ken ta bay yudé, Sefior Presidente? No tin helper, no tin seguri- 
dad. No ta nos asunto, pero nos ta lamenta sí ora cu nos tende tin un urgencia 
masha grandi, anto bo ta pone un solo truck ta traha, anto un solo chauffeur. 
No awe mí a miré, ayera tambe mi a keda basta ora pa observa e trabao. Asina 
ta ningun hende no por bay discuti mi cos loco. Mi no ta hací critica ariba e 
trabao. No, Sefior Presidente. Pasobra e placa cu lo mester bay worde votá, nos 
mester sinti nos convencí, contento y satisfecho pa e placa dunä. Sí nos ta 
papia di urgencia den un poco tempo, laga nos bisa ta un dos, tres siman, podi- 
sé un luna, pero manera cu mi ta mirando bay, ta bira mas hopí lunas., Mi a ob= 
serva tambe den expresionnan di diferente miembronan, 
Esey, Sefior Presidente, ta mi "cri de coeur’, manera mi por bisa. Naturalmente 
mí a bisa, sí nos kier papia, nos ta haya hecho pa rek e vergadering aki. Nos 
a papia hopi den Huishoudelijke Vergadering. Mi mes a trece hopi sugerencia. 
Mi ta gradicí toch. Por ehempel Sefior Pieters a trece sugerencia, pero voor de 
rest mí no a tende ningun sorto di sugerencia di otro miembronan. Berdad. Sefior 
Pieters no ta un tecnico, pero e a bin cu sugerencia, cu mi por captê, e ta ha- 
ci su best. E otronan mí no ta compronde, Nan a worde debidamente informá, 
preguntanan a worde hací y aan de hand di e preguntanan no contestá na Raad, 
reunion mester worde yamâ. Mí ta lamenta, pero toch nos ta hustifíca e reunion, 
pasobra Bestuurscollege a bin awor cu experto den un reunion publico duna un 
exposé. Pero si mi bisa back loke e experto a bisa nos awe, un hende cu tin 
dos cen di sintí ta bay di acuerdo, sin acepta un experto mes, Pasobra algo 
nobo e no a trece, Loke cu Bestuurscollege a trece, bisa nos cu mester bin 
dam urgentemente, t'ey caba,. Mí no ta bisa asina cu e presencia di e experto 
no ta welkom, tur cos ta welkom. Podisê e otro miembronan no ta compronde. 

Sefior Presidente, mí kier pone enfasis ariba e suplica aki, parâ aki tras di 
e mesa. Bestuurscollege entama e caso di cada cos cu nos a kita for di nos na- 
turaleza pone back, pone e plantanan back. Exigi e compania of companianan cu 
lo traha ariba esey, pone matanan di druif of algun mata similar cu por biba 
banda di lamá. Mainta mes mi ta corda con den presencia di Seïior Casper 

Boekhoudt, díputado, a mira, ami tambe tabata t'ey, matanan cu ta crece banda 

di awa salo cu nunca nos no por a kere, Ata ey prueba palpable pa tur hende 
mira, Anto hasta e remarca a sali for di e boca di e diputados Ohalá cu Sefor 
Daniel Leo tambe tabata presente pa presencia cosnan asina. Cu otro palabra, 
nos semper akí na Aruba ta kere cu matanan di coco so ta bon pa awa salo. Laga 
tur dí nos cu a presencia awe mainta, nan drey back nan memoria, nan ta mira 
con matanan cu antes cu nos ta bisa: wel, e mester crece solamente den lugar 

bon, kier meen unda no tin awa salo, bo ta mira awor tur e matanan ey halto, 

mata hopí halto ta crece banda dí lamá den nos beach, No lubida, e rijsnan 

cu ta forma bao di e santo ta yuda wanta tambe e erosie. Den e sentido aki mi 
ta haci un apleacion den forma di sugerencia na Bestuurscollege. Mi kier tende 
di Bestuurscollege ariba e sugerencia aki. 
Masha dankí. 
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DE VOORZITTER:Nos a termína cu promê tanda. Pero promê cu mi duna palabra na 
diputadonan, mi kier djies haci un remarca chikito na cuminsamento. Si ta nece- 
sario lo mi bin back despues. Pero ta asina akí cu ora mi a menciona mainta 
tocante e noodmaatregel, e urgencia di e caso, y mi ta kere cu durante cu e 
experto tabata duna un splicacion mi a indica esaki mas cu un biaha, cu e parti 
di urgencia tabata encera locual cu Bestuurscollege mester a haci pa stop e 
erosie. Esey tabata e promê meta carnal pa lamâ no sigui come e beach mas leu, 
caminda e resto di beach lo sigui worde comf, sin cue a worde gestop. Dus mi 
kier pa e punto di salida den Raad aki keda na e hecho cu e urgencia pa Bestuurs- 
college tabata ta, pensä: stop e erosie aki. Y despues djey, sí door di stop 
e erosie segun recomendacionnan nos por haya santo back, e punto dí salida di 
Bestuurscollege lo tabata ta, cu esey lo tabata digno. Dus mi ta djies menciona 
esakí pa nos no bay gasta hopi palabra ariba cierto cosnan pa nos tur por sali 
for di e punto di salida di Bestuurscollege, e punto di salida di e urgencia,. 
Promê cu nos sigui mi kier a schors e reunion 15 minuut pa Bestuurscollege 
trata na haya tur, posiblemente tur, contesta pa e tanto preguntanan cu a worde 
haci. 

De Voorzitter schorst de vergadering voor 15 minuten, 

Na de schorsing. 

DE VOORZITTER: Nos ta continua cu nos reunion. Palabra ta na Diputado Boekhoudt. 

DE HEER CG, BOEKHOUDT; GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ariba e topico cu a worde 
discutí dene reunion aki durante curso di dia, Bestuurscollege, manera a worde 
mencíoná caba, « haya importante suficiente pa nos a trece cu nos Dr. Gary aki 
pa por duna splicacion detayadamente na miembronan di Parlamento, pa por tende 
directo for di boca di e experto con e situacion ta na e beachnan aki en cuestion, 
Mi kier bisa cu e asunto di henter e deterioracion di e beachnan aki na Aruba; 
especialmente den e area aki di Tamarijn, Manchebo, Dividivi, Aruba Beach Club. 
Esaki ta un area cu ta concerní Bestuurscollege for di hopi tempo caba, Nos a 
cuminsa cu atende e asunto aki cu precaucion, pasobra nos ta mira cu poco poco 
e por crea un problema, 

Bestuurscollege a tuma e decision anteriormente tambe pa laga un rapport worde 
trahâá door di expertonan hulandes pa nos; esta hací aki door di e Water loogkun- 
dige Laboratorium dí Delft, unda cu nan tambe a trata di duna nos un rapport 
ariba e problema aki cu Bestuurscollege a trece padilanti pa mira kiko nos 
por hací pa resolve e problema aki mediante un termino largo. Loke a surgi, 
cu a pone Bestuurscollege yega na tuma un decision rapido y kizas mesora;, 
tabata e urgencia cu nos a haya nos confrontá na e periodo di september aki, 
na principio dí september, ora cu Aruba a hayé confrontá cu dos tipo di mal 
tempo. E stormnan aki a ataca Aruba rapidamente y esakí a causa cu nos beachnan 
ey, especialmente dilanti Dividivi aki, a trece problemanan serio pa e situacion. 
Nos a haya cu nos mester a tuma medida rapido ariba e asunto aki. Y despues cu 
e hotel tambe a sintiê cu e ta bayendo rapidamente atras, esta e beach, nan 
tambe a tuma contacto cu e Dr. Ziegler aki, un profesor ariba e tereno dí 
deterioracion dí lamâ, pa asina cuminsa mira kiko por haci. Bestuurscollege 
tambe a tene combersacion cu e expertonan na e momento ey‚ y nan a mustra nos 
ariba e deterioracion con rapido e ta bay, unda cu Bestuurscollege a hayê 
confrontá cu @e situacion, cu nos mester tuma un decision mesora. Y ey ta unda 
cu nos a dicidí na e momento ey pa ban mesora, pasobra e beach tabata bayendo 



ee 

an Rideirna soub Fei LS 2070 axs 

rOAMHN ET TMS ei ot is 

ee Mt es 
„Bribi PT + 5 
Kies " 8 

Mis «rr 
-unsn et ke 

suo Bintrek ua stef at im yv SAE” D ir 

itasa wus „mUEIS ou ur Bru Hines aptet En Ere 

5 qude Gq ioBf … 1032 „gallosetuus ssd va Lensol £19308 

‚uel eran dosad sn03 tvute on Emed éa IadreS ot 

re Pad ole3g abEEW B u UI Pp Hes ers iugte 

=rIggdnsd sq stonsgiu a uo Odos > un &l 

geerte ib anob Ïe ‚vern 2ovgeob 7 Ia os 

iine wui 

Bfuftovtu s tb glálse t° vifut & 

le aprdenn aje wuarim et notnuet 5 ERN 

nt Dinod d “EU pina3003, 

«935 Ïie FART: 5 

6 -yalie de 

sier Ds henri 

stradutikn Cl yow 
N 

zhntuaiG sa st grtrini et fa tat B 
„tsuoniso5 

obiow s u3 uoiqoï 2 suite 

sbsow & RiSufin „ejellooetuudes8 SIL Fe vege 

ids wed ot Pan Ui 9Oatd & aon BE ssnetortse sineticadil Leva 3 

eancidteik an 'sinanwbuunteb, nofouwi tgn nnéb 107 ry 

zenivBed > Lo af noineuite 4 100 odrogxa $ Lb 2out tb zal uJas 
shot tog eq „odnsmslsr: ib 

etinus na ike 

nuutt an Eds nemdonod = i.c kos: ratoh 9 vedüst 

zi) roset BcuyrA twibi sio; podertuusk arisamri Ì 

sli ud 3 iilosauter! 

vaag ese 13 Tl 53 Eon tds nehme to Ed 
. FN 

sbaow "tungar ot egel on edmond ofnorvotssine voir 

„ryslgoedreioW & i, toob Hie Faad sies Jeon eq eötil 

trogger a Bon voob Fl rider) s uimgd AFG U BLAU 

ecn OMI erin Bip £1 

darue f. sJed ogief onkmrad ny eiasibea Az 

nrocam eezid wv obiuer nofeiasb np stu sd op 

erste 1edauzpa th oboirag s Bn ni5 SiHOTiGo &Cü n45 

iam Eb zeit esb ue Stnorigoa Sven B Edurà go nt 

radata} zon us veunr 0 F'wee 4 sAnetsbigei odUIÂ 6 

mattes eq vroe nonenslinrg caert er Zan Evi: 

‚ils oAnnar o murire abio shiba 

3 sieg (erste vinstnhinps Sbastac s1 

2 Th ona232 p Bdsrs “ae 
geallesssuyiesk iocd tog ofiA stim HenimuD BA] 

eon Stien 5 nSn % VA Clem o ef REDUINONT 3 

Ge er egstloseruutanl va sbs ‚yad ad tf 

Bun B5 va { 

vbmmgrd eted5t dass] o erdoesg entoeom net ne vs 

tasif 

ntnjtt saGkopur B Im 510 Ui A5 Zuiës at ost „asses 

ei ISH 
notsestings A Ene 

sd tln Arad wab ht 
teur &- qole "East 

ih zende va viueg s ord cAnte Bqsil soq zon uAAMoiShrmaaor Murs etn 9 3 

rnoionem patjb si te eul .ongib gaedet oi varen U5 „B adstaeì oi ugl 

pe zon sj nrnaos odtuio gdkrie nvdele, gon S3egs vel on gon ey Sein 

Nie & 14 snwnsTdteug 

amkrobssiov ab 

„anebrdert za ar FA ATULACHS, :TEIOHZAGE 

aans. Lr ET Blue 

arsohnjR}t Da Heth Kl 0 

í' 

Dm ss AIT 

SICESM U; ‚E55 my eMUS TSI EON UI 

nakessl «oo BAFTISH 3 
Hib tat w orarbrtumss- 

Lt „LogorAeemkhuun Ss LINS] 

stedoi odTeaxs 

gieisi ptsusain ih. 

riot 9 niide) voed „ALPUIG 

‚t dosed ib ‘aar se vontm 

hifne ik oamwg Ss sq Tuin 
si atsdet Srsilon 

JB IUI RT 

h nhilna £ ctnug & tb ret 

5) ha 1m iuris Bolt ua Sur: 
watt GVR GT BIES? 

serotes TeJJisr se 45 

sen rn mn 

2ateTorniua «bh B 

noknder eur u HUHLIROI PT LOU :HETTISHOOS U 

> Al M 

„E dan En otansa 

‘oeidf tst rú 

sin: stadt vgee 

LÄRat 

ss Gina # ij 

Lin BB 1e 5 ne5 

Luien Boot UI BEN mu 

vat ANY Sin ETD U 4e 

zh 8 HUF 6 SRats ude rue: 

lul nanodrisvss Eh toub Br rd 

‚zäisd aù zwaansdbiutal oge 

astibaa S2art « sgollose mir esd us ide esoldorg « Elifr 

easldorg& svloess Ey Ea aem 
„v sgsifoaammmvieed Snog B UD 
ds sur ud sionogie s stede 

sdmsigse IL ciaisfari afi 
soode ee Die neamiete= J ornaat 

Jd Itnaelr ansalniooten we 

eo ua vol « Bt 
 e EN 

3 Ugo Afteie se sdret Foted 

gtorqg nu ‚ils veig af at 8 us UIDBID MAUZ B oJ 

EB By Baal cb mofoetoire’sb 
ua nOoiseessdmoa get 5 viart 

qar sos gofoproimsd sa ads 
HOiomutte 9 UI. BInor loes 

otssmom » ot Khioib 8 eon Ijn 

Hond nd Em ol „Isar 



8 —- 29 

na razon di casi 100 ton pa dia, Nos a ripara cu por ehempel na un parti ya e 
beach a come bay te na e trapií di e hotel. Manera e miembronan di Parlamento 
mes por a mira awe, e beach a come bay te na unda cu yerbanan tabata plantá, 
matanan di coco a cuminsa cay aden. Y asina si a sigui cu poco siman mas despue:: 
e por a yega topa hasta e hotel. Nos a hayê un situacion asina eritico, cu de- 
cision mester a worde tumâ mesora. 
Na e parti un poco mas pa zuid, entre Tamarijn cu Dividiví, tabata tin un si- 
tuacinn tambe precario y ainda e ta un poco precario, cu nos a mira cu solamente 
un dos meter for di e beach, ya caba e beach a come yega te na e wandelpad 
cu Gobierno a traha, Nos no por a permiti pa e asunto sigui den e forma ey y 
nos a tuma decision cu nos a considera cu ta noodmaatregel, nos a considera cu 
e ta dí urgencia, di un karakter asina tremendo, pa nos a tuma e decision 
mesora, A worde tení cuenta dá biaha cu e miembronan di Parlamento, a bin e 
cuestion den Bestuurscollege cu nos lo yama un reunion pa e fraccionnan, pa 
nos por delibera cu e lidernan di Fraccíonnan. Atrobe a resulta e cuestion di 
parti tecnico, cu ken ta fraccion den sala di Parlamento na e momentonan aki. 
Nos a dicidí e ora pa preveni cualkier malcomprondemento, laga nos yama un 
reunion interno pa duna nan e splicacion di e situacion alarmante cu nos a haya 
nos confrontá cunêé, teniendo na cuenta cu nos ta den un periodo cu por bini 
mas mal tempo, cu Punta Brabo, cu aki na Aruba tur hende conoce cu e ta un pun= 
ta sumamente dificil, sumamente caprichoso, ey nos a haya cu mesora tambe nos 
mester informa e miembronan di Parlamento ariba e noodmaatregel cu Bestuurs- 
college a tuma, pa mehora e situacion, pa prevení. Y nos ta bolbe bisa esaki, 
pa preveni cu nos beach, pasobra nos ta bisa aki cu ta beach di e pueblo, beach 
di Aruba, cu nos mester protege esaki, pa nos por prevení, pa nos no continua 
perde e beach aki cu ta asina importante pa e comunidad aki, asina importante 
pa e industria di turismo. Nos a yama e reunion interno pa informa e miembro- 
nan dí Parlamento ariba e decision cu nos mester a tuma a corto plazo, al 
instante. Y a base di consehonan cu nos a ricibi di e Profesor Dr. Ziegler aki 
y tambe otro conseho di cierto departamento y nos lo bin mas oro ariba djê. 
Pero nos a biní segun nos opinion, Bestuurscollege a informa Perlamento den e 
reunion interno debidamente, Nos a splica can e sítuacion ta, nos a bin cu slide 
projection aki pa mustra esunnan cu kier a mira con e beach tabata ta anterior= 
mente, con e beach a para dafia den poco tempo. Y ta cos aki cu e tabata sosode 
den ora. Pa ora e beach tabata bay atras rapidamente. Nos mester a tuma e de- 
cision ey. Y manera e miembronan di Parlamento a bolbe haya un bista personal- 
mente awe, mi ta kere cu tur a keda convencí cu e hecho cu e decision akí ta 
un decision tumâ, aunke kizas un poco purâ, pero e mester a worde tumâ. Y nos 
ta convencí cu locual nos a haci aki ta hustificâ. Y miembronan di Parlamento;, 
Sefiores, esaki ta locual tin biaha cu Bestuurscollege ta hayê den un situacion 
cu e mester tuma un decision rapido, nos no por permiti pa nos perde tur nos 
beachnan, Pasobra una bez, mescos profesor Ziegler a bisa nos, una bez cu e 
beach aki bay completamente, nos no sabi cu e ta bin back, cu e lo worde 
reemplazá. P'esey ta dicidi di tuma medida mesora ey. 
Cierto di nos grandinan ta bolbe bisa cu e otro parti di e asunto ta , cu nos 
mester tene cuenta cu semper na Punta Brabo ta un beach masha dificil, masha 
caprichoso, den historia lamá ta tuma e beach, lamá ta duna e beach back. 
Pero den e situacion cu nos ta aki, dependiente di e industria di turismo aki, 
considerando cu nos a acepta pa e hotel ey, no nos pero especialmente e Gobier- 
no anterior a acepta pa hotelnan worde construf ariba Punta Brabo aki, cu nos 
tambe a haya nos confrontá cu e situacion aki, cu nos mester trata di proteha 
loke tin ey. Proteha primeramente e beachnan di Aruba y segundariamente e 
hotelnan aki cu ta contribuí tambe den nos industria di turismo. Pa tal razon 
nos a hayâ nos confrontá cu un situacion alarmante y nos a tuma decision y nos 
a informa miembronan di Raad den e reunion Parlamentario, Pero algun di e 
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miembronan no a keda satisfecho cu e contestacionnan y awe nos a bolbe bini atrobe 
dispuesto pa duna mas contestacionnan segun e miembronan di Parlamento ta de- 
sea, Y a la bez nos a trece cu nos expertonan ariba e tereno aki tambe pa duna 
mas indicacion di con seriedad e asunto aki ta hincá den otro, 
Un asunto cu mi a menciona tambe den reunion interno y cumi ta bolbe ripiti 
aki ta, henter e asunto di e deterioracion dí e beachnan aki, ta cos cu his- 
toricamente ta ripiti cada pasa poco tempo. 
Basta tempo pasâ un rapport a worde trahá pa John Hopkins University, unda cu 
e expertonan di e universidad ey tabata studia e problema di olanan di lamá 
di cambionan di coriente di lamä unda cu nan a yega na cierto conclusionnan, 
cu ora cu bini cierto cambionan di naturaleza, cambionan di clima, di tempera- 
tura, di mal tempo den cierto partinan di Merca, cu ta trece cunê e tipo di 
olanan aki cu ta worde creâ y cu ta pasa p.e, entre Hispafia cu Puerto Rico, 
unda cu e olanan ta crea un sorto di monopas., Den e monopas aki e olanan di 
lamânan aki ta bira mas fuerte. Ora cu nan ta yega na norte di e costa di 
Aruba y nan ta circula rond di Aruba y nan ta ataca net e punta di Aruba banda 
dí Punta Brabo ey, Esey ta e parti di estudio cu nan a haci hopi aüa pasá 
caba door di Hopkins University. Y ta un di e razonnan cu periodicamente ora 
cu tempo, clima cambia na e areanan aki, tambe cerca di Mexico ey, e ta crea 
e típo di problemanan asina pa Aruba. Y cu nos mester mirê tambe especialmente 
en bista di nos proyeccion pa futuro, pasobra nos mester sigui planea pa cuida 
nos beachnan den termino largo tambe. Pero awor aki nos a cuminsa, nos mester 
a takel un problema dí urgencia na e beachnan aki, nos mester sigui tene cuenta 
cu e desaroyo dí nos beachnan aki pa futuro nos por ta mihor prepará pa competi 
ora cu clasenan di mal temponan aki desaroya otro parti di mundo, cu por afecta 
nos beachnan aki na Aruba, 
Un aspecto cu hopí miembronan di Parlamento a comenta y kizas den cierto senti- 
do cu poco razon, ta door dí a haya nos confrontâ cu e tres stormnan aki den 
principio september, nos mester a tuma e decision rapida, Bestuurscollege a 
haya e momento ta crucial pa nos tuma e decision, cu nos a tuma e decision ra- 
pido aki. Y ora cu nos a haya conseho di Dr. Ziegier, nos a reuní tambe despues 
di a tende e expertonan aki papia di e sítuacion mustrando nos con e beachnan 
ta dafa, y nan a recomenda nos pa tuma un medida mesora, pasobra sino mafan 
ta laat caba. Na dado momento nos a tuma e decision tambe pa nombra un contra- 
tista pa haci e trabao ey, cu tambe a worde recomendá door di expertonan aki. 
A la bez nos ta bisa cu mesora cu Bestuurscollege a yama un reunion cu e De- 
partamento di DECO, Departamento di Financiën, Departamento di Toeristenbureau, 
na e momento ey Diputado Laclé tabata den exterior, manera a worde mencioná 
caba, y e otro diputadonan concerní pa nos a trata e problema aki pa tuma de- 
cision. Y nos a puntra e hendenan ey nan recomendacion, nan conseho pa un so= 
lucion inmediatamente, y ta bao di nan recomendacion, bao di nan conseho, nos 
a tuma e decision pa dal bay, duna e trabao aki na e contratista ey, cu segun 
tur conseho ta pa mustra cu ta e ta e contratista na e momento aki mas apropiá 
pa drenta den e trabao aki y yuda duna un solucion rapido. Esey primeramente 
tabata a base di e hecho cu e contratista aki tabata tin cierto experiencia 
cue tipo di trabao aki tempo cu e mesun tíipo di stormnan akí a ataca Tamarijn 
Beach Hotel, e firma aki a tuma encargo di e trabao ey y a yuda resolve e 
problema ey y a yuda crea un beach door di e piernan cu nan a construí e periodo 
ey, tambe a base di conseho di Dr. Ziegler. Pa tal razon nan a bisa cu su 
experiencia y nan a menciona tambe cu e equiponan cue tin lo ta adecuado pa 
e trabao aki rapidamente. Y a base di conseho di nos departamentonan tambe nos 
a tuma e decision ey pa pasa e trabao ey na e contratista. 
Cu esey mi a splica e razonnan pakiko nos a tuma e decision y pakíiko tabata 
un solo contratista envolví na e momento ey. Na e momento ey nos no por a 
considera e otro contratistanan, pasobra e tempo tabata Funga un rol masha pisá 
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ey y a base di recomendacion nos a duna e contratista ey e trabao. 
Na e momento aki, pa contesta cierto miembronan tambe, nos no ta mira e posi- 
bilidad pa duna otro contratista participacion den e proyecto aki, cu ya mas 
o menos Bestuurscollege a compromete e trabao na e contratista aki. Y ta asina 
sí cu e contratista lo acerca of ta acerca caba cierto otro sub-contractornan 
pa yudé cu e trabao aki. Esey ta parti di tur sorto di trabaonan di contratis- 
tanan grandi, cu un ta tuma otro a base di sub=-contracten, y esaki tambe lo 
sosode cu e proyecto aki, 
Manera mi a menciona caba a base di preguntanan cu a worde hací especificamen- 
te, dí Sefior Ciro Pieters, e urgencia cu nos a haya nos confrontâ cunêé. Y 
ainda nos ta bao di e conviccion firme cu locual nos a haci ta hustificâá. Y 
miembronan di Parlamento mes por a ripara awe caba door di a tuma medida rapi- 
damente ya caba nos por ta satisfecho di por bisa y mustra na miembronan di 
Parlamento, con ya cierto di e beachnan aki caba a worde acumulá, cu ya e beach ta creciendo back atrobe den e areanan cu e peligro a pasa temporalmente 
y cu asina e lo sigui desaroya y e beach lo bini back debidamente. 
Na e momento ey nos no por a permiti pa laguê empeora. Nos ta hopi concernî 
tambe cu e industria di turismo. Nos a worde acercá pa e hotel - ta contesta- 
cion di un miembro di Parlamento — pa proteha tambe e parti di su propiedad 
y pa nos especificamente a proteha e beachnan ey. Nos no por a permiti pa e 
bira di tal razon cu un hotel ta cera, manda tur e turistanan pa otro hotel, 
y cera e hotel pa un peligro cu lamá por benta e hotel ey abao. Y pa razon di 
esey tambe, pa proteha e industria di turismo, nos a tuma e medidanan rapido 
ey, cu nos por a perhudica e industria di turismo y nos industria di hotelnan 
na Aruba, Y esaki tambe tabata recomendacion di miembronan di Hotel Associa- 
tion, cu a contact nos pa tuma medida rapido na e momento ey, 
Mi a contesta Sefior Pieters caba riba e si ta un empresa só a haya e trabao. 
Mi a contesta esey claramente caba. Y pakíiko ta e razonnan cu nos a duna e 
solo contratista e trabao. 
Si ta e firma a acerca College of ta e hotel? Esakí tambe mi a contesta caba, 
cu ta e hotel a acerca nos na primera instancia y noe firma, Y mi a menciona 
tambe cu a peficion di Hotel Association tambe nos a acerca Professor Ziegler 
pa trata di soluciana e problema. 
Cua departamento ta controla e trabao? E decision di Bestuurscollege e tempo 
ey ta cu DOW lo tene control di e trabao aki, y Sefor Brown particularmente 
ta encargá cu esey, lo yuda mantene henter e control di e proyecto aki en 
coordinacion cu Dr. Ziegler, kende lo duna tur indicacionnan di con e trabao= 
nan mester worde hací, e tipo dí piedranan cu mester worde usá, e tipo di pier 
cu mester worde construí, e direccion cu e mester bay, e largura, e tamaîo, 
tur e detayenan, cuanto e mester sali ariba lamä; tur e detayenan ey specifi- 
camente ta worde hací door di Professor Ziegler, anto Sefior Brown, door di DOW, 
en particular, ta percura pa tur e coordinacion di e trabao, 
Tocante e gastonan di Professor Ziegler y Anderson, esaki manera mi a menciona 
caba den e reunion interno y mescos awor aki mi ta bisa, esaki ta worde com- 
pletamente hací pa cuenta di hotel. Esaki hotel a compromete su mes na djê y 
e ta cumpli debidamente cu e parti ey. 
Ariba e specificacion cu varios miembro a puntra, entre otro Seùor Watty Vos, 
Sefior Ciro Pieters, segun mi mas miembro tambe a puntra ariba djé, specifica- 
eion di e piernan y e gastonan envolví. Mi kier bisa cu nos a haya, mientras- 
tanto despues dí e reunion interno, nos a haya e specificacion for di e firma 
concerní y e ta basá ariba lo siguiente. A base di 50 pia 49,042. E 25 pia 
adicional, bisa pa esun di 75, ta bira un extra 26.246, Y pa e pier di 100 
pia a worde cotizâá F. 79,682,--, 
Hopi miembro a comenta y a mustra nan preocupacion ariba e asunto di cohemento 
di piedra, e problema relacionä cu esey. Sefior Clyve Laclê particularmente 
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semper ta trata di proteha ecologia y ta mustra su preocupacion ariba e tereno 
ey. A worde mencioná anteriormente den e reunion aki y ta a base di conseho 
dí Obras Publicas, pa e piedranan te minimalmente un pia di diameter, Esey 
tabata recomendacionnan di Obras Publícas, cu e no por ta mas chikito cu esey. 

Pero atrobe, esey ta djies pa duna un guía. E ta e piedra minimal cu por worde 
usá den clase di proyectonan akí. Pero atrobe, DOW ta depende ariba recomenda- 
cionnan cu Dr. Ziegler ta duna, instruccionnan y indicacionnan, specificacion=- 

nan, cu ta worde duná pa Dr. Ziegler. Y manera miembronan mes por a mira awe, 
e piedranan cu ta worde ufilizá ta piedranan masivo, piedranan grandi ta worde 
usá especialmente mas abao. Mas ariba tal bez nan por usa indicacion di piedra 
di otro tamaïo, Pero tur esaki ta worde hací a base di instruccionnan, a base 
di indicacionnan dí e Professor Ziegler. Y Obras Publícas tin e deber pa con= 
trola esakinan pa wak cu nan ta worde hací debidamente. 

Ta asina sí cu Gobierno ta acepta dí duna e piedranan aki na e firma pa usa 
pa e trabao ey. Tur piedra mester worde colectá den coordinacion cu Obras 
Publícas y cu Departamento di Domeinbeheer, unda cu nan mester haya permit 

pa nan por cohe piedra. Esaki si e no sosode ainda, Departamento di DOW mester 

controla esaki y check debidamente pa preveni cu esaki lo no sigui tuma lugar, 
cu piedranan ta worde cogí unda cu no ta indicá. Nos ta trata di preveni cu 
naturaleza ta worde tocâá den níingun forma of otro. Nos tin e preocupacion sí 
cu tin biaha bo tin cu scohe dos mal, esun menos mal. Pero den e caso aki 
nos ta haya cu henter e industria di turismo ta asina importante, henter 
nos economia ta basá ariba djé, cu nos a pone cierto prioridadnan awor aki 

pa resolve e problema di e peligro cu tín na e hotelnan ey. Pero manera mi ta 
bisa atrobe, tur e piedranan aki ta worde duná door di Gobierno pa e trabao 

aki, ta nos beachnan nos ta proteha, y DOW mester coordira hunto cu e Departa- 
mento di Domeinbeheer. 

Sefior Rudy Frank a puntra un biaha mas, mescos cu e a puntre den e reunion 

interno, cu si tin carta unda e hotel ta compromete su mes na cubrie gasto=- 
nan di e experto? Sí tin carta cu a bin aden, unda cu nan ta bisa, p.e.: 
“The Hotel recognizes his moral commitment: that the hotel will provide the 
services of Mr. Ziegler and Anderson under supervisory capacity during the 
construction of the piers. Expenses of the experts will be paid by the hotel", 
Sefior Watty Vos a cuminsa na lementa cu e no a keda satisfecho door di tur e 

contestanan cu a worde hací durante e reunion interno y e a keda mas satisfecho 
awe cu nos a trece e experto pa duna mas indicacionnan specificamente di e 
problema y indicacionnan di trabao. Mi ta kere cu awe si e ta keda satisfecho 
di tur e contestacionnan cu e a haya. E a mustra su preocupacion atrobe aríba 
sacamento di e piedranan, dafiamento di nos naturaleza. Mi a contesta esey 
caba.Mi a compronde sí for di DOW cu cierto di e piedranan cu ya caba a worde 
colectá ey a worde cogî for di e area di Bloemond. Esakí nos no por a verifi= 
ca cu a sosode cu permit si of no, pero esey Departamento di Obras Publicas 
lo bay controla debidamente sí a caso pa un of otro razon e naturaleza ta 
worde perhudicá, pa nos pone un stop na esey inmediatemente, pasobra esey no 
ta intencion. 
Sefor Vos a pidií tambe pa nos por a duna copia di e rapport di Allersma, y 
esey a worde hací caba, miembronan di Parlamento tur a heya un copia. Mi ta 

kere tur hende a keda satisfecho cu esey. Nan por mira, aki tambe ta un bon 
muestra cu locual nos a hací ta un decision balanzä, Cu e rapport di Allersma, 
cu ta di e Waterloogkundig Laboratorium dá Delft, ta cuadra tambe exactamente 
cu e conseho di e professornan americano aki, cu a duna nos e conseho cu nan 

tambe ta recomenda e mes tipo di piernan aki, mas o menos den e mesun cantidad 
tambe,den e mesun area. 
Pregunta specifico tambe, cu a tuma destaho publico? Den mi contestacion mes 
por a ripara cu esey no tabata e casv. Nos a haya nos confrontá cu un situacion 
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di emergencia, Bestuurscollege a tuma e decision ey pa hacië onderhands 
pa buena marcha di e comunidad aki,pa e bien general di Aruba. 
Si a invita mas compania pa duna prijs? E no a sosode na e momento ey,‚ nos 
a basêé a base di e recomendacionnan cu tabata tin, experiencia di e firma, y 
nos a tuma e decision pa mas rapido pa e trabao por a principia, pa asina nos 
por cuminsa proteha e beachnan ey. 
Sefior Vos ta pidi si e por haya inzage ariba e contract? Esaki ta un asunto 
cu na e momento akí nos no por dunê ainda, nos a spera cu nos lo a haya un tiki 
mas tempo cu nos por a prepara tur e detayenan aki pa ora nos bin Eilandsraad 
pa pidi e miembronan krediet, cu nos por tabata cla cu e contractnan cu e 
miembronan por a mira e contractnan cun nan ta hincâ den otro. Pero ta asina 
cu Obras Publicas a drenta den contact cu Professor Ziegler, pa asina den 
coordinacion cu Professor Ziegler pa nan por bay haci preparacion di e contract. 
Y esaki lo tuma lugar den e curso di e dianan cu ta sigui. 
Seor Vos ta pidi mas specificacion en extenso ariba e con awor e piefnan lo 
worde hací a base di e ultimo recomendacionnan cu a drenta di Professor Ziegler, 
unda cu‚ manera a worde mustrâ tambe awe mainta, cu e promê pier ta worde con- 
struí lo ta alrededor di 100 pia, e segundo nan lo construf pa alrèdedor di 75 
pia, y e dosnan nan lo mantene pa 50 pía por lo pronto. 
Tambe e a pidi un breakdown di e gastonan. Mi a dunê den detaye caba cada pier 
cuanto nan lokosta a base di nan tamaîäo. 
E departamentonan cu a duna Bestuurscollege consebo na dado momento cu nos a tu- 
ma e decision di urgencia, tabata e Departamentonan DECO, Toeristenbureau, 
Departamento dí Financiën; y despues tambe nos a contact DOW cual a keda eu- 
cargáâ cu e tarea di coordinacion di henter e trabao. 
Nos tin cu nos tambe manera a worde pidí un plan tentativo di con e trabao lo 
worde hací. Esaki ta tentativamente, pasobra ainda nos ta den e proceso pa 
finalísa nan cu Dr. Ziegler. Pero tin un plan tentatívo pa con ta traha e pier- 
nan aki den tur forma. 
Ariba e pregunta di Sefior Watty Vos encuanto e Diputado di DOW cu no tabata 
presente na e momento ey, esaki a worde contestá caba' pa Sefior Presidente di 
Parlamento, 
Sefior Vos a haci e pregunta, no solamente Seïor Vos, pero mas miembronan di Par- 
lamento tambe, Sefior Lala Angela, diferente miembro a papia tocante di 
e problema di sushamento dí e beachnan en general na Aruba, diferente parti na 
Aruba, tin beachnan cu ta sushá, especialmente a worde mencioná petroleo. Reggie 
tambe a stress ariba e aspecto aki. E ta un problema serio pa e comunidad di 
Aruba. Bestuurscollege tin esakí na debidamente atencion. Nos kier bisa tambe 
den sala di Parlamento cu Bestuurscollege a tuma un decision basta luna pasä 
caba. Y tambe nos a laga haci un estudio ariba djë, esaki ta decision cu a worde 
tumá caba na principio di mei 1978, unda cu a bini expertonan for di universi- 
dad, esaki ta locual, mí ta supone, Sefior Clyve Laclé ta referi ariba djé, unda 
cu nos a laga Dr, John Karpek, cu ta Professor di Chemistry & Physical Science 
di Wright College, a bini aki cu otro personanan pa asina yuda nos cu un survey 
especificamente ariba e tereno aki pa asina Gobierno ta mas na altura di e pro= 
blemanan aká y nan origen, y pa nos por sigui desaroya y mira con nos por com- 
batí e situacion aki, Pasobra e ta un situacion cu en berdad, manera e miembro- 
nan ta mustra nan preocupacdon, cu ta preocupa Bestuurscollege cu nos mester 
tene cuenta cunê. Y esaki ta algo cu no ta na Aruba so e ta afecta, ta mundial- 
mente polution ta un problema. Pero nos akí considerando cu nos ta depende asina 
tanto di turismo y ainda ta tempran cu nos por tapa cierto di e problemanan aki, 
a base di esey nos a laga e professor aki, specialisá ariba e tereno aki, bini 
haci un survey dí rond Aruba. Y nos ta wardando awor aki ariba su rapport com- 
pleto, pa nos wak kiko ta su recomendacionnan cu e ta duna nos, pa nos sabií con 
por combati e situacion di polution rond dí Aruba. Pero manera mi a menciona, 
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Bestuurscollege tambe ta preocupá pa e situacion aki y nos lo sigui takel e 
problema aki, Tur cos no por worde hacf mesora, E polution aki ta cos cu ta 
hopi afia e tabata andando, e a sigui desaroyá, pero nos mester cumíinsa takel 
e problema aki, y e Bestuurscollege aki a cuminzá TUMA E PASONAN debidamente 
Mi kier a agregá tambe cu no solamente Dre John Karpeek a haci esaki, pero 
tambe den coordinacion cu personanan cu ta 'versed!! ariba e tereno aki na A= 
ruba mes, 
E euestion cu Sefior Trinidad a mencioná atrobe cu ningun hende sa kiko ta e 
origen di e problemanan cu ta ataca nos beach periodicamente, mi a mencioná 
algun indieacion di e estudionan cu a worde hacf, Nos mester sigui e desarom 
yo aki, Asina ta, loke a sosode aki ta pa resolvé un problema cu na e momen= 
to aki a ocurf, pero nos mester sigui mantené statistiek, mantene e desaroyo 
aki, pa nos proteha henter e stretch di beach eye Y esey ta e intencion tam= 
be di Bestuurscollege pa sigui coordiná e tipo di trabao aki, 
Cuanto placa e proyecto aki lo costa, mi a duna indicacion di e prijs cu e 
proyecto aki lo sali nos a base di e quotation cu nos a ricibf, Nos a duna 
eomo calculacion Fe, 302,000,= cu nos no por surpasá esey, Y si acaso mes e 
gastonan por yega na surpasá e suma ey, e hotel lo mester cubri loke a sur= 
pasáe 
Seffor Trinidad tabata di opinion cu e contestacionnan den e reunion internmo 
tabata hopi reservá,e Mi ta lamentá esey, pasobra nos a bini cu carta abierto 
Di nos mes boluntad nos a yama e miembronan di Parlamento pa nos a duna indi 
cacion kiko e problema ta y kiko ta e solucionnan cu mester worde hacf meso 
ra, Y nos a spera cu esey lo tabata suficiente, pero aparetemente kizas nun= 
ca cierto miembronan ta keda completamente satisfecho, Pero mi ta spera cu 
awe nos a yuda na contestáÁ e preguntanan cu a keda den cierto duda. 
Sefior Trinidad tambe a mencioná tocante di e coordinacion3 e coordinacion ta 
den man di Departamento dí Obras Publicas, Ademas di esey ta e intencion di 
Bestuurscollege pa informá e oficina di Allersma tambe, pa nan ta na altura 
di e trabaonan cu ta tumando lugar, Nos a drenta den contact caba cu e per= 
sonanan na Hulanda, pa asina laga e hendenan aki sabi kiko ta pasando na A= 
ruba y den e forma ey tene e contacto estrecho cu Allersma cu e professor cu 
ta haciendo e trabao pa nos awor aki, 
E ta puntra tambe tocante di e piedranan, Esey tambe mi a contesta caba, cu 
ta Gobierno ta supply e piedranan, 
Encuanto e responsabilidad di e trabao, ta Dre Ziegler ta e experto cu ta en 
cargá cu e parti tecnico di e trabao, Obras Publicas ta cubri e parti di e 
uitvoering di e trabao, controla cue trabao ta worde hacf debidamente a bam 
se di e indicacion di e expertonan mencioná, 
Den e caso cu cos por bay malo, semper cos por bay malo, Bo no sa nunca kiko 
por pasa tin biaha, bo no por cubri tur eventualidade Den e caso aki DOW por 
tuma cierto medidanan, DOW ta esun responsabel pa control cu e trabao ta 
worde hacf correctamente, atrobe di acuerdo cu e indicacionnan di e professor 
Kiko ta e relacion cue professor Ziegler tin cue firma? No tin relacion di 
e professor Ziegler cu e firma cu ta haci e trabao, solamente e firma mester 
haci e trabaonan di acuerdo eu indicacionnan di Obras Publicas, a base atrom 
be di recomendaeionnan hacf pa professor Ziegler, 
Manera a worde mencioná pa Sefor Anderson cu a stress un poco, mi ta haya, 
ariba e cuestion di proteha e hotel, Pa nos primeramente ta bay protehá nos 
beachnan di Aruba, Esey primeramente ta conta pa nos. Y esey tur hende mes 
ter tene cuenta cuné tambe, p'esey especialmente cu nos ta cubri e gastonan 
aki, 
Mi kier comentá un rato solamente ariba un aspecto, mi no ga cu si ta bin 
mas diputado despues di mi pa comenté ariba djé, pero hopi miembro a papia 
ariba djé y mi kier trecé un tiki padilanti y ta e cuestion di e proyecto 
di Iaguna Beach Hotel cu a crea cierto problemanan, malecontento, y cu ainda 
e problema ta rezona aki, 
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Esaki ta un problema dificil cu nos a haya nos den djé y lamentablemente e a yega te na e punto cue ta awor aki, Pero ta asina sf cu Bestuurscollege a tum ma cierto medidanan caba y Departamento Huridico a prepará carta pa pone e 
compaîia responsabel pa locual nan a haci, pasobra nan a hacié completamente 
arïba nan propio responsabilidad, Nan a tuma cierto risico cue speranza cue 
proyecto lo por encaminá y encamina mas rapido si nan por regla e tereno di e 
forma cu nan a disef4 door di haci cierto plantacionnan na tempo, pa haci e@ 
tereno atractivo, pa por realizá e proyecto, A base di esey nan no por a reali sá e proyecto, pa razonnan multiple, Entre otro e factor principal ta e factor 
di financia y nan mester a bandond e proyecto ey, Di nos parti nos a pone e a= sunto aki den man di nos Departamento Huridico pa nan cuminsá tuma medida y em 
saki a worde hacf caba, Ta intencion tambe di Bestuurscollege pa no delitá e 
asunto, Probablemente nos lo bay over na cuminsá cu plantacion di matanan ey= 
nan pa prevenf cu e molester cu ta tumando lugar door di e stof cu ta bula y ta stroba e hendenan den e area, (Pero nos mes a tuma cierto medidanan caba, wardando ariba e resultado huridico cu lo sigui ariba e tereno ey), Esey ta lom ke mi kier a comentá solamente ariba e aspecto ey, 
Sefior Reggie Henriquez a bini cue lamá y e beachnan y bocanan tur mester wor= 
de drechá, Bestuurscollege lo tene consideracion pa mira te na unda nos por 
drecha loke nos por drecha mas tanto cu ta posibel, 
Ariba e parti cu e a mencioná specificamente di Eagle Beach, e rapport di 
Allersma a tene cuenta tambe cu e mehoracion di e beach na Eagle aki, Sefor 
Henriquez mes lo miré, 
Y tambe nos mester tene cuenta cu e aspecto di ley, Departamento Huridico tam= be ta trahando ariba esaki pa mira den ki forma nos por bini cu leynan pa pro= teh nos beachnan, pa prevent cu petroleo ta worde ponf y depositá na unda e 
ta perhudicá e comunidad aki, Ley mester bini y kizas den conhunto cu Gobierno 
Central, relacioná cu loke Sefior Vos y Sefior Figaroa tambe a trece padilanti, 
ta e problema di e botonan cu ta para cerca di nos beachnan aki, Mas miembro 
tambe a mencioné, Nos no ta completamente na sabedor ki efecto, si enberdad cu 
ki frecuencia nan ta limpia e botonan ey cu quimiconan cu por ta perhuicioso 
pa e bida bao di lamé, Y esakinan ta cosnan cu nos mester trata di regla mas 
pronto cu ta posibel a base di ley, Legalmente nos mester tene cuenta cu esaki 
ye lo bini tambe den e rapport di professor Dr, Carpeck, Ey tambe nos a lagué 
tene cuenta debidamente cu e aspecto ey pa nos mira con nos por takel e proble= 
ma aki mas pronto posibel, E recomendacionnan cu lo bini probablemente ta pa e 
botonan por para mas aleu di nos beachnan ey, Ta cosnan cu nos mester regla cu 
Gobierno Central, Pero Bestuurscollege tin e problema aki ta trahando ariba, 
djé, 
Mescos ta bay pa e diferente otro puntonan cu miembronan, manera Sefor Hilario 
Angela y Sefior Spanner a trece padilanti, tocante e beachnan di San Nicolaas y 
pa haci e area ey mas atractivo, Esaki tambe ta un ecuestion cu Bestuurscollege 
lo duné debidamente atencion y sigui atende debidamente, Nos mester bisa sf cu 
nos ta lamentá cu eierto miembronan ta bisa cu Bestuurscollege no a haci nada 
pa San Nicolaas, pasobra esey no ta correcto at all, Pasobra e miembronan sa 
masha bon cu Bestuurscollege a contribuf caba pa e area di San Nicolaas y nos 
lo sigui contrïbuf debidamente pa mehorá y drecha e area di San Nicolaas, E 
problema cu tin sf, manera mi a mencioná den varios reunionnan caba, ta e prom 
blema di coleccion di e pitch na Boca Druif, Nos mester trata di mehorá esey 
mas tanto cu ta posibel, Pero esey atrobe mester yega na comprondemento cu e 
refineria di petroleos Tago den e caso aki, 
Un miembro a puntra ki dia e pierman lo bini clá? E promé pier a bini clá dia 
27 di september 1978, Nos ta calculá, dà acuerdo cu e quotation cu a worde en= 
tregá, cu alrededor di dia 7 di oktober 1978 e 4 piernan mester ta mas o menos 
construf, 
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Cunato tonelada di piedra ta worde calculá? Globalmente a worde calculé un ue 
go di 2,400 ton di piedra, 
Cuanto ta e costo di e piedranan? No tin calculacion ainda di cuanto e pie= 
dranan aki lo costa, 
Y manera mi a mencioná caba, Gobierno a keda encargá pa percuré pa duna e 
piedranan pa protehá nos beachnan, pa protehá algo cu ta di e pueblo, 
SL e empresa tin suficiente equipo pa carga e piedranan aki? Nos tabata di 
opinion cu e empresa aki por haci e trabao y ta pa tal razon nos a duné e 
contract, Y semper, mescos cu tur otro contratista, e ta keda liber cue por 
tuma sub=contractors, y sí acaso e mester huur equipo aditional, e ta keda 
liber pa haci esey. 
Si e piedranan cu a worde utilisá ta piedranan adecuado? Esey ta completamen= 
te adecuado di acuerdo cu e conseho cu Dr. Ziegler a duna nos, 
E ta haya pa e situacion cu nos ta aden aki, e pidranan cu ta worde utilisé 
ta sumamente adecuado, 
Sefior Figaroa tambe a puntra cuanto tonelada di piedra, esey a worde contestá 
caba, 
Ea puntra ken a duna orde? Aunke cu nos no a haya quotation pa haci e trabao 
Manera mi splica debidamente caba, e urgencia eu nos a haya nos aden, nos a 
haya tabata histificá pa nos a duna instruccton pa dal bay cu e trabao, Y e= 
sey ta Bestuurscollege a duna e autorizacion, 
Sefior Figaroa a trece un sugerencia padilanti tocante di e zeewiernan cu ta 
bini periodicamente ariba beach y cu no ta haci e beach atractivo pa turista= 
nane E ta un problema cu nos mester tene cuenta debidamente cuné. Y esaki am 
trobe ta parti di e rapport di Dr, Carpeck, Dr, Carpeck a hiba muestra di e 
yerbanan akì na un laboratorio na Merca pa analisé pa mira kiko ta e conteni= 
do quimico di e yerba putrí aki, pa asina kizas nos por yega na origen di e 
asunto aki, 
Cu e yerba cu lamá ta trece y lamá ta tuma si e por tin consecuencia ecologi= 
camente? Esaki ta un cos cu nos no a studia den detaye ainda, probablemente 
nos mester tene cuenta cuné pa estudionan den futuro, pasobra en berdad nun 
ca bo sabi si e mesun yerbanan aki ta cuminda of ta protehá otro bestianan di 
lamá, y asina e por ta perhuicioso si acaso nos ta djies lanta e yerbanan ey 
y destruf nan of tira nan otro caminda, Pero di otro banda nos ta sintá cu e 
problema cu nos ta depende asina pisá di e industria di turismo, cu tambe ta 
keda masha penoso pa laga e yerbanan ey ariba beach, permitf e holó6 stinki 
ey keda acumulá pa periodonan largo, y nos ta keda haya reelamonan cu ta per= 
huicioso atrobe pa Aruba, Y ta a base di esey tur ora nos ta tuma e degision 
pa pone nos mesun cuerpo di trahadornan yuda nos lanta e yerbanan ey mas pron 

to cu ta posibel, pa haci e beachnan ey limpi, pa asina e turistanan por kee 
da satisfecho y contentoe 

Sefior Joe van der Linde a papia tocante di e piedranan tambe, cu nos taperhu= 

die naturaleza, Y esaki, manera mi a bisa caba, no ta nos intencion, seguram 
mente nos lo haeí tur loke ta posibel pa prevenf di dafia nos naturaleza otro 
partie Nos no por drecha un y daffa otro, si nos por prevent, 

Sefior Juan Noguera a puntra ki dia e trabao a cuminsa? Nos tiné calculé a ba= 
se di e informacion di Obras Publicas, cu dia 12 di september 1978, Bestuurs= 
college a tuma e decision tambe pa dal bay cue trabao, 
E a mencioná cu e razon pakiko a duna e firma, ta solamente basf ariba e he= 
cho cue tin un hijskraan, Esey no ta corecto, esey no ta e unico razon cu a 

worde duná, Nos a duna multiple razon pakiko esey a sosodé, Nos ta usa sola 
mente e hecho ey como un di e razonnan principal pa a duna e contract na e 
Firma eye 
E ta puntra especificamente cuanto ta pa e 50 pia, Mi a duna un detaye caba 
ariba e breakdown di e prijs pa cada distancianan mencioná, speoificamente pa 
e 50 pia ta FP, 49.042y,= « 
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Su sugerencia tambe nos ta tene debidamente cuenta ouné pa haci muktiple uso 
di e pier una bez cu nos haya nos confrontá di trahé, Y seguramente lo ta e in 
tencion pa encurashá mas tanto posibel pa e comunidad local mes por haci uso 
di e pier ey, sea manera e a menciona: pa pisca of pa distrae den un otro fore 
maa Claramente cu ya cu nos a traha e piernan ey, nos lo trata di haci e maxie 
mo uso di nan, 
Sefior Hilario Angela a mustra su preocupacion bastante fuerte pa e area di San 
Nicolaas, Nos a haci nos promesa cu nos lo continua duna tur &tbencion na e are 
di San Nicolaas, y mi ta sigur cu ayudo di Sefior Hilario Angela mes nos lo por 
contribuf na mehorá e situacion, 
Sefior Spanner tambe, mescos cu Sefior Hilario Angela, a mustra su preocupacion 
pa e erea di San Nicolaas, Y e contestacionnan ta bay igualmente pa Sefior Span= 
ner, seguramente Bestuurscollege lo sigui haci su maximo posibel, pa contribuf 
te na unda cu nos por pa desaroyá San Nicolaas, 
Sefior Clyve Laclé un biaha mas, mescos cu den reundán interno, a pidi pa e por 
mira e Beslissingsblad na unda anteriormente e Gobierno na mando a duna Perm 

mit pa e hotel a worde construf na Punta Brabo, Mi ta comprendé cu e tempo ey 
nan a construf nan sin conseho, Nan no a sigui conseho di e diferente departa= 
mentonan, Pero durante di e reunion interno mi a nota e pregunta, pero nos no 
a haya chance pa haya e beslissingsblad aki pa poné ter inzage, Pero e inten= 
eion ta cu ora eu nos bini pa pidi e suppletoir krediet, nos ta mira pa nog 
trecé aki pa e miembronan di Parlamento tira un bista ariba dj. 
Sefior Clyve Laclé a mustra tambe su preocupacion pa henter e area di ecologta 
aki, locual semper e ta haci, Bestuurscollege tin tur atencion pa esaki, Y mam 
nera e a mencioná caba, nos ta riparé cu tin cierto matanan cu ta bay bon na 
beach, manera awe mes nos por a mira na Dividivi con matanan grandi, bunita ta 
crece bon pegá cu beachnan, mi ta kere cu nos mester tuma esaki na cuenta y kin 
zas nos Departamento di Landbouw (of cualkier otro departamento di Gobierno) 
por haci uso di e matanan aki pa embeyecé nos isla mas tanto cu ta posibel, 
E a mencioná cu e ta lamentá cu ta un truok s6 ta worde usá, Esaki nos a pasé 
caba na atencion di Obras Publicas pa controlá esey y pa mira si nos por haci 
un mihor apuro ariba e trabao aki. Pasobra en berdad un dumptruck so no ta su= 
ficiente, DOW lo tene debidamente cuenta pa mehord y speed=up e trabao, Pero a« 
trobe, nan ta traha a base di contract y nan mester cumpli a base di locual a 
worde primintf, 
Sefior Clyve Iacle a mustra su aprecio na e manera cu Bestuurscollege a contes= 
tá e preguntanan den e reunion interno, Y di parti di Bestuurscollege tambe not 
ta apreciá su comentario encuanto esaki, 
Y cu esaki, Sefior Presidente, mi a yega na conclusion di contesta tur e pregun- 
tanan cu a worde hacf eneuanto e problema na e beachnan eys 
Masha danki, 

DE HEER Re HelACLE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, encuanto e urgncia di e proe 
ema cu â surgi na Dividivi Beach Hotel y cu e beachnan banda di Tamarijn, mf 

ta kere cu mi colega Sefior Casper Boekhoudt a contestá detayadamente ariba e 
preguntanan cu a worde hacf, 
Mi kier trece padilanti cu e problema di e beachnan ta problema for di basta 
tempo caba, Poco poco e ta birando mas erítico y hasta cu afia pasá Bestuurscg= 
llege a haya necesario pa acerca Hulanda pa den cuadro di ayudo teonico manda 
un experto pa haci un estudio ariba e problema aki, 
Ingenieur Allersma a bishitá Aruba y a base di informacionnan cue a haya e a 
prepará un rapport. 
E rapport tabata clá na luna di februari y a worde sicutf na Utrecht cue Af… 
deling Fysische Geologie, pa mira con por yega na tumamento di medidanan no 
temporal, pero medidanan largo plazo, 
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E medidanan temporal cu a worde sugerf, nan ta pont den e rapport, cual tas ponemento di strekdammen of pier, manera e a worde yamá, 
EB problema di e rapport di Ingenieur Allersma ta cue noa specif icá exacta= mente e strekdamnan aki, Door di esey e Departamento di Obras Publicas, paso= bra nos bisa berdad, a base di nan estudio di Weg= en Waterbouw nan tin un base, pero nan no ta experto y cualkier medida por tin cierto consecuencianan cu por ta drastico na un otro banda, Ptesey mes nos a haya prudente pa bolbe acerca Hulanda y mustrando ariba e problema aki, pidiendo pa mas rapido cu ta posibel bolbe bin un grupo di Waterloogkundige Iaboratorium y tambe di Ríijks= universiteit Utrecht, pa yuda nos set up un programa pa haci e midimentonan necesario pa yega na un medida general pa terminá cu e problema aki, 
Mientras tanto e Departamento di Obras Publicas, e parti cu nan por a haci nan a cuminsá cuné, For di luna di juni DOW ta haciendo cierto midimentonan cu e instrumentnan cu nan tin aki, Pero esey no ta suficiente, mester instru= mentonan mas sofesticá pa midi coriente, e ola, e Fuerza di ola, e interme= dio di cada ola, y tin mucho mas asuntonan cu mester worde studiá pa yega na finalisacion, Sf den e rapport ta mustra medida cu por a worde tumá Mesoras Y manera mi a bisa awor ey,‚ e falta den e rapport ta, con e piernan mester ta exactamente, ki largo, E no ta ponf aden, Sf tin un tekening cu ta mustra cu mester a bin 5 pier, pero no tabata detayá. Esey tabata un di e problema nan. 
Y na e momento cu Dr, Ziegler, cu tambe ta un experto ariba e tereno aki, a duna conseho mas o menos ariba e larguranan, Bestuurscollege por a aceptá, en bista cu e ta cuadra mas o menos cu locual Ingenieur Allersma a trece, cu por a tuma e medidanan aki, Bao un condición sf cu nan lo keda sigui e medidanan y e consecuencianan cu nan por tin, Esey ta locual a worde hacf te awor aki, 
Encuanto di e pier mi kier trece padilanti, kizas ta mira poco piedra pont den damÁ, e afwerking e no tin, Mi ta kere cu na e momento cu dicidf cu e piernan por keda ey‚ lo e mester haya un afwerking un tiki mas bunita, Paso= bra por ta cu ta dicidf cu mester kité, halé un poco, manera a sosode cu un di nan caba, cu mester a worde halá, Y esnan cu awe mainta a cana canto di e beach a mira oon e a yena basta caba y cu e medida tabata un medida ef ieaz cu a yuda resolvé e problema aki temporalmente, Si e por tin consecvêncianan o= tro caminda, esey tempo lo demostrá esaki, Ptesey Dr, Ziegler, hunto cu Sefior Anderson, lo mester keda continuamente den contacto, Y tambe Degrtamento di Obras Publicas lo continuf cu su midimento, 
Tambe ta e intencion pa tur e rapportnan cu Dr, Ziegler y Anderson traha, pa 
nan worde mandá pa Hulanda, 
Siman pasá tabata aki na Aruba drs. Pim, ya tempo di e problema di Tamarijn, nan a mustra nan interes ariba e problema aki ye tambe a bay tira un bista 
aya. Y asina cu e yega Hulanda e lo follow=up ariba e carta cu a bay pa nan, pidiendo pa e expertonan bin mas liler cu ta posibel. 
Nos a trata pa contact ingenieur Allersma na Hulanda, nos no por a localisé, 
Noe a trata ingenieur Canninga, kende ta traha pa Departamento di Obras Pu= 
blicas y ta actualmente na Hulanda en bista di un otro proyecto, pa e con= 
tact ingenieur Allersma y nos ta wardando su yamada pa nos poné al tanto kie 
ko a worde hacf te awor aki, 
Esaki ta mas o menos e informacion cu tin te awor aki, Nos ta spera cu esaki= 
nan ta medidanan temporal y cu e medida definitivo, esey despues di estudio= 
nan mas profundo, lo por dicidf cua ta e medidanan mas ef ieaz pa largo tempo, 
Te aki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Cu esaki nos a caba cu e promé tanda. Nos ta bay over pa e se= 
gunda tanda, Mi kier a suplica e miembronan sf di evita repeticion, Laga nos 
keda mas corto, mas zakelijk cu ta posibel, 
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DE HEER CeM,PIETERS: Sefior Presidente, na promé lugar mi kier agradeci e dipu= 
tado pa e infromacionnan cu e a duna nos durante su discurso den e promé buel= 
ta, Y mi kier trece padilantí cu berdaderamente den ocasionnan asina ta bus 
tumber cu Raad ta haya un aanbiedingsbrief pa e por haci estudio di e asunto= 
nan aki, asina ey sperando un yamada di Huishoudelijke Vergadering pa atende e 
asuntonan aki, y caba bay un reunion publico, Pero den e caso aki pa nog e tam 
bata totalmente diferente. Nos a worde confronté cu Huishoudelijk Vergadering 
eu un punto di agenda sin tabata tin nìingun clase di informacion: Tabata duran 
te di e reunion ey, mi ta kere cu esey nos a duna un splicacion detayá caba di 
djé, nos a worde confronté cu e problemanan aki, Nos a tuma e problemanan aki 
y haei nan nos problema tambe, pa bini cu e solucionnan necegario y cu mag re= 
comendacion si tabata necesarios 
Fuera di esey pa nos tambe e urgencia di e trabao ta comprendibel, no obstante 
cu nos ta kere cu e urgencia aki mester tabata un urgencia cu tabata reina bas 
ta tempo caba, Pasobra nos ta mira tambe cu awor cu nos a haya e rapport aki, 
ta un rapport cu a yega for di mei, y un rapport trahá na januari caminda vam 
rios informacion valioso por a worde sacá for di djé, y e posibilidadnan pa 
ecuminsá cu e prcaedura di e piernan aki por a tuma su continuacion y tambe un 
estudio mas profundo por a worde hacf encuanto tur e asuntonan aki, 
Ptegey tambe nos no por a core asina sin mas y aceptá tur e informacionnan di 
reunion dí oomision, especialmente ora un suma basta halto tabata worde aloan= 
zá, cu te ainda no ta duna nos, no obstante cu e infornacionnan awor aki cu e 
diputado a duna ta informacionnan cu nos por a follow, cu nos por a haya e com 
prensionnan p'é, pero diripente asina confrontá nos den un informacion cu e 
suma ey, te ainda nos no por a mira e necesidad, Y ainda mes cu nos ta tende e 
forrulacionnan enouanto di e 50 pia, 25 pia y 100 pia ye sumanan, nos por a 
tende tambe con akiden mes a worde bisá kiko ta e sistema cu ta worde trahÁ na 
e momento aki pa cu e asunto di e piernan aki. Y te ainda nos por nota cu e 
sumanan duná pa 25, 50, y 100 pia, ta sumanan cu mester di mas splicacion pa 
cu nans 

Nos por a nota tambe cu a worde inform pa a tuma parti na e reunion dí urgen 
cia akis DECO, Departamento di Financiën, Toeristenbureau, pero por ta cu e 
diputado dunando su informacionnan a lubidá di informÁ nos gi DOW tambe tabam= 
ta envolví, como cu awor aki a sali cu ta DOW toch ta esun cu ta bay continuÂ 
y tin e control riba e trabao aki, Y mi ta kere cu den e tipo di trabaonan aki 
tambe por ta cu ta DOW ta e departamento cu lo por duna e informacionnan nece= 
sgario tambe pa cu e asunto aki, 
Mi ta kere cu ta masha corecto cu desicionnan rapido mester worde tumá, Y ta 
dí comprende tambe cu nan mester worde tumí, Pero ta e sistema cu e decisione 
nan rapido aki a worde tum tabata trece pa nos e necesidad pa haya mas tanto 
informacion, 
Pasobra nos por a comprende tambe, y esaki ta un di e Factornan masha importan 
te, cu esakinan ta duna Bestuurscollege tambe e oportunidad di tin un mihor 
posicion den deliberacion pa un contract pa traha e piernan, Dus ta asina anto 
cu si Bestuurscollege mes por a duna UN DECISION sin mas pa traha e piernan, 
na e ocasion aki Bestuurscollege tin e oportunidad di por deliberá ariba un 
contract cu por sali mucho mas bentahoso, 
E remarca cu ta e hotel a acerca Bestuurscollege, esey pa mi gustosamente lo 
mi tabata kier sa sí tabata tin contacto caba y si e hotel por a acerca Be= 
stuurscollege anteriormente caba y kíko a worde hacf? Gomo cu nos por a com= 
prendé awe for di e experto cu a papia, cu esaki nan mes tabata studiando e na 
varios ocasion caba, Pues, lo mi tabata desea di sa si durante di nan estudioe 
nan tambe tabata tin e contactonan necesario cu Bestuurscollege, cu esey tambe 
lo por a facilitá e urgencia di e biaha aki. Pasobra si ta pa nan a tuma tur e 
esfuerzonan dá haci tur e estudionan, manera nos por a tende awe, y ta te na 
ultimo momento nan ta acerca Bestuurscollege, ey mi por sinti comprension pa e 
urgenciae 
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Pero mi ta kere cu nan tambe di nan banda por a trece e asunto aki mas rapido na atencion di Bestuurscollege, 
Nos ta masha contento cu e rapport y esaki tambe ta un di e partinan cu nos ta kere cu for di e reunion di commission cu tabata tin, lo tabata importante 
pa nos lo por a haya e rapport aki, Awe kizas nos lo por a trece mucho mas 
informacion, mucho mas detaye den cooperacion pa cu e asunto aki, Y ey tambe 
bo ta mira anto un muestra di e interes di nos pa a pidi e reunion, pa asina 
ey por a haya nas tanto informacion cu ta posibel fuera di loke nos mes a 
trata na alcansá pa nos lo por a bini den e reunion aki y duna nos punto di 
bista pa cu e asunto, E ta pa nos tambe di mes importancia cue ta pa Bestuurs 
college, pasobra nos tambe ta sinti cu esaki ta parti di e turismo y cu e prom 
teccionnan aki mester tuma lugar, Y ta p'esey nos ta kere cu e informacionnan 
ecu ta worde duná mester worde duná ampliamente, pa asina ey nos tur por haci 
nos trabao y conhuntamente bini eu un solucion pa e asunto tan dificil aki cu 
continuamente nos mester confrontá, 
Mi ta contento di tende cu ta intencion cu despues cu e piernan aki ta cla, 
pa modified nan y duna nan tambe un sistema y un destino cu ta un tiki mas 
apropiá pa e comunidad, Y den esaki mi ta kere cu Sefior Noguera tambe a duna 
e informacionnan necesario, cu mi ta spera cu Bestuurscollege lo tuma debida= 
mente cuenta di djé, 
For di e bedragnan cu a worde duná na nos, mi por a nota eu e totale bedrag 
pa e 4 piernan ya caba tin diferencia di casi FP, 10,000,= pa cu esun cu nos 
a worde informá di djé den e Huishoudelijke Vergadering, Esaki tambe ta un 
di e asuntonan cu nos kier trece padilanti pakiko e tabata tin nos preocupa= 
cions 
Sefior Presidente, e reunion riba su mes tabata un reunion cu nos a yama ber= 
daderamente, pero henter Parlamento a participa den djé na un manera hopi se= 
rio, Nos por a contribuf cu nos criticanan pa un mehoranza y pa un renobacion 
di e playanan, Y ta den e sentido ey tambe hunto cu nos preocupacion nos a yam 
ma e reunion, Y awe mi ta mira cu na e deliberacionnan cu a worde tenf akiden 
no solamente nos cu a yama e reunion por ta satisfecho, pero tambe Gobierno 
por ta satisfecho y henter e Parlamento por ta satisfecho cu e reunion aki a 
bay hopi na su lugar, especialmente ora nos ta mira cue a duna e interes y 
e necesidad pa expertonan bin duna informacion ariba djé, 
Mi por bisa cu e asunto aki lo keda tin nos atencion especialmente pa su for= 
ma di ta trahando e piernan, pero tambe pa su progreso manera nos a worde 
splicÁ awe. Y si ta necesario cu nos mester bini back pa e asunto aki pa cos, 
nan cu nos por observá of cosnan cu nos no ta haya e informacionnan necesario 
p'e, nos lo hacië, Nos ta spera e ora ey tambe cu e por cay den e mesun atmos= 
fera cu manera nos ta hibando e reunion awe. 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER J.R,FRANKs Sefior Presidente, mi kier a expreed mi gradieimento na Die 
putado Boekhoudt kende a trata di contesta tur e preguntanan cu a worde hacf 
na djé y cu por a satisface nos den nos discursonan,. 
Níingun momento nos a pone critica ariba e noodmaatregel cu a worde tum door 
di Bestuurscollege, pa asina pone un fin na e eroston cu tin na e hotelnan a= 
ki, Pero sf nos ta pone enfasis, y no solamente oposicion, pero tambe varios 
miembro di e partido cu ta sostene e Bestuurscollege di e manera eu e gunning 
aki a tuma lugar, cu a laga hopi di desed, Pasobra no ta di promé biaha cu em 
saki ta pasa, pero ta hopi biaha caba Bestuurscollege a haci su mes culpabel 
na e hecho aki, 
Den tratamento di presupuesto na juli, hasta tabata tin un mocion trahá cu 
no a worde aceptá, pasobra oposicion ta den minorfa, pero pa asina duna Be= 
stuurscollege un les pa den futuro atené su mes completamente na e derecho= 
nan cu cada miembro tin akiden y cu ta ancrá den nos Eilandenregeling, 
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Y nos por a ripará cu Bestuurscollege atrobe, aunke cu nan a duna un splicam eion pakiko no por a bay over na openbare aanbesteding, esaki no ta satisfacé nos} Pasobra den un noodmaatregel, PeEe, no ta solamente un contratista so ta worde yamá y invitá, pero tin hopi mas posibilidadnan tambe pa haci posibel cu mas contratista y mas hende por haya un empleo den e caso aki, Esey ta un critica den cual Bestuurscollege no a logra satisface nos cu nan trabao den e caso aki tabata corectos 
Sefior Presidente, mi a haya un contesta di Sefor diputado Boekhoudt, cu nan a haya un carta di Dividivi Hotel cu e gastonan di Sefior Ziegler y Sefior Andere son lo ta a cargo di e hotel aki, Pero den e caso aki ta dos pregunta a worde haef, pasobra a worde mencioná akiden tambe, cu si e pierman aki bay costa mas den futuro, si mas piernan mester worde teha anto e gastonan extra tambe lo cay a cargo di e hotel aki, Awor riba esaki e pregunta cu a worde hacf tabata sl Bestuurscollege tin esaki preto ariba blanco, Ariba esaki mi no a haya un eontesta, Gustosamente mí kier a haya e contesta di e diputado den segunda buelta. 
Den mi discurso awe merdia mi no a pone tanto enfasis ariba e construccion di e piernan aki banda di hotel, pero mi a hala atencion tambe di Bestuurscollege ariba cierto irregularidad cu a tuma lugar banda di Malmok, caminda un pida tambe a worde destruf di nos playa, hasta e vegetacion di lamá a worde destruf y eu piscanan chikito a desaparece di eybanda, Mi a bisa tambe-cu den pasado cada bez nos tabata haya informacionnan incorrecto di e diputado cu ta encarm= gá cu Obras Publicas, pero door di un tactica awe merdia e diputado mes cú den pasado a duna asina tanto contestacionnan falso, e no a responde nada ari= ba e caso aki, pero a lagué completamente den man di Diputado Boekhoudt, kende a pasa levemente ariba djé sin cu e preguntanan cu a worde hacf den primera 
buelta door di mi persona a worde contestá, Pasobra ta apenas algun luna pasá na juli di e afa aki, cu nos a trata e ultimo presupuesto. Y durante e debate nan a worde bisá claramente akiden, cu e compaîiia cu ta yama "Iaguna Aruba De= 
velopment Corporation" ta tene su mes completamente na e richtlijnen ponf door 
di Obras Publicas y di Bestuurscollege, Tur hende sabi cu 50 di augustus di a= 
fa 1977, mas o menos un afia y dos luna pasí, un carta a worde dirigf na e come 
pafiia aki cu no ta laga ningun duda na nos critica cu a worde lanzá den sala 
di Eilandsraad, Y ta lastima di constantá cu dos luna pasá, aunke cu e carta 
aki a worde mandá pa “"Iaguna Aruba Development Corporation'' tabata tin un afia 
bieu caba e tempo ey, sinembargo nos a haya tur e contestanan falso y incorec= 
to di e diputado concern{f., Pasobra dlnan tewerk 

DE HEER R‚H‚, IACIE, GEDEPUIEERDEs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Mi no sa 
unda Sefior Rudy Frank ta saca cu lo mi a contestá e asunto ey asina, pero mi 
tin aki e notanan cu mi a contestá den e presupuesto na juli y unda mi a bisa 
claramente cu e compafiia a bay failliet y eu e ta den man huridico pa prepará 
un caso contra e compafiia, Esey mi a bisa claramente y mi tin e notanan ariba 
e asunto aki, 

DE HEER J,R, FRANK: Sefior Presidente, Loke cu a worde bisá akiden, no solamente 
cu e compania To bay failliet, pero cu ningun destruccion a worde cometf con= 
tra e beach , y cu nada a pasa cu e beach banda dí Malmok, Y tambe tabata tin 
hopi informacion incoreeto di e huurmento di e mudcat e tempo ey, Awor kizas 
nos por pensa cu mudoat no tin nada di haci cu “bedreigde stranden", pasobra 
Ssi e aparato ey no a worde usá e tempo ey, anto e beachnan aki lo no a worde 
destruf y e partì di e vegetacion lo no a worde destruf ye piscanan chikito 
lo no a desaparecé, E tempo ey nos tur tabata sabi cu e compafiia ey a haya 
permiso di Gobierno solamente pa hací cierto baggerwerkzaamheden na Malmok, 
pero man a haci como sifuera cu e tempo ey caba nan tabata tin un opcion pa 
henter e tereno p'abao di e Boulevard tambe, y ey tambe nan a pasa cu nan apam 
ratonan y nan a destruf tur e vegetacion eYe 
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Pero e tempo ey a worde bisá cu tur locual cu e compafiia, aki a haci tabata di 
acuerdo cu e richtlijnnan duná door di DOW 
Sefior Presidente, tambe a worde papiá hopi tempo ey axriba e mudcat y a worde 
bisá akiden cu e huur ta worde pagá na tempo, locual no ta berdad, pasobra 
den e carta akì cu Bestuurscollege a manda pa e compafiia aki ta para clara= 
mente Coesssnneseesdsee 

DE VOORZITTER: Seïor Frank, por fabor, mi a pidi encarecidamente pa nos keda 
na e topico del dia, Awor aki mudeat no ta bini ter sprake, 

DE HEER JeReFRANKs En todo caso, Sefior Presidente e informacionnan cu nos a 
haya tabata incorecto riba e asunto aki. Y ta duel mi di bisa cu un diputado 
ta bin cada biaha akiden y nos tin notulen pa ecomprobá esaki tambe, cu e no 
ta cuadra cu e realidad despues, Y den nos eoncepto, mi ta kere, cu ora cu 
Raad haci pregunta na Bestuurscollege, ta e deber di Bestuurscollege pa duna 
e contestanan manera nan ta en realidad, y no trata pa hací politica of pa 
scapa nan curpa pa trece e asunto den un otro imagen, Y esey mi ta kere mesù 
ter ta e actitud ou un diputado y henter Bestuurscollege mester por tin pa 
eu su ocupacion como un di e gobernantenan, Pasobra e momento cu bo no tin 
ningun confianza mas den e contestanan cu bo ta haya, anto e ora ey nos ta 
drenta den un chaos caminda pueblo mes tambe lo perde tur confianza den nan 
gobernantenan y nos lo bay di mal pa peor, 
Sefor Presidente, un biaha mas mi ta enfatisá esaki cu ta di lamentá cu bo 
ta haya contestanan eroneo, incorecto, y cu despues bo ta laga un otro dipu= 
tado cu no tin nada di haber cu esaki contesta pa bo levemente, pa asina tra= 
ta di scapa curpae 
Masha dankie 

DE HEER E‚JeVOSs Sefior Presidente, deduciendo for di e contestanan cu Gobiere 
no a duna y tambe for dí e cantidad di preguntanan cu a worde hacf door di 
e miembronan cu a hiba palabra durante di e agendapunt aki, nos ta considerá 
cu e reunion cu nos partido RUBA a yama pa papia ariïba e topico aki ta come 
pletamente hustificá y na su lugar, Nos por a ripará cu di banda di e frace 
ecion cu ta sostene e Gobierno aki mes a surgi hopi preguntanan cu ta mustra 
den e direccion cu e personanan aki no tabata na altura di e asunto aki y cu 
ta cuadra completamente cu e actitud cu nan a ‘tuma tambe den e Huishoudelijke 
Vergadering cu nos a tene dia 16 di september. 
Manera nos a bisa den principio di e reunion aki, nos ta completamente di a= 
cuerdo cu medidanan ta worde tumá, Esaki no tin ningun duda alguna, Nos ta di 
acuerdo cu ora cu tin medidanan cu mester worde tumá, Gobierno mester tuma 
medida, Pero den mesun rosea nos ta bisa, cu ora Gobierno tuma medida, Gobier 
no mester atené su mes na e reglanan cu ta stipulá pa Gobierno den nos ley= 
nan, Y nos a ripará, cu no solamente den e caso aki, pero nos por corda dum 
rante di e begrotingsbehandeling na luna di juni/juli, cu agendapuntnan a 
worde tratá y nos mester a vota mas cu 1 miyon florin di trabaonan cu Gobier= 
no a laga haci caba y cu Gobierno no tabata tin permiso di Parlamento pa gast 
ta e placa, Y aki nos ta weita e mesun situacion caminda Gobierno a comprome= 
té su mes pa PF, 302,000,= y cu Gobiermo no tin permiso te awe di Parlamento 
pa gasta e placa aki, P'esey nos ta bísa cu no ta e medidanan cu a worde tum 
má nos ta contra, sino e procedura cu Gobierno a sigui den e caso aki, Nos 
sabi eu tin proceduranan stipulá den nos leynan cu Gobierno mester atené na 
nan, Pero nos ta ripará tambe cu enbez di e atenimiento di Gobierno na e re= 
glanan aki bira regla, e atenemento di Gobierno na e reglanan aki ta bira ex= 
cepecione 
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Y dunando orde pa ehecuté trabaonan sin permiso di Parlamento ta birando regla 
pa Gobierno, locual cu nos a comprobé durante e agendapuntnan cu nos a trata 
promé cu begrotingsbehadeling, caminda mas di un miyon florin a worde gastá 
sin concentimiento di Parlamento, Ta p'esey nos no por keda sin mencioná e ace 
titud di e Gobierno aki den e caso aki, pa motibo cu hasta di parti di e miem= 
bronan di e partido cu ta sostené Gobierno, nos ta tende cu nan ta pidi pa par 
ti e pida pan aki, esta pa aprti e contract aki pa duna mas cu un contratista 
e chance pa gana un pida pan, 
Awor nos a splica ecu openbare aanbesteding ta e promé regla cu ta prescribf pa 
Gobierno atene su mes na djé. Naturalmente nos a splica tambe cu por tin urgen 
eia caminda Gobierno por invita firmanan pa bin duna un prijs pa un cierto tra 
bao, Pero den e caso aki nos a weita cu ta un solo firma Gobierno a invita y 
ningun momento Gobierno a atene su mes na e reglanan stipulá den nos leynan, 
Cu otro palabra, e dunamento di e trabao aki no a sosodé a base demoeratico, 
Pee. pakiko nos ta tene e reunion di Parlamento publicamente? Pa motibo cu e 
pueblo por huzga nos, controla nos, y asina democraticamente e worde ponf na 
haltura di tur locual ta pasa. Si Gobierno ta bay ehecutá un trabao, y Gobier 
no no ta tene cuenta cu tur persona nan derecho cu nan tin pa por Fbid* pa un 
trabao, pa bin den remarca pa haya un trabao, anto nos ta considerá cu Gobier= 
no no ta atene su mes na reglanan di democracia, Pasobra e reglanan di demo= 
eracia ta stipulás tin tanto contratista, tanto compafiia, tur e compafiianan a= 
ki mester bin den remarca pa por "bid! y pa por haya e trabao, Y di otro ban= 
da Gobierno mester weita cu ora nos haya cifranan cu nos por compará, anto 
Gobierno por bisags wel, abo ta haya e trabao aki, pa motibo cu nos ta conside= 
rá cu bo por haci e trabao aki y Bo prijs ta mas barata, Pero den e caso aki 
nos a ripara eu e noa tuma lugar, Ta dia 16 di september nos a bin den un Huis 
houdelijke Vergadering pa atende e asunto aki, Ya caba nos ta dia 29 di septem= 
ber, dus 15 dia pasá, y te awe nos no a tende nada ni weita nada di Gobierno 
preto ariba blanco, pa asina ey nos por a huzga pa nos mes si Gobierno a haci 
bon, of no, Pero awe, como cu nos a yama e reunion, naturalmente nos ta satiss 
fecho cu Gobierno a invitá Sefior Anderson pa bin duna nos e splicacion, pero 
ta como nos a yama e reunion nos a haya e splicacion, Pero di Gobierno mes no 
a sali e iniciativa pa invitá miembronan di Parlamento pa bin den Parlamento y 
haya un splicacion concreto y en extenso di locual ta sosodiendo, Nos mester a 
yama un reunion publico di Parlamento pa Gobierno por a invitá e persona aki 
bin papia y splica e aswbonan, Nos ta considerd cu e sistema di traha aki no 
ta corecto, Pa motiïbo cu Gobierno tin leynan cu e mester atene su mes na nan. 
y esey Gobierno no ta haciendo, Gobierno no ta ateniendo su meg na e leynan 
akie 

Awor ora nos ta pidí pa haya inzage di e corlact, nos ta tende cu aïnda no tin 
contract trahá, Ta awor aki personanan ta bay tuma contacto cu otro, dus DOW a 
drenta den contacto caba cu professor Ziegler, pa asina cpnhuntamente cu e con= 
tratista nan regla e contract, Awor, manera mi a bisa den mi promé ronde, esa= 
ki ta "de omgekeerde wereld", Esaki no ta sistema pa traha, Awor aki tin un con 
venio cu un contratista pa e haci e trabao, Awor despues cu e contratista cumin 
sá haci e trabao, awor ta bin stipulacionnan di e contracto rreto ariba blanco, 
Nos ta haya esaki un sistema di traha masha robez, falta di seriedad y falta di 
responsabilidad tambe den esaki, pa motibo cu den e caso aki sí cierto momento 
yega cu bin cu stipulacionnan, cu e contratista bisas esaki mi no ta aceptés no 
tin ningun hende pa pone pia abao, Pasobra e ta bisaz wel, sorry, nos tin un 
mondeling contract, mi mester lever e cosnan aki op, pero no ta ponf ningun cla 
se di specificacion caminda mi mester atené mi mes na nan, Esaki nos no ta con= 
siderá e mihor sistema pa traha y tampoco nos ta considerd e sistema aki un sis 
tema responsabel, 

Nos ta tende cu no ta pasobra e contratista aki tabata tin un "clampbucket'!, 
ta plesey e a worde contratá, 
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Pero den Huishoudelijke Vergadering ta esey nos a haya como contesta, Ta como 
e contratista aki tin un clampbucket, ta ptesey e a haya e contract, Awor si 
no ta asina, anto e ora ey nos kier a puntra kiko ta e motibonan anto cu ta e 
contratista aki a haya e contract, Duna nos un spliecaecion kiko ta e motibonan 
cu ta e contratista aki a haya e contract, 
Sefior Presidente, nos a bisa den promé ronde, nada, contra cu ta e persona aki 
of ta e compafia aki a hayé, pero nos mester ga kiko ta e motibonan cu ta e 
contratista aki, 
Nos a tende di otro banda cu e tin solamente un dump=trucke Quiere decir, cu 
e trabao lo no por bin cla na ora, Naturalmente esaki ta un parti cu Gobier= 
no mester stipulá den su contract, dentro di cuanto tempo e trabao mester 
bin cla, 
Nee ta tende di parti di Gobierno cu e mester bin cla dia 7 di oktober, dus 
otro siman, Awor, tin stipulacionnan den e contract of den e convenio cu a 
worde será cu e persona aki si encaso e trabao no ta cla pa e fecha ey, kiko 
lo ta e consecuencianan pa e compafiia? laga nos tende di Gobierno si Cobier= 
no a tene cuenta cu esey, pasobra bo no por yega na un agreement cu un com= 
paîäia sin stipulacionnan caminda e persona aki ta obligá di lever e trabao 
op den un cierto periodo, 
Sefior Presidente, por fin mi ta contento cu nos a haya e rapport di Sefior 
Prof, Allersma, Y naturalmentbe nos a pidi e rapport ey den Huishoudelijke 
Vergadering, nos no a hayé, Awor nos a hayé y no tabata tin tempo ni pa stu-= 
dié, Naturalmente den mey ora bo no por bay studia e rapport asina ey‚ Pero 
nos ta puntra nos mes, pakiko nenga nos e den Huishoudelijke Vergadering? 
Pakiko nos no por a hayé pa awor aki nos por a bin prepará hasta riba e rap= 
port ey tambe? Pasobra awor aki nos ta bay studia e rapport, Y si tin cierto 
cosnan cu nos no ta di acuerdo cuné of cu nos ta riparf cu no a bay segun e 
rapport aki, anto e ora ey kizas nos lo mester haya mas informacion ariba 
djé y nos no por haci e preguntanan ey awor, 
Mi kier a puntra ta cuanto e rapport ey a costa nos pueblo? Cuanto Gobierno 
a paga p'é? 
Tambe nos a papia riba e azeta den e lamÁ na costa panoord di nos isla y tama 
be di e tankinan cu ta para p'abao di nos isla, Ta asina aki, mi ta corda y 
mi ta contento cu Sefior Rudy Frank, mi colega, a trece cierto cosnan padilan= 
ti cu ta sosode den e Parlamento aki y despues nan ta worde nengé, nos a ye 
ga di haci pregunta ariba e asunto aki den pasado, tocante di e tankernan am 
ki cu ta para den vecindario di nos costanan, Nos a haya como contesta di e 
Diputado di Obras Publicass anto e ora ey nos no por acepta anto PA Pele EC 
bapornan of e tankernan bin baha azeta na Lago, pasobra tambe ta peligroso 
dilanti nos costa aki, Esakinan ta contestanan cu nos ta consider hopi in= 
fantil, pa motibo cu ora cu nos ta papia di e amenaza di nos costanan door 
di e tankernan aki, ta pasobra nos kier meen cu cualkier cos cu pasa, e' pie 
lar di mas grandi di nos economia lo sufri hopi bao di djé, Ta p'esey nos ta 
haci e preguntanan, Awe nos a bolbe ripiti e pregunta aki, pa motibo cu e 
tempo ey nos a haya un contesta infantil ariba djé: “tanto e ora ey nos por 
wel laga Lago bay di aki, pasobra e bapornan no por pasa nos dilanti aki, 
pasobra nan por box cu otro, anto azeta ta basha", Esakinan no ta contestam 
nan cu nos Parlamento ta digno di nan, Pero nos kier a contestanan concreto, 
caminda Gobierno ta bisa noss tal y tal y tal nos ta bay haci pa asina nos 
yega na solueion di nos problemanane. 
Mi kier a puntra, pasobra Bestuurscollege a bisa, cu sf lo bay tuma medida, 
lo bay haci nan best, pa weita ki clase di medida lo bay tuma pa proteha nos 
costanan, Hi kier a puntra si ta asina cu un rapport a worde trahá caba en= 
cuanto e asunto di azeta aki pa cu nos isla, e problema di azeta? Segun nos 
tin entendí tin un rapport trahá, 
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Ya worde entregá na Bestuurscollege, Awor nos ta puntra, rapport a worde en= tregá, sf of no? Kiko Bestuurscollege a haci cue rapport? Ki tempo e rapport 
aki a worde entregá? Na nos parecer e rapport aki a worde entregá mas cu un 
afia pasá, Kiko Bestuurscollege a haci cu e rapport aki? Duna nos un splicas 
eion di e procedura cu a worde tumá di tempo cu e rapport ey a drenta, pa a= 
sina nos weita ta kiko ta e trabao cu Bestuurscollege a haci ariba e rapport 
aki, Pasobra nos por bolbe tendet si, nos ta bay haci nos best, nos ta bay 
studia e asunto, Pero tin un rapport caba ariba mesa, of den laachi, Saké po= 
né ariba mesa, traha ariba dié, Of si ta trahando ariba djé, splica nos con 
leu e trabao aki ta? Ya e ora ey nos sa algo concreto, 
Awor tocante di e problema cu tin na Dividivi y Tamarijn ariba su mes, e ta 
un problema, laga nos bisa, bo tin problema tin biaha di polution, esta lLocual 
cu nos a yega di haya afa pasá, e yerbanan, colega Dodo Figaroa a tmecé padie 
lanti, cu e yerbanan ta bin tera, hole stinki, ete,, nos por considerá esey ur 
problema di polution, Pero esaki ta un problema di erosion, Awor tur e dos prc 
blemanan aki nos por pone nan bao di un problema di milieu, millieuproblemen 
nan ta, Tin un persona riba nos isla cu a yega di studia den e direccion ey. 
Nos por a ripará varios biaha e a duna comentario den corant, cu pee, Bestuurs 
college ta busca experto na Hulanda, siendo cu tin experto na Aruba, Awor mi 
kier a puntra si Bestuurscollege a acerca e persona aki cu a studia e proble= 
manan riba e tereno ambiental? Y si Bestuurscollege no a acerké, kiko ta e mo- 
tibo cu Bestuurscollege no a acerké den e caso aki? Pasobra mi ta consider cu 
si nos kier duna reconocimiento na nos propio hendenan, nos mester cuminsá na 
acerca nan promé cu nos bay af 6, pa weita si nan mes por trece solucion pa nos 
problemanan cu nos tin, Sino no ta bale la pena pa bo manda nan bay studia afé 
Ora cu bo ta manda nan bay studia af6, ta pa bo duna nan e reconocimiento tame 
be necesario pa asina nan por haya nan lugar den nos comunidad tambe, Y mi 
kier a tende di Bestuurscollege un contesta riba esaki pa nos sa si Bestuurs= 
college en berdad tabata tin urgencia? Y si ta asina pakiko bay afó, siendo am 
ki un phonecall lo tabata suficiente pa haya un advies, 
Tocante e asunto di laguna Beach ta asina cu en berdad nos a haya contestanan 
masha eroneo durante begrotingsbehandeling, Nos ta corda, pasobra nos tambe 
tin anotacion di e contestanan cu nos a haya, Tamentablemente Gobierno no ta 
cla cu e notulen ainda, Nos ta comprendé esey, sin embargo nos ta kere cu e 
contestanan cu a worde duná no tabata cuadra cu e realidad cu nos ta tende a= 
wor aki for di Gobierno, Pasobra mi kier a puntra, como nos a weita e cortam= 
mento di e matanan cu tabata wanta e stof, tabata tin como consecuencia cu e 
lamá a worde sushá door di un clase di klei, Awor gbausa di e polution aki tam 
bata e cortamento di mata eye Awor mi kier a puntra sie personanan ey tabata 
tin vergunning pa corta e matanan aki of ta sin permiso nan a corta e matanan 
cu tabata tin como consecuencia cu awe un parti di nos beach ta dafÁ, cu hende 
no por usé? Mi kier a puntra si nan tabata tin permiso pa e matanan aki? 
Y nos a ripará tambe cu otro consecuencia ta ‚ cu e piscanan chikito ta bando= 
nando e teritorio ye vegetacion natural a worde menazá seriamente, Esakinan 
tur tabata consecuencia di un proyecto cu a nace morto y cu Gobierno, pa motie 
bonan politico, no kier a tuma pasonan directamente contra e persona aki, pa= 
sobra e a yuda core campafia, etc. 
Nos tur a weité, portretnan asina grandi, stickermen esina.grandi y ta plesey 
ta worde aceptá cu e ta dafia un parti di nos isla, basta cu e por a core cam= 
pafia pa e partido, Ya caba ta mas cu un afia cu a scirbié un carta pa yega na 
un solucion, si e ta paga of no, ete, etc, Pero nos ta weita cu Gobierno no ta 
atené su mes na e reglanan, esta cu un sf ta worde traté di un manera, e otro 
ta worde tratá di otro manera, Dus e !"ik niet, jij wel-systeen"! aki mester ca= 
ba, pa motibo cu nos ta biba ariba un isla democratico y nos mester weita pa 
nos usa reglanan, nos leynan y adapta nan pa tur hende, 
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No esaki sf, esey no, Cuanto hendenan local ta worde cobré belasting, ora nan 
debe algo, beslag ta worde ponf ariba nan, Ta bin un persona awor aki ta haci tur gasto, daïa nos isla su naturaleza, haei cantidad di dafio, pero Gobierno 
ta traté cu handschoen di seda, pa motibo cu e a core campafia pa e partido, 
Esaki no ta e sistema cu mester worde empleá. 
Nos por a tende di e Diputado di Obras Publicas cu e rapport Allersma tabata 
falta di specificacion di e piernan, Awor nos kier a puntré cua ta e parti cu 
professor Ziegler a yena? Duna nos un splicaecion exacto y concreto di e falta 
eu e rapport aki tabata tin, Dus e rapport aki a sirbi e Gobierno? Bon, ki 
parti e a sirbí Gobierno? Y ki parti Gobierno no por a usa e rapport aki, pa= 
Sobra mester a usa otro experto pa finalisd e rapport aki? Awor nos kier a 
tende specificamente kiko ta e specificacionnan di e piernan cu tabata falta 
den e rapport aki, cu Gobiemo no por a usé debidamente, 
Sefior Presidente, mi kier a lagué te aki, pasobra nos a anunciá dos mocion, 
Y pendiente di e contestanan den segundo ronde aki nos ta weita kiko nos Lo 
haci, Te asina leu, 

DE HEER GePeIRINIDADe Sefior Presidente, mi kier a gradief Diputado Boekhoudt 
pa su contestacion y tambe pa e rapport cu por fin nos a haya, Y den e rap= 
port aki nos por mira riba un di e recomendacionnan e piernan casi identico 
manera cu nan lo bay worde trah awor, Solamente nos a tende cu e rapport a 
ki no a duna specificacion, di manera cu ta te awor cu otro expertonan ameri= 
cano a bini, Bestuurscollege a bay over na tuma e noodmaatregel aki, 
Diputado Boekhoudt a trata di hustifica e pakiko di e medida, Y nos a bisa cu 
nos tin tur comprension pa esey,‚ pero loke sf e no a logra convence mi, ta e 
parti financiero, Mi a bisa den eerste ronde cu e gastonan no mester ta de= 
terminante, pasobra pa nos scapa e beach ey ta costa nos placa y e medidanan 
mester worde tum, Solamente no ta satisfactorio ora nos mira cu aïnda no a 
yega ni na un contract, pero ya Bestuurscollege a mara su mes na un solo em= 
presa pa haci e trabao aki, Y si nos consider cu Gobierno tin leynan cu ta 
prescribi con Gobierno mester a actua, cu e sector empreserial den nos comu= 
nidad cu ta worde protehi door di cierto leynan pa Gobierno hunga carta abier 
ta, y mi a bisa cu mi ta comprende cu den e caso aki un openbare aanbesteding 
lo tuma mucho tempo, Cada dia nos ta mira cuanto ton di santo ta bay. Pero sí 
Gobierno kier a invitá un empresa mes pa haci e trabao aki, mi ta kere cu lo 
tabata posibel pa invita mas empresa, caminda por tabata tin competencia, y 
awor aki nos ta merá na un solo persona of na un solo empresa cu a duna nos 
prijs y nos a bay den lamá cu e empresa aki, nos a bay den lamá cu e piernan 
aki, Y hasta di e fraccion cu ta sostene Gobierno nos a sucha e zonido cu ain 
da, aunke cu ta mará caba na un empresa, mester trata di haya un areglo finan 
ciero mas favorable, E areglo financiero favorable aki lo tabata posibel si 
tabata tin competencia, si tabata tin mas hende, Ademas lo e satisface e dere 
cho dí otro empresanan pa tambe por a tuma parti y tambe bini cu oferta, Esey 
ta e parti cu mi no a haya satisfaccion p'é, 
Bo a pidi pa no cay den repeticion, No ta nos intencion di tene reunionnan 
largo pa papia, Sefior Frank a trece diferente cosnan padilanti cu mi ta come 
pletamente di acuerdo cuné‚ Bo a prohibié pa papia asunto di mudcat y lo mi 
no papia di mudcat, Pero nos tur sa cu e asunto dí Laguna Beach Project tam 
bata tin su consecuencia tambe pa un parti di nos beach, y nos ta mira cu na= 
da a worde hací pa cu esey, Aki tambe Gobierno ta hiba un politica di protec=- 
eionismo, pasobra Gobierno no ta actua contra e empresa aki cu no a caba un 
proyecto cu nan a cuminsá y fuera di esey loke sf nan a haci ta perhudicá 
nos tanto ariba tera, como den lamá, 
P'esey manera a keda anunciá den e mocionnan cu nos lo presenta, nos lo pidi 
Gobierno cierto medidanan den e direccion aki, 
Te asina leu den tweede ronde, 
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DE HEER R,V,HENRIQURZ: Sefior Presidente, no a biní nada nobo den e ronde aki. Un cos mi ta comprendé bon di oposicion, mi ta weita cu e hendenan aki tin mam sha contra cue Firma Bosch a haya e trabao, Awor si ta algo persoonlijk cu o= posieion tin contra e Firma Bosch, no usé den e sala aki, Mi no ta haya aki ta e lugar adecuado pa pleité, no ta interesa mi ken a hayé y con, pero mi no ta weita pakíko tanto contra un firma aki na Aruba, 
Sefior Presidente, mainta ora Sefior Anderson tabata aki, ta dos miembro di opo= sicion a hacié pregunta: Sefior Juan Noguera y Sefior Ciro Pieters, Mi no a ten= de mas, Por ta cu ta e idioma ingles a stroba nan, cu no tabata tin mas pregun= ta, Nan no por a haci delaster un pregunta cu tabata tin, manera e homber tabam ta smile segun e ta tende nan, y e por a contesta nan, pero nada, nada, Awor a- ki nos ta tende tur clase di pregunta, tur clase di insinueeionnan, Nos a bay back te hasta den campafia. Un reunion eu tabata bay na un nivel hopi halto mese ter a worde bahá atrobe cu insinuacionnan falso, etc, Mi ta spera cue Bestuurs college no tin nodo di bay die Leu ey pa contesta nan, y mi ta kere cu nan no mester di contesta tampoco, laga Bestuurscollege keda contesta manera e a con= testá ariba un nivel halto, Nos no mester bay bisa cu un persona a core campa= fla, ken a core campafia, Esaki no ta alcaso tocante e punto di agenda, Iastima cu un reunion cu ta bayendo asina bon, asina interesante, a bolbe worde bahá te na un nivel asina bao, Ta bon cu e bestia cu nan ta yama pieu, nan no por kité for di mundo aki, pasobra hende gusta piki pieu, Y e pueblo lo comprendé y e pueblo a scucha nan, Esakinan ta pikid6 nan di pieu nos lo cualificá nan, y nan mes ta cualificá perfecto den esey, 
Masha dankíi, Sefior Presidente, 

DE HEER TE, FIGAROAs Sefior Presidente, mi tambe den promé instancia ta gradici 
e diputadonan cu a responde nos, en particular Sefior Casper Boekhoudt, pa su 
eontestanan franco y gincero, a pesar cu esey no ta encera cu mi ta eens cu tur 
e contestanan, Mi por a observé un gran progreso den e manera dá contestacion 
cu e diputadonan a duna e miembronan di Parlamento, y esey ta duna mi un gran 
satisfaccion, Naturalmente mi no por bay di acuerdo cu e Bestuurscollege ta mam 
ra Eilandsraad na gastonen sin a yega cerca nan pa aprobacion promé, Nos por 
comprondé cu tabata tin urgencia na e momento ey, pero tabata tin bastante teme 
po pa Bestuurscollege a yega cerca Raad y splica nan pakiko nan mester gasta 
tanto placa, E manera cue trabao aki ta tumando lugar no por hiba nos aprobam= 
cion, pasobra te ainda nos no a sabi kiko e ta bay costa y a ki base nan a yega 
na e FP, 302,000,=, Pasobra manera mi a tende Sefior Betico Croes bisa, cu ora ta 
trata ariba e contracto trece mas contratistanan aden pa asina por bin na un mi 
hor comparacion di prijs. Pero una bez cu ya e trabao ta duná na un solo contra 
tista, ta cua otro contratista ta bay perde nan tempo pa duna prijs anto pa ha= 
ei comparacion, Tocante dí esaki ami ta dispuesto di duna Bestuurscollege the 
benefit of the doubt, 
Ariba e asunto di Iaguna Beach, cu den varios reunion nos a ser engafiá, nos no 
por hala atras, Y lo nos bin cu un moeion, dependiendo e contesta riba esaki 
den segundo ronde, Pasobra ta awor aki, pa mi gran sorpresa, mi ta tende cu e 
caso ta na Algemene en Juridische Zaken pa lanta un caso contra e autonan di e 
fayo aki, mientras cu na tratamento di e presupuesto nos a keda cu e impresion 
eu no tabata tin ningun caso mas, cu nan no tabata sa kende tabata e autor, y 
ou tur cos tabata cla, Awor aki mi ta tende cu nan ta preparando un caso pa cu= 
minsá contra e autornan di e fayo aki, Awor lo mi kier sabi ta den ki forma y 
pa cuanto placa nan ta calcula e dafio hacf na e parti di lamá ey? Y ta con bini 
cu ta te avor numa e Departamento di Algemene en Juridische Zaken ta trahando 
ariba e caso aki, locual ya ta mas cu un afia y mey pasá caba e a tuma lugar y 
cu nada ainda a ser hacf pa reemplazá e vegetacion cu nan a feita for di e lu= 
gar ey, lagando e na un desierto, 
Te aki den segundo ronde, 



mmm nn 

in ke Be Ee . ze AL en = Ee In ee 

5. si 

_ Lt 
Li per | 

n st REE 

n 
_ 

_ _ Ed 

‚EES Ee EALGET : 
_ 

mn : PS (a Fr Tt 
MOE TE 

| 

_ -_= res rrd ef ind 

2e Ile en os @ El 55 bar ot grtacl ATL % ritt 

ar edrielr no Lr ar xe Al a 

camrtt mer seisoen odt <5. zát iS 
ud _ 

we 

' ‘ _ tf e _ _ seh > ps . age P ei £ Es 

mt fn Ct et 23 ef eemdet nos bfn TOAD. B Jr k 
Wie 

Ö 

8 

- à sy eg 4 er AA 

nt F _ NN 
_ 

re goe sf | 

“Áo en id 
a R EN 

KE Mede 

„rb „Inf IC 

1 TA > HO 
E Did aart 

atv erts ASU 

wad & 

zilte orde e à e E Wee Es 2 
E ! 3 8 bt SD NOI Kr 5 

> It r z& 
! ï 

hd Wedert te 

bi Len 

desh ú > a zer m5 

Re: Et : _ 
- pn 

we Sie 
OO 

4 

B 

‘ k ein N A] 

10 ie 5 ht ET 

Fi EN CE dt | 
ve _ 
hi ‘ 2. dl 

wins gen ve OK OT HI 
H EN Wand en 

vR Saade Ef 0, 

ie 
À, da ai 4 : re) . 

n 

7 ren Fe les _ 

VEN Srt G En © Mk ALS Loet 
« É: Í _ 

u Toer s Pe Leh e v B 
- 

ê 4 TULA ek Dn Ar 

eet e, mb de U 
f % a z VRETEN OTEC ve Pe 

getuor Gab edita san peilen y Onl rm an oe 6 LOSE WITED, dt C 



84.8 

DE HEER J,NOGUERAs Sefior Presidente, den e segundo ronde lo mi ta hopi corto, 
Mi ta tene mi mes na e comentarionan di mi coleganan di nos Êfraccions Pero 
toch mi kier a remarca ariba algun punto eu a worde bisá, 
Na promer lugar a worde bisá eu nos ta contra e contratista cu a haya e tra= 
bao ey‚ Absolutamente, nos no ta contra di ningun contratista pasobra e a 
haya e trabao aki, Pero nos a ripará cu na otro banda si nos a weita cu tam 
bata tin algun hende cu no a keda contento cu un contratista so a haya e tra= 
bao aki, A worde demostrá cu mester a pone otro contratista of mas contratis= 
ta, Nos ta kere cu e contratistanan ta traha segun nan reglanan, como un em 
presa libre, nan tin derecho di busca nan trabao, di haya trabao pa nan tra= 
hadorhan, Pero nos tabata contra e procedura con un contratista a worde se= 
lectá, E procedura cu Bestuurscollege a usa door di duna palabra na un con= 
tratista y despues bay regla asunto di prijs, cuanto e ta bay costa. Esey 
claramente a worde demostrá y esey nos ta contra, Ni ta ripiti, nos no ta 
contra ken a haya e trabao, pero e procedura cu a worde usá pa yega na otore 
ga un trabao na un contratista, Y con ta duna contract openbare aanbesteding, 
onderhands, etc, 
For di e diputado e sugerencia cu mi a haci pa usa e piernan aki den futuro 
pa otro ocasionnan, cu por presenta, manera pa pier publico, pa piscamento, 
pa landamento, mi ta contento di tende cu esaki lo worde aceptd. Y tambe mam 
nera e Diputado Iaclé a bisa, depende e ora cu ta sigur e piernan ta keda den 
tal forma, pasobra nan forma por cambia, Tur ta depende, ta segun estudio e 
ta bay. Pero ora cu nan ta permanente, mi ta ripiti cu mí ta sugerf pa duna 
nan un afwerking cu nan por worde usá como simming pier, of un fishing pier 
pa e piscadornan, pero e piernan cu e placa aki ta worde gastá p'®, mester 
worde usá pa e publico, pues pa tur hende cu kier bay pisca eyriba of bay 

landa, y usa e piernan aki, nan ta libre y nan no ta worde strobá door di nin 
gun otro empresa, 

Esaki ta tur den segundo ronde, Sefior Presidente, 

DE HEER H,ANGELAs Sefior Presidente, mi ke gradici Sefior diputado Boekhoudt pa 
su contestanan, Mi ta contento cu e a trece padilanti cu muy pronto nan lo 
bay drecha e beachnan na San Nicolas, Di otro banda lo mi duna tur mi coope= 
racion si ta necesario, pasobra ta bale la pena pa nos drecha e beachnan ey. 
P'esey mi kier bisa ecu pronto nos kier mira tur e beachnan di San Nicolas 
worde drechá cu e pueblo di San Nicolaas por goza di e beach, 
Masha danki, 

DE HEER S,W,SPANNERs Sefor Presidente, Den e ronde aki mi no tin nada nobo cu 
a bin padilanti, Mi a haya contesta di locual mi a puntra y mi ta keda te aki 

DE HEER C,LACIEg Sefior Presidente, cu masha hopi atencion y interes mi a scu= 
cha e preguntanan di e dos diputadonan: Sefior Casper Boekhoudt y Sefior Roland 
Iaclé, Y tambe mi a keda masha agradecido pa tende con Bestuurscollege ta cap 
ta nos sugerencia, especialmente ora nos ta bin cu sugerencia pa nos natura= 
leza,. Mi tin aprecio unda Bestuurscollege ta biga cu lo duna orden inmediata= 

mente via Domeinbeheer y DOW, si acaso cu nos naturaleza ta worde dafiá na 
Bloemond, pa inmediatamente stop e hisamento di piedranan aki door di machin= 
nan grandi, heavy equipment, Mi ta aplaudf esey, P'esey mi ta bisa, ta nos 
tarea pa localisá y pa sali semper na vanguardia di nos naturaleza, 

Sefior Presidente tambe mi ta masha agradecido pa nan côntestacion ou tabata 
hopi profundo y esey tambe ta kita diferente yerba for di nos pia, cu bo no 
por sigui elaborá, pasobra e contestacionnan a worde debidamente duná, a wore 
de apuntá, pero mientras tanto nos a haya e rapport di e Waterloogkundige Ia= 
boratorium, Y berdaderamente superficialmente bo mester pasa den e 16 pagina= 

nan aki, 



td en 

- 

vise A oes 1% Ni 
dn ee 1 er vd _ 

PN: Eh g 

n E en ij 3 VLAMT A € 1 RE 

AW if WE ty 1 

De A 3 = ef 

KEE, Î a Tr 3e 

fak eon out Maron 
ed 7 ens Pre e 

cerror "heer aaaew 5 
ja vm OTT ee FAT UOEI 

rei - he Sntnind Kaal „ars 
‘ « k- z Ast Ee 4 d 14 

nk 
ME _ Us 34 WIEN 

Bk ; 
en # be Eet VAL Ot 4 

nf J „WrIIË ke 15 
H : ie : ee Db Fors is ‚ ee is — A rens Sr of 

Ne Fe tegn oeh eef! enk men YOr BME & s Tdaatu aATot 4 

ik Bg *e e Rn EN ga midi T . ad NER zi 

ve 

RC et 

4 

— 1 Si 

cr 
* NN àer 2 

hf { 

On _ oe è velit à Tel ey + rt _ 
ee n Ke He OE ae 5 zE sAr „fn _ | E î 

… - Pe ä aks 

EE „5 id 

re - d pret , zt k ë teh H EGER î 
K - ee : EEN ROK Es - ms er ee ee me ne en 
YE id 23 Le 3 EF Gr 

K: £ aid PEES A 

tees TE hi rd, fi 
4 kd Dd end =h ij Ln - Ie 

een en nn 
: - k ke vl tn eere eem neef 

pe » Ashes eme Aldie ge Ns 

me, …… pele me sf ä 
erf Fes nd 

es Md had El r 
> ET 8 Jt …J ! 

rd Oruidgal 3 det 
n= _ B EN LJ DAF . Pen 

nt Sá 6 Sid JE giel ov d ki 
p - ef > e « . “ . De „ n ” uh venohh 4 EEEN A ! WADE EN mnd ' Er bar ek 

Fa ie (EO AA = hef erk ’ aes (> 6 r 
iN OM HO ged Ei Aal La: " Lonelr TH ade ) v’ 

En oe ï nn ä DN 
B ij py! ei Ul ze dit sd : dt i 

laar af besl pn Te n : D k “ 
Doda adad me en e= Ì 5 Sidali HI L J 4 Ee be she 

ASA CA oe UL Zi U ESS, dà it LE Fondtt 
es N Hs 5 oe Ie ae ver r _ _ 

iT rieel iOS al Kp (OSG VIM ECE Nt vel , SA Dir sid. ZOE 
» re kj pra 4 =d ee - ” pee Îe N Vs rd jat [eas rt Toto Wie eis VAL err Eievie of 

p : EE ige Hei mar UEA VUE GA Pel oef UI jd 
Herd Lt 20) À 1, ES d 8 vat Malden Beba 2d? 1 suifle Pet 5 | 



8-49 

Otro miembronan di Raad a puntra e prijs di e rapport aki, Y mi a nota aki lie her liher, cos cu mì no por lubidá pa trece dilanti, E personanan aki tambe ta bisa pa yena e beach ey cu “kunstmatig zand", esey ta opspuiting, Nos sa cu tin un proyecto proyectá y aceptá door di Hulanda, pa 1,4 miyon, pa e uitbaggering di Oranjestad, Mi ta kere cu Bestuurscollege lo houd rekening cuné pa e santo 
blanco lo bay nan destinos nan ta bisé na pagina number 2, 
Y na pagina number 8, nan ta remarcát conservá nos naturaleza, y nan ta papia tambe pa e behoud di e vegetatie, pues pa conserva nos vegetacion, Anto ta bin un waarschuwing di Professor Shandin, cu ta bisa tambe pa no exportá e coralnan e ta pará akiden na pagina 8, Cos cu nos ta trece continuamente, conservacion di nos naturaleza maritima, Algo cu ta cay den bon agrado, 
Y tambe un remarca chikito ariba e mes pagina 8 den e rapport, unda cu nan ta duna nos e neerslag bao e meteorologie y oceanologie e regenval, y un cos cu mi no ta eens cuné,‚ unda cu e ta bisaz "constante temperatuur di 390C"', pa afia ge= middeld, Anto ta den gewoud nos ta, mi ta suponé cu e lo ta fout, Ningun hende 
no ta biba den e temperatuur ey, segun ami, tenmiste 29o gemiddeld, 
Pasobra esaki ta casi 4000, Mi ta supone cu ta un slip of the pen, 
Voor de rest, Sefior Presidente, mi ta keda pendiente di e contestacionnan ari= 
ba e preguntanan di Bestuurscollege. 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion pa 15 minuut. 

“um NA 06 SANOFI E nwd 

DE VOORZITTERS Nos ta continuf cu nos reunion, palabra ta na Diputado Boeke 
houdt, 

DE HEER C,B, BOEKHOUDTs GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta bay directamente 
na contesta e preguntanan cu a worde hacf den segundo ronde, ou no tabata hopi. 
E miembronan generalmente a keda satisfecho cu e contestacion den primera tan= 
da, A bin aägun comentario den segunda buelta y algun pregunta especifico, Cus- 
tosamente mi kier bay ariba algun di nan, Diputado Iaclé tambe na su turno lo 
contestá algun di nan, 
Sefior Ciro Pieters a puntra si e hotel a contact Bestuurscollege anteriormente? 
Y tambe sí durante e estudio cu a tuma lugar anteriormente e expertonan a con= 
tact Bestuurscollege? Den esaki mí kier bisa cu enberdad tabata tin contacto cu 
Bestuurscollege, espeeialmente tambe eu e Departamento di Obras Publicas durane 
te e tempo cu tabata tin problema cu Tamarijn, Ya ey caba nos a tene contacto 
eu e hotelnan y a la bez nos por bisa cu na maart 1978 nos a haya e consulto di 
Dre Ziegler, pero e tempo ey e urgencia no tabata asina gra di y nos tabata pene 
diente di e rapport di Allersma y nos a tené pendiente pa nos haya tambe mas 
contact cu Allersma, pa mira ki medidanan por worde tumá, y con, Mientrastanto e 
situacion a empeorá y medidanan mester a worde tumá den luna di september, Pero 
sí tabata tin contacto anteriormente, 
Sefior Rudi Frank a bolbe bin back ariba un pregunta cue a haci, y segun mi ta 
dos biaha caba, Ta e cuestion ou si tin vn carta di hotel ariba e gastonan cu 
lo surpasá e Fe, 302,000,= ? Aki mi ta bisa cu mi a trata di weita cu mi por ha= 
yé awor aki den mi kantoor, pero mi no por a hayé, Ta asina cu tin un carta 
den circulacion awor aki di e hotel, unda cu nan ta bay di acuerdo pa cubri e 
gastonan ariba e Fe 502,000,= , 

Sefior Watty Vos a duna di comprendé cue ta di acuerdo cu e medidanan a worde 
tumá, Y naturalmente, cu cierto razon tambe, e no ta di acuerdo con e a tuma 
lugar, e procedura, E no ta compartf e idea cu Bestuurscollege a hayé den un 
situacion precario, den un situacion di urgencia, cu mester a tuma e medida den 
e forma cu nos a tumé, Esey den cierto sentido e tin razone Mi ta aceptá esey. 
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Peroatrobe, ley ta permiti nos den caso di algemene belang cu nos por tuma 
eierto medidanan cu urgencia, Y den e cago aki esey ta locueal nos a haci, na 
bienestar di e comunidad aki nos a tuma e medida eye 
E a meneioná cu nos no a bini cu e iniciativa pa informá e Raad, Esaki, segun mi, no ta completamente corecto, pasobra manera e mes sa, asina cu e decision 
a cay nos a core bin Eilandsraad, nos a yama reunion interno y den reunion 
interno nos a bay detayadamente den e asunto aki pa duna Raad tur informacion 
Naturalmente nos ta comprondé awe cu Raad no a keda satisfecho cu tur e con= 
testacionnan y awe nos a duné nan mas den extenso, 
Tocante e contract, Nos ta bolbe bisa, e a bolbe critica nos fuerte ariba e 
asunto cu no tin contract, Enberdad ta asina cu nos no tin e contract y nos 
ta trahando ariba djé, Mafian mes nos ta sigui pa finalisa e detayenan, Nos lo 
reunf cu Sefior Anderson aki, unda cu lo e por pa e yuda nos cu e specif icam 
eionman necesario cu ta falta ainda, Nos ta sigur cu dentro di mitar di otro 
siman ey, e contract lo ta completamente finatisá, 
Nos ta bisa sf y nos ta bolbe stress ariba esaki, cu nos a duna como un ra= 
ming cu bale na e tempo ey, (na momento cu nos a tuma e@ decision) cu maximal= 
mente nos ta bay na razon di F, 302,000,= Y nos kier bisa cu esaki, ariba rve= 
eomendacion di Obras Publicas tambe cu a mira e calculo aki ya recomendá nos 
pa dal bay, tuma e contract ey, pasobra nan ta di opinion cu locual a worde 
pidí ta razonable, Nan a calculé na razon dì 580 pa metro eubico, y nan ta 
haya esey consehable y razonable, Mirando con e beach tabata bayendo di e ra= 
pido ey, nos ta papiando awor aki di cuenta di un yarda cubico cu tabata bam 
yendo perdí pa minuut, Door di esey nos a tuma e decision ey. Ya base di e 
calculonan akì nos a hayé completamente hustificá, 
Kiko ta e motibonan cu nos a duna e contratista e trabao? Esey mi a bay den 
extenso den primera ronde, mi no ta haya necegario pa ripitié den segunda 
buelta, 
Ariba e rapport di Allersma, e ta puntra nos cuanto e ta costa © pueblo, Esa= 
ki nos kier bisa cu Hulanda a cubri tur e gastonan aki. Sefior Allersma a bini 
den cuadra di asistencia tecnico, 
Ariba e cuestion di sushamento di petroleo na nos beachnan, e problema di e 
tankernan ou ta para p'abao di nos costa, Y tambe e a haci e pregunta, mi no 
ta bay mucho den detaye ariba esey,‚ pasobra mi a papia ariba djé den primera 
tanda, e a menciona sf, si acaso nos a drenta den contacto cu experto local, 
Y esey sf ta e caso, Nos tin contacto masha estrecho cu Sefior Engelbrecht cu 
ta e persona encuestion aki, E ta yudando nos cu diferente rapportnan cu nos 
a pidié pa cooperá cu nos ariba djé, Nos tin masha bon contacto cuné,‚ y nos 
tin un aprecio grandi pa su trabao cu ta un trabao ariba un tereno masha SPe= 
cilisá, En berdad ta asina cu nos a haya un rapport encuanto henter e asunto 
di petroleo aki, E ta un materia asina complicá y asina grandi ariba e teren 
no aki, cu nos no a finalisa tratamento di henter e rapport aki, E rapport 
ta pending ainda pa tuma cierto decisionnan pa via di un cantidad di recomen= 
dacionnan ou mester di estudionan mas profundo pa via cu ta envolvf tambe gas 
tonan basta formal. 
Mi kier bisa tambe encuanto di esey, cu tempo cu nos a trece Dre John Carpay 
over, ta un contacto estrecho tabata tin cu Sefior Engelbrecht, kende a yuda 
coordiná tambe, e tabata e contact person, e tabata counterpartner di Dr, 
John Carpay, cu a haci henter e survey rond di Aruba, E rapport lo bini den 
futuro y si ta necesario Sr, Engelbrecht por duna comentario na Raad ariba 
henter e estudio cu a worde hacf durante e periodo ey. 
Y esey tambe ta e contestacion ariba e pregunta si Bestuurscollege a acerca 
e persona aki encuanto e problema di henter e cuestion di milieu, 
Mi kier bisa su e asunto di erosion di santonan di nos beachnan aki, nos no 
a acerqué y nos a trata cu Dr, Ziegler cu tabata tin segun nos, mas experien= 
cia specificamente ariba e tereno di erosion di beachnan, 
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E a haci un pregunta specifico tambe ariba e proyecto di Taguna Beach, sí aca= 
so tabata tin permiso pa corta mata, Mi kier contesté categoricamente cu no ta= 
bata tin permiso, Y Diputado Laclé tambe lo bin un tiki mas den extenso ariba 
e parti aki, 
Sefior Trinidad tambe a bini ariba e cuestion di e rapport Allersma, E no a ken 
da satisfecho tocante e aspecto di e contract, Mi a bisé cu esey nos ta keda 
pendiente di djé, Nos no a finalise, Den curso di mafian lo tin e contacto atror 
be cu e professor, pa mira cu nos por finalisa pa mitar di otro siman, 
Varios miembros, entre otro Seäor Trinidad tambe, ta di opinion cu toch nos por 
a pidí prijs di e otro firmanan, Pero na e momento ey nos a haya nos confrontá 
eu e situacion precario y nos a hayé di un indole, urgente y nos a dicidi di tv 
ma e contratista, cu den nos pensamento, tabata esun mas adecuado, mas apropia= 
do na e momento ey pa haci e trabao di urgencia aki, 
Sefior Dodo Figaroa a bolbe bin back ariba e cuestion di Laguna, encuanto kiko 
lo worde exigf di e compaîiia pa e dafio cu nan a haci, Diputado ITaclé lo bin max 
oró ariba dje, Nos tin e carta cu a sali pa e compafiia y nos ta poné ter inzag 
aki y tur miembro cu kier por tira un bista y mira den ki forma nos a scirbi e 
personanan aki pa pone nan responsabel pa nan hechonan, 
Esey ta tur e preguntanan cu a bini den segunda ronde, Entre otro mi a contese 
tÁ Pe@e miembronan manera Sefor Noguera, ora mì a contestá otro miembronan di 
Parlamento, 
Masha danki, 

DE HEER R,H,IACLE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi kier a cuminsá pa contes= 
tÁ ‘un romsroa cu a worde hacís pakiko Diputado Casper Boekhoudt a contestá e 
preguntanan ‚ como cu e tabata e diputado y aki tambe e a tene contacto mas es= 
trecho cu e expertonan di Merca y cue directiva di e hotel, Y p'esey como e ta 
mas al tanto nos a dicidfí pa e contestá e preguntanan especifioo ariba e asunto 
aki, 
Encuanto e preguntanan general mi a contestÁ algun. Y cierto momento a bin e. 
preguntaj kiko falta den e rapport di ingenieur Allersma cu e expertonan a du= 
na? Na pagina 15, unda ta ponf Dividivi en Temarijn, nan ta mustra na Figuur 5s 
WGeeft een schets van een oplossing met strandhoofden, Gezien het averechts ef… 
fect van de reflecterende damwand voor het Tatarijn Hotel, lijkt het wenselijk 
daarvoor zo spoedig mogelijk een golvenabsorberende constructie (zandstrand of 
stortsteen) aan te brengen en daarna een consolidatie van de situatie middels 
strandhoofden of een regelmatige aanvulling te overwegen", Kier meen te asina 
leu e a yega na su rapport, Y e no a bay na detaillering, manera e rapport di 
Ziegler unda e a specificá 4 strekdammen y e largura, Esey ta e diferencia cu 
tabata tin pa tuma medida al momento, Sf pa tuma medidanan a largo plazo a bin 
e asunto di beheer van de kust, pa haci midimento di e strand, con e ta move y 
e dinamismo di e olanan, e corriente, y esey ta ponf ariba pagina 15, 
Loke nos tin aki na Aruba cu por a worde hacf, y Departamento di Obras Publicas 
ta haciendo, ta midiendo for di puntonan fiho con e strand ta variando, Pero 
equiponan sofestica pa midi e corriente, nos no tin den nos poder y nos a man= 
da pidi pa e expertonan di Hulanda, den cuadro di ayudo tecnico, trece e apara= 
tonan ey‚ set-up un programa y unda ta posibel nos mes lo haci esaki, Hasta si 
mester ayudo di algun estudiante di Universidad di Utrecht, nan lo keda aki pa 
yuda den e midimentonan necegario, Igualmente cu e rapport di John Hopkins Uni= 
versity a worde hacf door di un profesor, pero den coordinacion cu diferente eg. 
tudiante, 
Encuanto e asunto di Iaguna, Mi a cuminsa Tipará como sifuera tin un ampafa pa 
cierto medionan di prensa y awor cierto miembronan di e Parlamento ta bin cuné;, 
cu mi ta trece cosnan cu no ta berdad akiden, 
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Mi ke trece claramente padilanti cu mi ta contesta e preguntanan manera e con 
testanan cu mi tin na e momentonan ey disponibel, Y mi ta nota tur pregunta y 
contesta cu mí ta duna, Y esey ta cu semper mi por fall back ariba loke mi a 
contestá den un reunion anterior, Y den e caso aki, como ta worde trecf padie 
lanti e asunto di presupuesto di 1978, mi tin exactamente kendenan a haci pre 
gunta ariba escy, y kíko mi a contesta, Y locual mi a contesté ta cuadra come 
pletamente cu e carta cu mí tin aki cu a bay pa Laguna Development Corpora= 
tion, Ta asina cu pa parti di Bestuurscollege a worde hacf tur esfuerzo pa e 
dafionan worde recobrá, Dia 3 y 16 di juni 1977 diferente ambtenaarnan di e 
Departamento di Obras Publicas y otro departamento, a reunf cu e Sefior Black= 
well aki y a mustré ariba e dafonan cu e a ocasioná, Como cu esaki no tabata 
tin resultado, dia 50 di agosto 1977 a sali un carta di Bestuurscollege pa 
Sefior Blackwell, unda a worde mustrá ariba loke e a haci na e strandnan, Dese 
pues cu nada a sosodé, dia 21 di agosto 1978 a bolbe bay un carta p!'é ref ie 
riendo na tur loke mi a splica anteriormente y ey nos a mustré tambe e gasto= 
nan cu e lo mester paga, Y e carta a worde finalizá pa e paga e suma aki den 
un luna di tempo na dagtekening na Eilandsontvanger, Si e noampli cu esaki 
Bestuurscollege lo acerca Eilandsraad pa cuminsá procedeer contra e persona 
aki, Y e carta a bay dia 21 di augustus, nos ta mas leu cu 21 di september, 
tin un carta den preparacion pa bin den Eilandsraad pa nos pidi machtiging 
pa procedeer contra e persona en cuestion, E carta ta ter inzage, pasobra nos 
no tin nada di seconde den e asunto aki, 
Sefior Presidente, mas pregunta no tabata tin. Esey ta ture 

DE VOORZITTERs Promé mi sera e punto aki mi kier a aclarea un punto cu, se= 
gun mi, no a keda definitivamente aclareá of podisé sf, Si ta asina, wel, mi 
kier disculpa mi mes, Ta trata e situacion di 50 pia, 75 pia y 100 pia, 
Esey tabata nada mas cu e oferta a worde hacf ariba 4 pier di 100 pia, mane- 
ra cu Dre Ziegler a proponé, y a bin un suma pa nan 4, 

Pero miranto e urgencia di e caso Dr, Ziegler a bisa cu por ta cu nos ta haya 

nos den un pretá, cu nos lo mester, no traha uno te ora cabé, sino por ta cu 
nos mester traha pida pida pida pa nos wanta e storm, wanta e tempo malo cu 
lo bini, Anto e ora ey a resultá cu lo tin meerkosten, Anto riba esey Dr. 

Ziegler a bisa cu por ta cu no ta tur mester bini 100, mester check pa nos 
no traha di mas pa e causa mucho mas problema tampocoe Anto riba esey nos a 
pidi e ora ey un breakdown di e prijs, y ey ta caminda nos a bin na un acuer= 
do cu e compafiia di e hotel tambe, caminda tabata presente Sefior Wiggins y 
Sefior Coster, di nos banda tabata tin Sefior Oduber (Hefe di Obras Publicas) 
Sefior Boekhoudt, Sefior Iaclé, y mi persona, Y despues e a worde confirmá pa 
carta, cu tur gasto adicional, sea pa compartf e piernan na 50, na 75 of con 

cu sea, cu resultá cu door di esey movimiento di equipment, cambio di trabao 
tur e cosnan ey bin costa mas, cu e diferencia di mas lo ta pa e compafiia di 
e hotel, Dus no ta cos cu por bisa, wel despues ta haci cos cu ta net drechi 
pa robez, No, esakinan ta consehonan cu a bini, cue tempo malo por exief di 
nos cu nos mester haci cambio di variacion den e constteuccion di e piernan a= 
ki, Ptesey mi kier bay un tiki mas den extenso riba djé pa splica ta na unda 
y pakiko e pidimento di prijs interno pa e pida pida nan aki, 
E carta na laguna ta ter inzage, Si algun miembro ta interes, por wak.é , 

Si nan kier pidi schorsing, mi ta schors e reunion un rato, Pasobra mí ta ke= 
re cu a worde mencioná un mocion encuanto esaki, Dus mi ta kere sí e ta ter 
inzage y si tin satisfaccion, por ta cu esey no ta necesario mas, Mi ta schors 
e reunion un cinco minuut pa wak e carta aki, 
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== = Na de schorsing = = = 

DE VOORZITIERs Nos ta continud cu nos reunion, Encuanto di e punto di agenda 
aki nos ta consideré será, 

DE HEER EeJeVOSe No, Sefior Presidente, nos tin dos mocion, 

DE VOORZITTER: Ja, e mocion, pero e punto di e agenda aki mes ta será. 
Segundo ronde a pasa cabae Mocion ta bin awor aki ariba mesa, pero e punto di 
agenda aki ta será, 

DE HEER WeJ,VOS3 Sefior Presidente, no obstante cu e manera cu diputado Sefior 
Boekhoudt a duna contestanan, mi ta kere cu tur miembronan di Parlamento lo 
ta satisfecho cue sistema sincero cue a duna nan, Nos a splica cu e proten 
dura cu a worde hibé nos no por ta di acuerdo cuné‚ Nos ta presenta un moecion 
Naturalmente nos kier a hacié mas breve posibel considerando cu Bestuurscolle 
ge awe nochi tin un cocktail party ofrecf na e mision Panameo, Asína ta nos 
ta hacié mas corto cu nos por. 

MOTIE 

De Eilandsraad van Aruba in vergadering bijeen op heden 29 september 1978, 

OVERWEGEN D Es 

— dat wederom gebleken is dat het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba, 
zich niet heeft gehouden aan de regelingen vastgelegd in de Bilandenrege= 
ling Nederlandse Antillen voor wat betreft het budgetrecht van de Eilands 
raads 

— dat immers zonder voorafgaande toestemming van de Eilandsraad de bouw van 
vier golfbrekers van 100 voet elk door het Bestuurscollege aan een aanne. 
mer is gegund voor een bedrag van F, 502,000,= 

= dat naar aanleiding van de in de Huishoudelijke Vergadering van de Eilands 
raad dede 16 september 1978 gestelde vragen, kan worden afgeleid dat het 
merendeel van de leden van de Raad niet op de hoogte was van deze gunning, 
althans niet te spreken was over het in casu door het Bestuurscolloge ge= 
volgde procedures 

= dat reeds tijdens de openbare vergadering van de Eilandsraad van 12 juli 
1978 een motie werd ingediend waarin onder andere werd gesteld dat het Be- 
stuurscollege in verschillende behandelde agendapunten voor wat betreft het 
goedkeuren van voor het eilandgebied uitgevoerde werken geen openbare aan 
besteding heeft gehouden en de Eilandsraad door deze handelwijze belemmerd 
werd zich op juiste wijze te kwijten van zijn taak als volksvertegenwoor= 
digers 

— dat het Bestuurscollege wederom voor de zoveelste keer nagelaten heeft de 
Eilandsraad voor toestemming te benaderen alvorens zich voor een dergelijk 
raad voor toestemming te benaderen alvorens zich voor een dergelijk bedrag 
te compromitterens 

= dat deze handelwijze indruist tegen de regelen van behoorlijk bestuur en 
derhalve afkeurenswaardig iss 
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BESLUIT: 

l, Het door het Bestuurscollege gevolgd procedure in deze ten strengste af 
te keuren, 

2, Het Bestuurscollege te verzoeken zich voorbaan te houden aan de regelen 
vastgelegd in de Eilandenregeling voor wat betreft het budgetrecht 

En gaat over tot de orde van de dag, 

E moeion aki ta firmá door di Sefior Dodo Figaroa, Sefior Guillermo Trinidad, 
Sefior Rudi Frank, Sefior Ciro Pieters y mi persona, formando e fraccion di 
partido RUBA« 

Mi ta kere cu e mocion ta papia pa su mes, Mi a bisa nos kier ta breve den e 
caso aki, Nos ta apreciá e manera cu Sefor Boekhoudt a duna su contestanan 
den e caso aki, Nos ta di acuerdo tambe cu medida mester a worde tumáe Pero 
e procedura nos no ta di acuerdo euné, pa e motibo ey nos a presenta e mocion 
y lo mi kier a laguê te aki pa nos ta breve. 

DE VOORZITTER: E sprekerslijst ta habrf, Sefior Betico Croes, 

DE HEER G,F,CROUSs Sefior Presidente, cu atencion mi a scucha e contenido di e 
moe ion entregd pa algun miembro di oposicion, den cual nan ta cuminzá na bisa 
cu Bestuurscollege no a atené su mes na e regeling vastgesteld in de Eilan- 
denregeling Nederlandse Antillen voor wat betreft het budgetrecht van de Bie 
landsraad'', Pa cuminzá ce parti di e consideracion aki no ta basá ariba nada. 
Pa motibo semper bay ora cu Bestuurscollege ta pensa di bin cu cierto proyec= 
tonan e por trecé den e presupuesto, Si a caso tin otro proyectonan ta presen 
tá pa motibo di force majeur of urgencia, semper bay Bestuurscollege por pidi 
aanvullend krediet, Y na e momento aki Bestuurscollege te hasta por tuma un 
desicion vooruitlopend ariba esey ora cu force majeur ta exigf esecye Awor si 
a caso cue miembronan ta basa nan mes ariba e hecho cu openbare aanbesteding 
no a tuma lugar, anto nos ta verwijs back na e comptabiliteitsvoorschriften 
di 1954, 1955, unda cu ta pará cu Bestuurscollege ta gemachtigd ora cue Ín= 
dole di e proyecto ta rekerf esey of otro circunstancianan a presenta; pa anr 
wijk af di e stipulacionnan, 
Na di dos lugar ta park den e consideracion, cu sin un aprobacion di Eilanden 
read adelantá, 4 pier di 100 pia a worde contratd pa F, 502000 ,=e 
Awor den esaki segun e informacionnan cu nos a haya ta pará maximalmente, Y 
tampoco no ta pará ningun parti cu ya caba tin un contracto, Y ta p'esey nos 
ta bisa cu awe nos a pasa henter dia akiden, por tin su fruto, pasobra nos a 
bay mira e situacion , nos a scucha e splicacion, pero e ta mucho prematuro 
comokiera cu Bestuurscollege lo mester a manda su aanbiedingsbrief cu un com 
pia kizas di e contracto pa asina nos sa de que se trata exactamente, Na e 
momento aki en principio Bestuurscollege a mara su mes pa cuminzá haci c pre= 
paracionnan di acuerdo cu e urgencia, pero ningun momento ta pará cu ta pa 
Fe, 502,000,= e ta sin mas y cu tur e piernan lo ta den e grandura manera ta 
mencioná akiden, Pues nos por bisa cu e consideracion aki, nr. 2, tambe ta 
prematuro, e por ta varia di loke ta par den e mocion, 
Sefior Presidente, manera cu ta pará den e consideracion nr, 3, ta berdad cu 
eierto momento Bestuurscollege a tuma un desicion, Pero cu lo por tabata tin 
miembronan cu no ta na altura di e gunning aki, pero esey atrobe ta di acuere 
do cu loke a worde treef padilanti, cu un Bestuurscollege di acuerdo cu e 
comptabailiteëtsvoorschriften, si a caso e urgencia a presentá of e Índole di 
e trabao, e por bay over pa haci tal y despues duna nos e informacionnan com 
recto 
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Aunke nos ta di opinion, y esey mi a trece tambe padilanti, cu nos ta preferé y esaki ta un cuestion di procedure, pa si acaso algo asina presentá, nos sin ta hunta, Of den caso cu Bestuurscollege ta bay ter plaatse, invitá algun 
meimbro dí oposicion, di Fraccion di Gobierno, pa pone nan mes na altura, 
E cuestion di openbare aanbesteding ta worde trecf den consideracion nr, 4. 
Ya caba nos por referf na e comptabiliteitsvoorschriften cu mi a caba di tre= 
ce padilanti, 
Consideracion nr, 5, ta un consideracion politico, unda cu ta worde bisá cu 
Bestuurscollege atrobe no a pone Eilandsraad na altura, pidi permiso, Nos a 
papia ariba e asunto aki den hopi ocasion den pasado, cu nos a refutá esaki, 
Y den e caso aki nos ta haya cu Bestuurscollege a demostrá cu ta force majeur 
eireunstancianan, a ocasioná cu e mester a tuma decisionnan urgente den prin= 
cipioe 
Den consideracion nr. 6 cu e handelwijze aki ta druis in contra behoorlijk be= 
stuur y cu ademas e ta desaprobable, sì a caso cu ta un custumber cu Bestuurs. 
college ta haci den tur caso asina aki ta otro, pero den e caso especifico a- ki ta trata di force majeur, ta trata di circunstancianan extraordinario, y cu 
henter Raad por a uni su mes cu e situacion aki, Y ta p'esey den e caso aki 
en todo caso nos ta haya cu e consideracion akí no ta relevante, pasobra e ta 
verwijs na un caso especifico, Si e ta algo general, anto ainda kizas nos por 
a pensa den e direccion cu entregadornan di e mocion tabata kier meen, 
Awor nos ta bay ariba e dictum, Ta un mocion pues sumamente politicô, no un 
moeion conereto pa haci algo, Un mocion pa keur af, desaprobá e actitud di Bee 
stuurscollege, A base di e consideracionnan eu ya caba nos a refuté, considem 
racionnan cu tin cu ta prematuro, tin cu no ta di acuerdo cu e reglas existen= 
te, nos ta haya cu nos no por bay di acuerdo cu e promé dictum, 
Encuanto e di dos, Pa Bestuurscollege atené su mes na e reglas segun stipulá 
den Eilandenregeling ‘voor wat betreft het budgetrecht", toch nos lo kier a 
haya e splicacion di nan parti especificamente na unda, Pasobra un gobernacion 
no por worde paralisá, Un gobernacion semper ta tene cuenta cu casonan abnor= 
mal, Y legalmente semper ta worde ingebouwd un clausula unda cu un ehecutivo, 
(gobernacion) por tuma decisionnan rapido, Naturalmente despues lo bini pa ham 
ya e bekrachtiging, fa ptesey nos no por bay di acuerdo eu e moeion aki, 

DE HEER DeBISLIP: Sefior Presidente, manera Bo por a nota durante tratamento di 
e punto di agenda mes mi no a hiba pala=bra, sf mi a sigui e desaroyo di e reu 
nion cu hopi atencion, Deduciendo for di e contestanan cu e miembronan a haya, 
sigur sigur mi a kere cu oposicion no a entregá un mocion of si nan a entregá 
un moeion mes, e a bay den zrumbo cu un mocion mester worde entregáe Kier meen 
ora cu bo ta bin cu un mocion, bo ta bin ou bo fFeitnan y bo tin cu basa nan a= 
riba reglanan cu tin, No usa palabranan algemeen pa bo kere cu door di esey bo 
por hustificá un mocion, 
Mi kier a pasa ariba e mocion un momentico asina, Esun promé cu ta bisas ''dat 
wederom gebleken is dat het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba zich 
niet gehouden heeft aan de regelingen vastgelegd in de Bilandenregelin Neder 
landse Antillen voor wat betreft het budgetrecht van de Eilandsraad", Esaki 
mi a duna un splicacion, un exposicion, durante di begroting, kiko ta budgete 
recht, Esey ta e poder cu e Cuerpo Legislativo tini pa aprobá of desaprobá un 
begroting of suppletoir begroting. Kier meen ora cu Bestuurscollege yega na e 
punto cu e ta pidi eredito. Kier meen c overweging aki no ta cay ariba nada, 
Bo no por bisa asunto di budgetrecht promé cu Bestuurscollege ta entregá un 
erédito, e ora pa bo bin cu bo hustificacion, pa bo bisa si e budgetrecht a 
worde mal usá, sf of no, Kier meen ora bo ta papia dí budgetrecht bo mester 
sa kiko budgetrecht ta houdt ine 
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Djies pa bo bisa cu a haci mal uso di budgetrecht, esey no ta cay ariba nada, 
Mi ta kere, mi a duna un exposicion biaha, pasá, pero mas o menos e miembronan loa lubidé, Pero mi tabata kier a participf na nan cu no ta asunto cu bo ta 
cobé den Eilandenregeling, pero bo ta sobé den landsverordening Comptabili= 
teitsvoorschriften, Y esey ta di PB 1955, noe 174, Landsverordening, 
Di dos ta ponís “dat immers zonder voorafgaande toestemming van de Rilands- 
raad de bouw van vier gelfbrekers van 100 voet elk door het Bestuurscollege 
aan een aannemer is gegund voor een bedras van Fe 502,000,="', Ta, berdad, esaki 
Bestuurscollege a hacié sin toestemming di Eilandsraad y esey ta conforme e 
Besluit Comptabiliteitsvoorschriften, AB 1956, no, 14, Y esey ta pará den ar= 
tikel 2, lid 2, onder b, caminda cu no mester openbare aanbestedine ora cu den 
Bestuurscollege consideracion ta asina hustificá, cu bo no mester un openbare 
aanbesteding, Loke nan kier meen ta, cu e onderhandse aanbesteding mester a 
bin cu mas bedrijven, nos por bisé acerca, pa duna nan e posibilidad, Pero e= 
saki, e overweging no ta cay ariba djé at all, Tambe mi kier a duna nan e spli 
eacion ey pa otro biaha ora bo ta bin eu un moeion, wak bo leynan bon, studia 
en ide Ora bo presenta, bo presentá un cos cu hende por bisa bo por meet 
cunêe 

Di tresg ''dat naar aanleiding van de in de Huishoudelijke vesadering van de 
Eilandsraad ded, 16 september 1978 gestelde vragen kan worden afgeleid dat het 
merendeel van de leden van de Raad niet op de hoogte was van deze gunning, al= 
thans niet te spreken was over het in casu door het Bestuurscollege gevolgde 
procedure!, Logicamente, ta p'esey e reunion a worde yamá, Si e miembronan ta= 
bata sa adelantá y si nan a duna goedkeuring, e Huishoudelijke Vergadering no 
lo a worde yamá, Ta p'esey Bestuurscollege ta benader, Bestuurscollege por a 
laga di bin den openbare cuné, e ora haciendo uso di e axrticulo di AB 1956, 
noe 14, e ora presenté na Raad, Bestuurscollege no tabata obligá di bin cuné 
na Huishoudelijke Vergadering tampoco, Pero di mi parti mi ta di acuerdo cu 
Bestuurscollege pa promé cu e bin openbaar, duna nan inzage di e asunto kiko 
ta pasando, ya bo sa bo tin e "green light! ora bo bin openbaar, Kier meen e= 
sey tampoco ta slaat ariba nada, 
"Dat reeds tijdens de openbare vergadering van de Eilandsraad van 12 juli 1978 
een motie werd ingediend waarin onder andere werd gesteld dat het Bestuursco= 
llege in verschillende behandelde agendapunten voor wat betreft het goedkeu= 
ren van voor het Eilandgebied uitgevoerde werken geen openbare aanbesteding 
heeft gehouden en de Eilandsraad door deze handelwijze belemmerd werd zich op 
juiste wijze te kwijten van zijn taak als volksvertegenwoordiger', No, esey no 
ta correcto, Di no tabate, tin openbare aanbesteding, e reunion a worde tenf. 
Y Bestuurscollege den e reunion ey a haya aprobacion pa e gastonan cu a worde 
hacf, Kier meen cu tampoco mi no ta weita ariba kiko e indienernan ta bin cu 
e overweging akie 
Di 5e “dat het Bestuurscollege wederom voor de zoveelste keer nagelaten heeft 
de Eilandsraad voor toestemming te benaderen, alvorens zich voor een dergelijk 
bedrag te commromitteren', Mi ta relaté cu e otronan, cu si encaso ta hustifie 
cá, Bestuurscollege por haci uso di e articulo eY, Pero manera un miembro a 
bisa, no haci regel di esey,‚ mi ta di acuerdo euné‚ Bo no por hacié un regel, 
e mester ta un uitzondering, Esey ta correcto, Pero csey tambe ta keda, e ar= 
ticulo ta bisa bon clás "Voor werken, leveringen en dienstverrichtingen, wel= 
ke naar het oordeel van het Bestuurscollege", 
Ta pará bon clá cu e mester ta na oordeel di Bestuurscollege, Cu enberdad mes= 
ter un onderhandse aanbesteding, e ora sf, 
Y di 68 “dat deze handelwijze indruist tegen de regelen van behoorlijk bestuur 
en derhalve afkeurenswaardig is, Si bo usa e palabra "behoorlijk bestuur", 
sec bo ta pensa mesora ariba un Gobierno cu no ta traha behoorlijke, pero no 
ta esey 
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Behoorlijke bestuur bo ta haya diferente, e no ta regel tampoco, nan ta yamé beginsel dì behoorlijk bestuur, Y un di nan cu Bestuurscollege por haci aki, ta un cu nos ta yama ‘'detournement de pouvoir, Esey ta caminda cu Bestuurs= college ta haci mal uso di un poder, E ora e poder mester ta ponf cua, Pero no ta berdad den e caso aki, pasobra nìngun caminda bo ta leid af cu tabata 
tin “detournement de pouvoir'!, 
Y asina, Sefior Presidente, Bo mes: por a weita con mi a ontrafel henter e mom 
cion aki, Pa mi parti nan por a bin cu mas overweging, ta mas agradabel pa mi lo mi a ontrafel e, Pero yegando na e conclusion eu mi no por bay di acuerdo eu e moeion aki, Gustosamente mi kier tende nan version den tweede ronde pa mi weita si mi por bin cu algo mas, 
Danki, Sefior Presidente, 

DE LEER JeBeERANKs Sefior Presidente, mi ta kere cu Sefior Bislip a trata di 
splica algo y den cual e no a logra, pasobra scuchando su splicacion kiko ta 
behoorlijke bestuur, kiko ta budgetrecht di Raad, ete,, nos ta haya e impre= 
sion como sifuera cu ta leynan lo a cambia encuanto budgetrecht y ta henter 
e asunto kiko nos ta comprendé bao di behoorlijk bestuur lo a cambia, Pasobra 
behoorlijk bestuur of onbehoorlijk bestuur, ta cada acto di Gobierno cu no ta 
cumpli eu ley, Una bez bo haci algo cu no ta cuadra cu e leynan existente, cu 
ta ancrá den bo Gonstitucion of bo Eilandenregeling, kier meen ey caba bo tin 
un aeto di onbehoorlijk bestuur, 
Awor cuenta di budgetrecht, ta asina cu Raad aki ta dicidf den su mayoria ki= 
ko ta e gastonan cu un Gobierno por haci pa afa, Es decir,awor e cuenta di 
budgetrecht, ta asina cu ta Raad aki ta dicidf den su mayorfa kiko ta e gasto= 
nan cu Gobierno por haci pa afia, Es decir, si un Gobierno pee, cu tin bon pla= 
nificacion, cada afa ta entregá, na tempo tambe (no un afia despues, pero na ‘tem 
DO, Pe@e 1 di oktober) un presupuesto y ta custumber pa e worde tratá promé cu 
fin di afia caba, pa asina ora cu januarì habri e ta na vigor y e gastonan por 
worde hacf, Pero ta asina cu Gobierno tin biaha no ta tene cuenta cu su gasto= 
nan cu por subi den un afia y p'esey despues cu begroting worde acepté, e por 
acerca Raad un biaha mas pa otro gastonan adicional, Pero e gastonan ey cu e 
a lubidá di pone ariba begroting, mester aparece ariba un begroting. Peler SL 
den un afia algun caya worde destruf door di un orcan, tempestad of cualkier sore 
to di accidente, eseynan ta gasto cu pses Gobierno no a pensa ariba nan, como 
cu ta algo cu a sosode diripiente, Pero den e caso ey e tin di acercÁ Raad un 
biaha mas y pídi su aprobacion pa haci cierto gastonan, P'esey e gastonan di 
e piernan aki ta gastonan cu ta Raad aki ta dicidf ariba djé, Awor e no a bin 
ariba begroting como cu Bestuurscollege no a mira necesidad, no a mira tampoco 
e problemanan cu a surgiì den nos atmosfera of den nos ola di nos lamanan y ta 
p'esey Bestuurscollege di antemano no a acerca Raad, pero sf ta gastonan cu mese 
ter worde aprobá door di Raad, Y tur gasto cu worde aprobé door di Raad ta cay 
bao di e budgetrecht di Raad, Kier meen cu cada un cu sali di Gobierno y cu no 
ta aparecé ariba begroting, Bestuurscollege tin di acercÁ Raad pa Raad duna su 
aprobacion, Plesey mi no ta comprondé ta con Sefor Bislip por bay duna un spli= 
cacion kiko ta budgetrecht siendo cu e sa kiko e ta, siendo cu akiden tin va- 
rios diputado cu den pasado a traha cu cierto personanan den Bestuurscollege cu 
tabata dominá e asuntonan di openbare financiën, y cu semper tabata duna un 
splicacion en extenso kiko ta budgetrecht di Raad, Ta ptesey mi ta sugerf na Se= 
for Bislip pa e bay tira un bista un biaha mas den e leynan cu ta goberná hen= 
ter e asunto di gobernacion di un isla, pa e tira un bista un biaha mas kiko ta 
budgetrecht, kizas e por compron$ un biaha mas e ora ta kiko ta cay bao e asun= 
to di budgetrecht, 
Awor bo por bin hinca un buki den cara di un hende, haciendo cierto impresion 
pero esaki no ta nificáÁ nada, 
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Paobra nos tambe por cohe e buki hinké den cara di Sefior Bislip y kizas nos por haci un expresion cu no ta cuadra cu realidad, Ta p'esey loke ta pará den e consideracion di e mocion aki ta cuadra cu realidads tur placa cu worde gastá door di Bestuurscollege mester di aprobacion di Raad aki, Pee, anto lam ga nos habri mas y bisa, anto Bestuurscollege ta haci mafian un gasto di F, 100 miyon sin acerca Raad, e ta bisa No, no ta budgetrecht di Raad, Raad no tin nada di dicidf ariba e cos aki, Esaki ta ridfeulo, Cada cen cu ta sali for di Gobierno, for di placa di pueblo, mester e aprobacion ef todo «oaso die mayo= ria-di Raad, Bea cu tin minoria oomtra:di djé. of no, pero e mayoria den e ca= so aki ta dicidf si esaki ta aconsahable, of noe 
Ptesey nos a duna tur nos sosten na e mocion aki, Mi ta spera cu Sefior Bislip lo comprondé awor kiko ta budgetrecht, 
Masha danki, 

DE HEER F,H,CROESs Sefior Presidente, encuanto di e mocion aki, y tendiendo Sefior Bislip elaborá awor ey ariba e topico di budgetrecht, mi mester bisa cu un biaha caba akiden tabata tin un mocion al respecto y mi persona incluso, 
conhuntamente ecu Sefior Bislip, a yega di mustra, entre otro Sefior Rudy Frank e tempo ey, cu e budgetrecht no ta manera nan ta interpreté, Den e caso aki 
mi mester bolbe bisa, y mi ta tene mi consecuente na locual mi a bisa den ul= timo reunion público, cu nos mester bira mas serio akiden y trata asuntonan 
den Raad cu mas seriedad, Y mocionnan cu no tín un bage legal positivo, lo no 
por haya mi sosten nunca, Mi ta kere cu e splicacion cu Sefor Bislip a duna 
ta hopi detayá, y mi ta kere cu di banda di e Fraccion ey nan mester por com= prondé cu e mocion aki no ta basá legalmente, asina ta mi no por sostené, 
Danki, Sefor Presidente, 

DE HEER EeJ,VOSs Sefior Presidente, nos a riparé cu a bin un debate ariba e 
budgetrecht den e sala aki, Naturalmente nos tur sa mihor, Mi ta kere cu e 
dossier cu Sefior Bislíip a bin cuné di su adjunktecommiezen cursus, tur hende 
cu a bay curso di adjunktecommies lo tiné aamesbernsiacn 

DE HEER P,BISLiPs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Mi no a bin cu dossier 
ie curso di adjunkt commies, ta e leynan mes mi tin, Sefior Vos sf a bay e 

curso, pero segun mi e no a sifia su les bon, 

DE HEER B,J,VOSs Sefior Presidente, mi ta kere cu ta facil pabo bin cuné y le- 
Sé over, Nos tur, como empleado di Gobierno, sa nos leynan y naturalmente nos 
sa con nos mester atené nos mes na e leynan aki, Aki no ta asunto cu nos kier 
presentá un mocion zomaar pa criticá e Bestuurscollege, Solamente nos kier a 
mustra e Bestuurscollege cu e procedura cu Bestuurscollege a tuma, nos no ta 
di acuerdo cuné, Mi a splica tambe cu weitando e contestanan cu Diputado Boeke 
houdt a trece padilanti, nos ta masha contento cu e manera cu e a duna su con= 
testanan y e a mustra tambe ariba e urgoncia di e trabao, Nos ta di acuerdo 
euné, Pero e procedura cu a worde tumá nos no ta di acuerdo cuné,‚ pa motibo 
cu tabata tin tempo pa yega asina leu pa pone e Raad na altura, 
Sefior Presidente, nos a tende pee, di banda di MEP mes cu lo tabata bon pa a 
invitá algun miembro di Parlamento di oposicion y di partido di Gobierno, bay 
ter plaatse, duna un splicacion, etc,, y pa asina ey nos por a duna nos goede 
keuring vooruitlopend riba e acercamiento di Parlamento den su totalidad, pa 
asina ey Parlamento in principe toch por a duna su goedkeuring promé cu e asun 
to aki a yega Raad, Pero nos a ripará cu no ta cos di awor, Ta p'esey nos a po 
ne den e mocion aki, cu‚ punto 42 "dat reeds tijdens den openbare vergadering 
van de Bilandsraad van 12 juli 1978, een motie werd ingediend waarin onder an= 
dere werd gesteld dat het Bestuurscollege in verschillende behandelde agenda= 
punten, voor wat betreft het goedkeuren van voor het Eilandgebied uitgevoerde 
werken, geen openbare aanbesteding heeft gehouden en de Eilandsraad door deze 
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handelwijze belemmerd werd zich op juiste wijze te kwijten van zijn taak als volksvertegenwoordiger"!, Nos a splica e tempo ey cu tabata tin como 20 y pico punto di agenda cu a worde presenté den e Raad aki promé cu e begrotingsbehan deling, caminda Gobierno a gasta mas cu 1 miyon florin sin tabata tin aproba= eion previo di Raad, Ta esey ta e motibo cu nos a presentá e mocion dia 1? di Juli y nos a splica atrobe den e mocion aki cu nos a presenta e tempo ey cu pa motibo cu Gobierno no a atené su mes na e reglanan y awor tampoco Gobierno a atené su mes na e reglanan, 
Sefior Presidente e Besluit Comptabiliteitsvoorschriften manera Sefior Bislip mes a trece padilanti, e no mester bira regla, e mester keda excepcion, pero nos ta riparando cu Gobierno ta hacië un regla, Nos ta weita cu openbare aan= besteding pa e Gobiemo aki ta un excepcion, Pa e Gobierno aki nos no ta cor da den tur gastamente di placa, cuanto di nan tabata openbare aanbesteding, 
Nos no ta corda cuanto, Pasobra promé cu begrotingsbehandeling nos a haya como 28 agendapunten, caminda mas cu 1 miyon florin a worde gastá, sin ningun rato tabata tin previo consentimiento di Raad, Esey ta e motibo cu nos no a mencio= ná e comptabiliteitsvoorsdriften, nos a mencioná e budgetrecht di ERNA, cu ta stipulá den Eilandenregeling, pa motibo cudki Gobierno no a acerca e Raad aki, 
Gobierno a gasta placa, sin acerca e Raad, Y comptabiliteitsvoorschriften ta duna Gobierno e poder pa gasta placa promé cu bin Raad, pero den asuntonan exe cepcional, Pero nos ta rimrando cu Gobierno ta hacié un regla, Y ta cu esey nos kier caba, FE sistema di Gobierno aki mester cambia pa e asunto cu mester ta excepeion, loke cu ta regla mester worde introduef atrobe como regla den e Gobierno aki, pasobra te awe e no ta regla, . 
Awor nos ta tende cu Gobierno no tin un contract, No ta pard cu tin un contrac to, Esaki ta pió ainda, pasobra Gobierno a mara su mes pa gasta FP. 302,000,= ‚ Gobierno a compromete su mes caba, Asina ta, cu si no tin un contract, ta pió ainda, Quiere decir, cu Gobierno a falta, no solamente cu Eilandsraad, pero Go bierno a falta pa cu su mes tambe, Pasobra cierto momento eu e compafiia cu ta traha e piernan aki, e golf brekernan akì, por tin un conflicto, anto e ora ey Gobierno no tín pia pa para ariba, Nos ta bolbe bisa cu nos ta di acuerdo cu e medida cu a worde tumá, nos no tin nada contra cu ta © compafiia aki a haya e trabao ey, Al contrario, Pero e procedura cu Gobierno a hiba, esey nos no ta 
di acuerdo cuné, 
Sefior Presidente, nos a splica caba cu a bira un custumber di Gobierno pa haci eierto cosnan asina, p'esey nos ta keur e af. Awor nos ta comprendé cu gobezrna, eion no por worde paralisá, "the show must go on", Y ta p'esey Gobierno tin 
tambe den e Besluit Comptabiliteitsvoorschriften suficiente f“telbow roomt pa si gui cu e show, Pero manera mi a splica un rato pasá ey, loke ta ponf eyden mes ter ta excepcion, e no por ta regla ningun momento, Y mi ta contento cu colega 
Bislip mes a bisags No hacié regla, lagué un uitzondering, Y ta pa motibo eu Go biermo a hacié regla nos ta contra, 
Y pa mi refutá e ultimo cu Sefior Bislip a trece padilanti, e asunto di "behoor 
lijk bestuur" y ‘"détournement de pouvoir", Si ta pa pone den e mocion aki e 
terminologianan huridico, lo nos a yené cu terminologianan huridico, Pero esey 
no tabata e intencion, E intencion tabata pa nos scirbi algo eu pueblo por com 
prendé, pasobra ta pueblo mester controlá e trabao aki, Y ora e ta papia di 
“détournement de pouvoir”, exactamente, '"détournement de pouvoir" kier meen cu 
Gobierno ta haciendo uso di un poder, cual e no a haya, Quiere decir, e ta ha= 
ciendo uso di un poder pa un meta pa cual e no a haya e poder ey. Y exactamen= 
te esaki Gobierno ta haciendo, Si Gobierno ta haciendo uso di Besluit Compta= 
biliteitsvoorschriften sin e tin poder di hacié un regla, e mester keda un cx= 
cepcion, Quiere decir, e a haci uso di e derecho ey pa e meta ey, sin e tin 
derecho di haci uso di djé pa e meta ey, 
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Y ora ou nos ta tende di Sefior Frank Groes, cu mocionnan cu no tin base legal e no por vota pa nan, e a lubidá un palabra, Pasobra biaha pasá caba nos a ri= pará cu e no a keda consequent, Loke cu e mester a bisags Moeionnan ou no ta di MEP, e no pof vota pa nan, 

Te asina leuj Sefior Presidente, 

DE VOORZITEERs Sefiores, laga nos keda na e punto di agenda aki, laga nos keda zakelijk ariba e asunto aki, pasobra tin caminda cu mi ta perdf, pasobra toee 
stemming vooruitlopend atiba goedkeuring di Eilandsraad tampoco no ta basá am 
riba ningun sorto di ley, A consult& Commissie van Overleg, y si nos basa nos 
mes ariba ley, ta un Fractie tin den Raad, Asina nos ta pegde 
Iastima sf ta cu mi ta kere cu den e Huishoudelijke Vergadering cu a worde tem 
nf ariba e punto aki, cu no a solicitá un toestemming vooruitlopend-ariba goed 
keuring di Eilandsraad, 
Nos ta continu, Sefor Betico Croes, 

DE HEER GeFe,CROESs Sefior Presidente, mi ta kere ta innecesario pa nos bay con= 
tinuZ ariba tur discusion ariba tur mocion cu cada persona a bisa, Pero sf mi 
kier a verwijs na e miembronan di ademas di loke Sefor Pedro Bislip na un mam 
nera excelente a trece padilenti, y despues nos por a tende tambe Sefior Frank Croes a trecé padilanti, verwijs pues na articulo 57 di Bilandenregeling, sub, 
ks “met namc alvorens de Raad tot het voeren van een rechtsgeding machtiging 
heeft verleend van alle conservatore maatregelen zo in als buiten rechten en het doen wat nodig is ter voorkoming van verjaring en verlies van recht of bee 
zit, 
Henter e poder, ce autorizacion cu Bestuurscollege, e Ehecutivo, di nos Teri= 
torio Insular a haya, ta basá na e interpretacion di e ley aki bao di cual nos 
ta cualificá bao di e titulo di forza mayor, Bestuurscollege tabata di escohé 
entre cierto leynan existente, pece comptabiliteitsvoorschriften, ateniendo su 
mes pec, na e budgetrecht of perde un propiedad, esta su playanan y cu esey 
tur e imateriele schade, loke ta pee, e dafio na e nomber di Aruba, nos turis= 
mo y a actua don e caso aki diligentemente, Bestuurscollege a scapa su pro= 
piedad, Bestuurscollege a scapa su nomber y ademas nos por verwijs na e compe 
tabiliteitsvoorschriften, manera Sefior Pedro Bislip a trece padilanti, men= 
cíonando e PB 1953, no, 174, na unda e a bay in pakiko Bestuurscollege ademas 
no a tene un openbare aanbesteding, Pasobra un openbare aanbesteding mester 
traha bestek, mester worde publicá, e lo tuma tempo y mientras tur eseynan ta tuma lugar nos a perde tur loke yama nos playanan bunita dilanti Dividivi 
Beach y e otro hotelnan, Y cu cierto momento no solamente e hotelnan ey por 
a desaparecé, pero tambe e bon nomber di Aruba, asina deteriorando e turismo 
di Aruba eu ta un pilar importante di nos economia, 
Sefor Presidente, nos no por bay di acuerdo cu e moeion di oposicion of di alm 
gun miembro di oposicion, 

DE HEER De, BISLIP: Sefior Presidente, lo mi ta corto den tweede ronde, Ta un su 
plica so mi tin na e indienernan, cu si nan por a trek in nan mOm=cion, pasobra 
manera mi a bisa, e no ta slaat ariba nada, 

DE HEER JeR, FRANK: Sefior Presidente, mi ta mantené mi punto di bista, mi ta pro 
e moeion aki, 
Danki, 

De HEER F,H,CRONSs Soflor Presidente, atrobe mi tin cu bisa cu tendiendo e parti 
di fraccion di ep ainda toch no a sali na cla e splicacion di budgetrecht, Y am 
demas mi kier bay mas bien ariba e mocion mes su constelacion, manera cue ta 
traháe 
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Mi mester bisa cu kizas mi por comprondé unda nan tabata kier meen pa bay cu e mocion aki, pero e mocion aki no ta spliké y no ta poné tampoco den su dice tum, Asina ta pa tal motibo bo no por sostené un mocion cu bo ta pensa cu kie zas nan kier meen algo cuné,‚ pero e mocion mes no ta bisa tal, Pa tal motibo mi no por sostené tampoco, 
Danki, 

Dh HOER E‚J,VOSs Sefior Presidente, nos ta weita cu toch den ultimo momento Se= lor Frank Croes a declarf cu un interpretacion teoretiseh lo yega na locual eu e ta pensa, Quiere deeir, eu nos ta ripard cue a comprondé e mocion, 

DE HEER F,H.CROESs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Mi no a hisa ningun rato locual ami ta pensa, pero locual nan ta pensa kizas nan tin un otro meen ey tras, pero kizas nan no a poné ariba papel, Of kizas nan pensamento ta bruhá cu ta esaki mes nan kier meen, 

DE HEER E‚J,VOSs Sefior Presidente, naturalmente manera nos a bisa den principio ora nos a ontregá e mocion, nos kier tabata corto ariba djé, pero como cu mes= ter a rofutá algun argumentonan cu a worde treef padilanti nos a hacié un tiki mas largo, Naturalmente nos ta keda para ariba cu e asunto di budgetrecht den „ @ caso aki ta exactamente manera nos a trecé padilanti, Sf nos kier a detayé naturalmente nos lo por a detayé splicando tur Besluit comptabiliteitsvoorm schriften, ete,, traha un mocion di 5 blaachi, pero e intencion tabata pa nos a splica den e Parlamento aki pa comprondé loke nos kier meen "kort en krach= tig", Y nos a splica esaki y nos ta gpera cu Gobierno lo atené su mes na e ren glanan vigente, pa motibo cu ora cu nos ta bisas sf, pero no por traha openba= re aanbesteding, e no por tuma lugar pa motibo cu mester schrijf uit bestekken ete, Pero kiko ta kita un openbare inschrijving? Pakiko no por invité e perso= nanans Bin boso duna nos un prijs ariba e asunto aki, E ora ey tambe ta democra tico, Manera mi a splica, e intencion ta pa nos atené nos mes na reglanan di de mocracia, Si encaso bo ta invitá un hende, un compafiia, quiere decir bo ta sluit uit tur otro, Sin ningun clase di contra eu ta e compafiia aki a hayé, nos no tin nada contra, pero e procedura cu Gobierno a hiba pa invitá un solo come pafiia y duna un solo compafiia, Cu e procedura ey‚ nos no ta di acuerdo. Te asina leu, Sefor Presidente, Nos ta Sspera cu nos lo por haya un apoyo pa e mocion aki, 

DE HEER J,R. FRANK: Sefior Presidente, geen behoefte in de derde ronde, 

DE VOORZITTERs Mientras tanto nos ta bay over na votacion, Algun hende kier 
hoofdelijke stemming? ij 
Esun cu vota na fabor di e mocion ta vota pa aceptacion di e moeion, y esun cu 
vota contra ta pa rechasí e mocion, 

VOOR STEMEN DE LEDEN: Th, Figaroa, JeReFrank, Je Noguera, Ce Pieters, EJe Vos, 
Ge Pe Teinidead, 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: He Angela, Mej. GC. Barefio, P‚ Bislip, F.H. Croes, Ger, 
Croes, R,Ve Henriquez, ReHelaclé, C. Iacle, Je van der Linden, Ce Be Boekhoudt, 
PePe Kelly, C‚ Odor, S, Spanner, 

DE VOORZITTERS A constatá eu e moeion aki a worde rechazá di e forma cu tabata 
tin 6 voto na fabor y 13 contra, 
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DE HEER J,R,FRANKs Sefior Presidente, nos tabata tin un otro mocion pa entregí 
pero considerando cu nos a haya cierto informacionnan cu ya Bestuurscollege 
lo ta entamá pasonan pa cuminsá eu un caso hudicial contra Laguna Beach Cor= 
poration, nos lo hala e mocion atras, pero nos ta conta sf ariba Bestuursco= 
llege cu esaki lo no keda solamente na palabra, pero eu un caso ta worde cu= 
minsá contra e compafiia aki pa nan page back locual nan a destruf ariba Aru= 
ba. 

DE VOORZITTER: Dankie 
Nos tin pendiente ainda e otro punto di agenda cu ta e verslag cu miembro di 
Raad Sefor Betico Croes, kier a duna, 

DE HEER GeFeCROESs Sefior Presidente, como cu mi tin entendf cu tanto Bestuurs 
college, como hopi miembro di Raad lo ta interes pa cumpli eu un actividad 
social encuanto bishita di exterior di un mision economico, mi ‘ta sugerf pa 
nos laga e dunamento di e relato aki pa otro simane Y si acaso cu Sefior Pre= 
sidente ta haya ta necesario pa nos yama un otro reunion of suspendé e rceum 
nion aki, cu nos por eontinuá unda cu ta solamente e dunamento dí e relato lo 
tuma lugar, 

DE VOORZITTER: Mi ta kere cu den e caso aki lo ta mihor pa nos suspendé e 
reunion te dialuna mainta Jor, pa motibo cu si bay läga pa yama un otro reu= 
nion publico kizas lo bay dura mas de lo necesario, 
Mi ta suspendé e reunion te dialuna mainta Jor, 

De Voorzitter schorst de vergadering tot maandag 2 oktober, 

De op 29 september 1978 geschorste vergadering wordt op maandag l oktober 
1978 om 9,00 uur vem, voortgezet, 

DE VOORZITTER: Nos ta cuminzá cu nos reunion, Y awor mi ta duna ocasion na Se 
for Betico Croes pa duna relato di e reunion na Hukandae 

DE HEER GeBeCROMSe Sofior Presidente, en bista cu ya caba nos ta tende cierto 
miembronan di oposicion ta interpretando loke nos a haci den e mision di Hu= 
landa di acuerdo cu nan interpretacion politico partidario, awe pami ta un 
gran honor pa bay en extenso den e rapport aki, pa asina nos haya e relato 
aki corpletorden notulen di Eilandsraad, Mi ta cuminz cu e mocion di Staten, 
na wanda eu un delegacion a worde mandá pa Hulanda di acuerdo cu e mocion di 
15 di september 1978, Den e Besluiten ta pâraz 

“Ll, Een delegatie af te vaardigen om de mondelinge behandeling 
van meergenoemd ontwerp van Rijkswet in de Tweede Kamer bij 
te wonen en daarbij voorlichting te gevens 

2, Dat de taak van de onder 1 bedoelde delegatie zal zijn, het 
in acht nemen van het standpunt van de zoer vele leden, wel 
ke tijdens de behandeling van meergenoemd ontwerp van een 
Rijkswet in de Commissie Vergadering ded, 3 juli 1978 naar 

_ voren is gebrachts 

Se Te gedogen dat gedelegeerden het standpunt van een bepaald 
Eilandgebied met betrekking tot bedoeld ontwerp van Rijks= 
wet naar voren kunnen brengens 

Ae Deze motie, etce'', pues pa mandé tal y tal lugarnan, 
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Sefior Presidente, no mas cu ayera nos por a tende un miembro di Raad di oposi= eion na radio, papia den tononan humiyante, Aki mi ta djies trece padilanti cu 
den Staten nos a proponé amiendas, cu no a ser aprobé, Nos a purba di perfec= eioná e mocion, Nos ta den minoria den Staten, nos no por logra tal, anto e om ra ey nos a dicidf pa en todo caso, mas vale algo que nada, aunke cu e mocion no ta na nos agrado, lo mas principal ta pa bay Hulanda y duna e relato, Pues aunke nos no ta di acuerdo cu e mocion den su totalidad, pero en todo caso e 
principio a ser cref pa nos por duna relato na Hulanda, Ademas, pasobra mi 
kier pa e notulen di e reunion aki ta completo, pa mefan ora cualkier cos worm 
de citá, durante e tratamento aki nos a proponé bini eu un voorstel van orde 
pa e unico miembro di oposicion den e Raad aki, cu tambe ta miembro di Staten, 
pa e ser incorporá, Y e proposicion a bini di nos fraccion, Tal proposicion a ser rechazá den Staten cu 10 voto na fabor y 11 contra, Y e mesun miembro cu 
ta Sefior Trinidad na e momento eya abstené su mes di participá na e votacion, 
sino e resultado lo tabata 1l=ll, 
Sefior Presidente, despues nos a tuma e iniciativa pa bin den Huishoudelijke 
Vergadering, locual no tabata nos deber, pero pa tur Eilandsraad ta na altura 
Nos a duna un relato di e reunion aki, Den e Huishoudelijke Vergadering, mi ta 
bisa esaki, pasobra Huishoudelijke Vergabring no ta worde grabá ariba tape, a= 
wor aki e ta bini den notulen, pero nos a proponé pa un miembro di oposicion 
bay como consehero, pasobra nos tabata contento cu Bestuurscollege a dicidf 
como cu tinfarios otro asunto pa worde hacf na Hulanda, eontactonan cu tabata 
pendiente den e cuadra di e trabaonan di Departamento di asuntonan Constitu= 
eional, nos ta contento cu Bestuurscollege a dicidf di delegá na e oOasion a= 
ki e Diputado di Constitutionele Zaken conhuntamente cu algun hurista cu ta 
traha ariba e tereno aki, Sefior John van der Kuyp, Diputado di Constitutionele 
Zaken, Sefior Ben Willems, un hurista cu ta traha na c Departamento di Asunto= 
nan Constitucional, Sefior Percy Denz, otro hurista cu ta traha na e Departamen 
to di Asuntonan Constitucional, Sefior Hendrik Croes, hurista cu ta Presidente 
di e Grondswetcommissie y Sefior Ralph Richardson cu ta hurista, y cu ta vice 
presidente di e comision di nos constitucion nobo, Y ademas miembro di Eilands 
raad, No tabata pa nos un mihor momento pa por a haya e huristanen aki na Hu= 
landa, pasobra nan a yuda nos valiosamente y durante e tratamento den Kamer, 
den commissie, etc, e huristanan akì, no solamente cu palakra, pero tambe cu 
hecho a yuda nos palpablemente, Awor den e Huishoudelijke Vergadering a ser om 
freef na un miembro di oposicion pa forma parti di tal delegacion, Awor ora cu 
mi ta papia di miembro di oposicion mi ta papia di un miembro di e partido cu 
no tin un fraccion reconocf aïnda akiden, pero e partido RUBA cu a yama reu= 
nion durante ausencia y cu ayera tabata na radio pa critica, Pues mi kier pa 
esaki ta den notulen, ou den tal delegacion, den Huishoudelijke Vergadering a 
ser proponf na un miembro di e partido ey pa bay como consehero, Y e meta tam 
bata ta, pasobra nos tabata tin consehonan huridico di e huristanan pa demos= 
trá e unidad di Eilandsraad, Den Staten nos a bin cu e proposicion pa Sefior 
Trinidad acompafik nos, e no a worde aceptá, Esaki ta pa demostrá cu akiden ta existf unidad, nos a hacié tal proposieion, 
Sefior Presidente, esey tabata un inleiding pa awor mi bay over na e verslag 
mes, cu ta e viahe pa Hulanda eN 

DE HEER EeJ,VOSe Sefior Presidente, mi por tin un punto di orden un rato? 
Mi tabata kier pa nos ta volledig, pa motibo eu no solamente a bin e proposi= 
eion pa un miembro di e partido RUBA bay, pero a bini e proposicion tambe du= 
rante e Huishoudlijke Vergadering pa Sefior Bislip bay, Y e Huishoudelijke Vere 
gadering a caba sin a tuma decision si Sefior Bislip ta bay of no. Ta despues 
nos a tende cu e no ta bay mas, 
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JE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, nos ta aceptá e agregacion ey cu no ta 
cambia nada di e strekking loke mi a trece padilanti, pues cu partido RUBA a 
haya invitacion y naturalmente na e momento ey cu un Raadslid di oposicion a 
worde invitá a ser proponf tambe pa e Presidente di Huishoudelijke Vergadem 
ring, Sefior Pedro Bislip, acompafiá nos, Pero despues cu e Êraccion di algun 
independiente bao di e titulo di e partido RUBA a dicidf di no delegá ningun 
persona, Sefor Bislip ariba su mes a bisas Wel, e ta considerá e representam= 
eion bastante fuerte cata y e ta haya mihor no baye Pues, ningun momento nos 
a pidié, For di su propio iniciativa e a bisa cue lo no baye 
E delegacion di Staten tabata consistf di 2 miembro di ARUBA, dos Statenleden 
Sefior Frans Figaroa y mi personas Sefior Frans Figaroa y mi personas Sefior Don 
Martina a bay pa Frente Obrero, y e delegacion a worde acompafië pa Sefior Van 
Breet, waarnemend griffier, Ariba e-semenstelling di e delegacion aki mi kier 
a haci e kanttekening, cu den e reunion di comision tur partido di Gobierno y 
como e ta trata aki, aunke cu nan no tin representacion mas den Eilandsraad, 
esta e partido PPA, tur a duna di conocé cu nan lo forma parti, Anto despues 
den e openbare vergadering cu a tuma lugar pa su maan, a resultá cu nan a di 
eidf pa delegá solamente miembronan di oposieion y nos lo bisas No hay mal 
que por bien no venga, 
Y awor, mi kier a cuminzá na e yegada na Schiphol, 
Nos a worde confrontá cu Prensa cu a puntra nos kiko nos lo heei, pasobra nan 
tin entendf cu Gobierno di Hulanda no ta reconocé e derecho di autodetermina= 
eion di Aruba, Nos promé reaccion tabata, si acaso Gobierno Hulandes nye mo= 
mento aki ta abstené su mes di reconoc& e derecho di autodeterminacion di Am 
ruba, Loke a worde reconocf den pasado door di diferente instancias, anto nos 
ta haya cu door di esaki henter e Koninkrijksgroep lo bini top de helling", 
pa motibo eu den e Protocol di Willemstad a worde habrf tur posibilidadnan, 
tanto staatsrechtelijke, como volkenrechtelijke, y si den tal caso nos ta mi= 
ra un maniobra pa corda nos pa realist e deseo di nos pueblo, anto nos no tin 
nut mes di bay participá na e Koninkrijkswerkgroep, 
Esey tabata e promé impresionnan negativo cu a sali aki ‘tambe den corantnan, 
unda cu tur hende a spanta, unda cu a worde ponf cu Hulanda ta bisa cue no 
ta reconocé e derecho di autodeterminacion di Aruba, 
Na Schiphol nos a worde ricibf pa un delegacion protocolario, Y ora cu nos a 
yega na hotel nos a haya un pakíi pa nos prepará pa e reunion cu lo a tuma lu= 
gar pa su otro mafian, Y den tal paki nos a encontré berdaderamente un nota di 
Gobierno, cu a causa indignacion den nos seno y cu nos a dicidf di bay ontra= 
fel e y nos a dicidf di bay critiké enormemente cerca miembronan di Kamer, 
Aki nos mester separá, aunke cu aki na Antiyas ta worde bisá cu Staten ta ap= 
pendix di Gobierno, ta loke Gobierno haci Staten ta haci, na Hulanda democra= 
cia ta asina desaroyá cu aya sf Gobierno ta completamente separé di Parlamen= 
to y Parlamento ta haci su trabao independientemente, Loke ta trata aki pues 
ta un nota di Gobierno di Reino naar aanleiding di e verslag di Staten, dirie 
gf na Tweede Kamer, unda cu nan ta pone nan punto di bista, 
Y, Sefior President, pa mi ta completo y pa e notulen aki, pasobra aunke kizas 
nos ta bay haya e notulen di Kamer, mi ta desef pa esaki worde lesá pa asina 
nos ‘tiné akiden completamente tambe, 

“Nota naar aanleiding van het verslag van de Staten van de Neder= 
landse Antillen, 

Het verheugt ons dat het onderhavige ontwerp van een Rijkswet bij 
zeer vele leden van de Staten van de Nederlandse Antillen, geen 
bedenkingen heeft ontmoet en dat zij sieh hebben kunnen verenigen 
met het doel en de strekking daarvan. 
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Enkele leden denken naar voren te brengen dat het Eilandgebied Axq= 
ba zich beroept op het zelfbeschikkingsrecht dat herhaalde malen 
zou zijn etend, Naar aanleiding hiervan merken wij het volgende ope 
Het zelfbeschikkingsrecht wordt in de onderhavige ter goedkeuring 
voorliggende verdragen omschreven als het recht van alle volken om 
in alle vrijheid hun politieke status te bepäden en vrijgelijk hun 
economische sociale en culturele ontwikkeling na te streven, 
In de Memorie van Antwoord is reeds ingegaan op de vraag wat de bee 
tekenis is van dit recht, Daarbij werd gewezen op resolutie 2625 
van de Algemene Vergadering der Verenigde Naties, de verklaring 
inzake beginselen van het internationale recht, enz, van 1970, Dem 
ze verklaring noemt verschillende modaliteiten van realisering van 
het recht van een volk op zelfbeschikking, nl, de vestiging van 
een souvereine en onafhankelijke staat, de vrije aansluiting bij 
of integratie met de reeds bestaande onafhankelijke staten of het 
in het leven roepen van enigerlei ander staatkundige constellatie 
die vrijelijk is bepaald door dat volk, 
Opgemerkt werd tevens dat een "communis opinio'! ontebreekt orer de 
omstandigheden ‘waarin dit recht kan worden uitgeoefend, En met nam 
me over de vraag in hoeverre het recht van zelfbeschikking ook van 
toepassing is op andere dan koloniale situaties, Daarbij werd aan= 
getekend dat naar de mening van de regering de betekenis van het 
zelfbeschikkingsrecht in beginsel niet uitsluitend beperkt is tot 
koloniale situaties, 
Door dezelfde leden van de Staten van de Nederlandse Antillen is 
gesteld dat het 'non=disruption principle" niet van toepassing is 
op het Eilandgebied Aruba, Zij menen dat dit beginsel een onder= 
deel vormt van het onderhavige artikel 1 van de beide internatio= 
nal verdragen inzake de rechten van de mense 
Wij zijn echter van mening dat beide verdragen daaromtrent geen 
uitsluitsel geven, De tekst van artikel 1 noemt het beginsel van 
“non-disruption"' als zodanig niet, Wel is waar dat de essentie van 
dit beginsel neergelegd is in een aantal resoluties van de algemene 
vergadering die in het teken van zelfbeschikking staan, Hierboven 
is al gewezen op Resolutie 2625, waarin onder meer staat dat elke 
staat zich dient te onthouden van enigerlei actie die gericht is 
op gedeeltelijke of algehele ontwrichting van de nationale eenheid 
en territoriale integriteit van enige ander land, Ook in het kader 
van de dekolonisatie hefft het beginsel een rol gespeeld, Na de 
Tweede Wereldoorlog is het beginsel van zelfbeschikking dat geldt 
voor volken wat de dekolonisatie betreft in de praktijk in over= 
wegende mate verwezenlijkt doormdat de afzonderlijke voormalige 
ecoloniën, mandaatgebieden of trustgebieden de onafhankelijkheid 
verwierven binnen defin de koloniale periode getrokken grenzen, 
Zo is in punt 6 van resolutie 1514 ven de Algemene vergadering 
der Verenigde Naties de dekolonisatieverklaring het volgende ge= 
steld: “Any attempt, aim at the partial of total disruption of the 
national unity and the territorial integrety of a country is in= 
compatible with the purposes and principles of the charter of the 
United Nations'', (Y awor e ta bini), 
Er mag aan worden herinnerd dat dit punt in 1960 op voorstel van 
Indonesië in de resolutie is opgenomen, Daarmee heeft Indonesi® 
de Nederlandse dekolonisatie aan de kaak willen stellen ten aan= 
zien van het vroegere Nederlands Nieuw-Guinea, West Irian, 
(E pasada aki nos ta bay enfatisé), 
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Men mag dan ook niet van de Koninkrijksregering verwachten dat zij 
opnieuw meewerkt aan overdracht van souvereiniteit tegen de wensen 
van betrokkenen aan slechts een deel van een land dat deel uitmaakt 
van het Koninkrijk, (Esaki nos ta subrayé, e standpunt di regering, 
eu no por verwacht cu Koninkrijksregering atrobe ta bay cooperá pa 
duna soberania contra deseo di e betrokkenen, di esunnan cu ta cone 
cernf, na solamente un parti di un pais cu ta forma parti di e Ko= 
ninkrijk, Mi ta continuk awor cu e carta), 
Intussen hebben de wensen welke door enkele Leden zijn verhoord ten 
aanzien van Aruba de volle aandacht van de Regering van het Konink= 
rijk en uiteraard ook van de Regering van de Nederlandse Antillen, 
Als uitvloeisel van het begin september 1977 op grond van artikel 
26 van de Bilandenregeling Nederlandse Antillen in t seGravenhage 
gevoerde besprekingen tussen vertegenwoordigers van de regering van 
het Koninkrijk en een delegatie van de Eilandsraad van het Eilande 
gebied Aruba heeft op 19 en 20 april 1978 te Willemstad overleg, 
plaatsgevonden tussen een delegatie van de Koninkrijksregering, 
van de regering van de Nederlandse Antillen en van de Eilandsraad 
van Aruba, Bij beide besprekingen is onder meer gesproken over de 
wens van de Eilandsraad van Aruba, de onafhankelijkheid van dat ei= 
land voor te bereiden en te realiseren, 
Van de zijde van de Koninkrijksregering is bij laatstgenoemd over=. 
leg voorgesteld een werkgroep in te stellen die onder meer als 
taak zal krijgen het inventariseren en onderzoeken van mogelijke 
relaties tussen de Nederlandse Antillen, de eilanden van de Neder= 
landse Antillen en Nederland, Met de instelling van een dergelijk 
werkgroep konden de Regering van de Nederlandse Antillen en een dem 
legatie van de Bilandsraad van Aruba zich in beginsel bevredigen, 
Vervolgens hebben ook de besturen van de andere eilanden desge= 
vraagd verklaard in principe met de instelling van bedoelde werk= 
groep te kunnen instemmen, Op 15 juni 1978 hebben hierover te Wil= 
lemstad besprekingen plaatsgevonden tussen delegatie van de Koninke 
rijksregering, van de Regering van de Nederlandse Antillen, alsmede 
van de Eilandsraden van alle eilandgebieden, De besprekingen hebben 
nog niet tot volledige overeenstemming geleid, Niettemin wordt ge= 
hoopt dat de werkgroep op korte termijn kan worden ingesteld, 
In de werkgroep zullen de wensen van alle eilanden van de Neder* 
landse Antillen, en dus ook de wensen van Aruba, ruime aandacht 
krijgen, opdat nadat de werkgroep haar rapport zal hebben uitge- 
bracht, beslissingen kunnen worden genomen welke rekening houden 
met de bestaande wensen, * 

Esaki tabata e carta di Koninkrijksregering na Tweede Kamer, firmá pa Minister 
van Buitenlandse Zaken, CeA, van der Klaauw, de Minister voor Nederlandse An= 
tilliaanse Zaken, Minister Van der Stee, de Minister van Justitie, de Minister 
van Binnenlandse Zeken en de Minister van Onderwijs en Wetenschap. 
Promé cu mi eontinuk, mi kier a trece esaki padilantis Cabarón que duerme se 
le lleva la corriontêe Durante e verslag aki nos ta bay mira cu ta bon mes 
cu nos tabata alerto, Ta bon mes cu iniciativa a ser tumá, aunke criticá, 
Pero si nos no a hacié nos ta bay mira kiko lo por a sosodé, 

Punto 2, indignacion a reina den nos seno pa motibo cu Ministro Van der Stee 
a firma e carta aki, Ministro Van der Stee no por participá na un fixrmamento 
di un Protocol pa tene cuenta cu deseonen di pueblo dí Aruba y eu ta habri 
tur “mogelijke relaties', anto despues e ta cooperá pa firma un carta na un= 
da cu ta parás 'Men mag ook niet verwachten van de Koninkrijksregering dat 
zij opnieuw meewerkt aan overdracht van souvereiniteit tegen de wensen van 
betrokkenen en slechts een deel van een land dat deel uitmaakt van het Kom 
ninkreijk!, 
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sefor Presidente, despues di un sosiego e dia ey, anochi nos a reunf cu nos 
huristanan pa discutf e asunto aki, unda nos a ontrafel e carta di Gobierno 
Despues pa su mafian nos a haci nos opwachting cerca Dre Anne Vondeling, Prem 
sidente di Tweede Kamer, Ea ricibf nos esta Sefiores Figaroa, Don Martina, 
mi persona y Sefior Van Breet, y unda a worde papiá ariba procentuele kwes= 
tes y tambe tocante un reglamento di tempo ora di dìiscursonan, Atardi nos 
tabata tin un reunion cu e Vaste Kamercommissie, unda cu nos a bay in ariba 
e asunto aki, Durante dí e reunion ey nos a trece, y mi tabata tin e honor 
di por a hiba e palabra den nomber di nos pueblo di Aruba, y unda nos a logra 
haya e huristanan consehero cu Bestuurscollege a manda, pa presencia na e 
reunion, 

Mi ta pone esaki cu enfasis, cu aunke na principio tabata tin problema cu ad= 
mision, nos a logra convencé nan cu nos ta insistf pa e huristanan ta presen= 
te durante e Vaste Kamer Commissie, Ta nificf cu si esun miembro di oposieion 
a bay e tambe lo a participá na tal reunionnan cu Vaste Kamer Commissie, 
Pa nos no a cay den repeticion mi a bisa nan cu tene cuenta cue historia di 
Aruba cu pa tantisima biaha nos a vertolk e akiden, Na di dos lugar e deren 
cho di autodeterminacion cu a ser reconoef pa tantisima biaha door di Konink= 
rijksregering, door di Antilliaanse regering, door di Staten van de Neder= 
landse Antillen y tambe door di mocionnen di diferente Teritorionan Insulaz, 
di Eilandsraad, y además durante e Topoverleg, Y ademas tene cuenta cu pueblo 
di Aruba kier a haci uso di e derecho aki y di acuerdo cu e resultado di e re 
ferendum di 25 di maart 1977, pueblo di Aruba a expresá su mes pa independen= 
eia di Aruba, 
Durante tal reunion a worde puntrá promé ta den ki cuadra nos ta papia, paso= 
bra nos ta bini como e representantenan di Staten, cu e problema, Anto ami a 
bisa nan, cu nos ta verwijs solamente na c verslag di Staten, pero nos di nos 
parti ta cay bao di parti 3 di e dietum, unda cu representantenan di un isla 
ta bin trece deseonan padilanti, Anto di parti di Corsow nan a puntra Sefior 
Martina den ki cuadra, e lo bay papia anto e a bisa en general ariba derecho= 
nan humane 
Pues, ora cu esey a worde trecf padilanti, aunke cu nan a constaté cu formeel 
e no tabata corecto, e hendenen mes ta bisa cu si na Antiyas nan a bay di a- 
euerdo pa delegá un delegacion di un isla pa trece su asuntonan padilanti, pa 
kiko nos mester cay ariba formalidadnan, Ya cu nan ta aki caba di acuerdo cu 
Statenmotie, nan tin un caminda legal di acuerdo cu articulo 17 di Statuut, 
laganan bay hbiba nan caso padilanti, Anto den e reunion ey nos a bini pa ata= 
ef e nota di e Ministronan unda cu nan ta meneioná, pee, Resolucionnan 2625, 
Resolucion 1514, 

Berdad ta loke cu nan a bisa, cu "non-disruption principle" no ta verwoord 
den e verdrag, Pero e verdragnan.aki ta relatá cu e dos resolucionnan 2625 
y 1514 di Naciones Unidas, Y door di esey nos tabata tin un temor si acaso 
nos lo hala nan atencion, mafian cu Aruba kier bixra- independiente, anto nan 
ta bisas no, nos tin un verdrag caba tocante derechonan politico y civico di 
sernan humano, E ta relata cu resolucionnan 2625 y 1514 di Naciones Unidas, 
E non=disruption principle" derhalve ta van toepassing, ta aplicable ariba 
boso situacion, Pero di e manera cu nan a trecé padilanti, pee, nan a bini 
cus PAny attempt, to aim at the partial or total disruption of the national 
unity and the territorial integrety of a country is incompatible with the 
purposes and principles of the charter of the United Nations", 
Esey ta Resolucion 1514, Pero na e mesun resolucion aki ta relatá Resolucion 
2625, unda eu nan ta bisas "Waarin onder meer staat dat elke staat zich dient 
te onthouden van enigerlei actie die gericht is op een gedeelte of algehele 
ontwrichting van de nationale eenheid en de territoriale integriteit van ce 
nige andere staat of enig ander land, 
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Anto e ora nos a protestá, cu nos ta haya cu nan nota ta misleidend pasobra 
Resolucion 2625 no ta papia di sin mas e “nationale eenheid", pero e ta pa= 
pia di e disrupcion di entidades cu ta soberano independiente, 
Mi ta bin ariba esaki, Puess "The territorial integrity or political unity 
of sovereign countries and independent states", Anto e ora nos a mustra nan: 
Antiyas no ta independiente, wel esaki no ta van toepassing ariba nos, 
E otro punto cu nos a atacd fuertemente ta ora cu nan kier relatá e sitwacion 
e tempo di Nieuw-Guinea cu Indonesië, unda cu Hulanda kier a mantené Nieuw= 
Guinea pa nan por yuda nan ontwikkel nan mes mas pa despues bira independien= 
te, anto e ora Indonesië a protestá na Naciones Unidas, Pero nos a mustra nan 
cu den e caso aki Nieuw=Ctuinea no a exigf su derecho di autodeterminacion, 
tampoco e a worde reconoef door di Indonesië of. door di Hulanda, Den nos ca= 
so nos a exigié, nos a hayé reconocf na 1947 door di Staten, na 1948 door di 
Ronde Tafel Conferentie, na 1973 den e mocion di Staten, e regeringsprogramma 
di Staten, na 1975 atrobe den e mocion di Staten y atrobe den regeringspro= 
gramma di Rozendal cu ta sali for di e derecho di autodeterminacion, 
Ademas moeionnan di Eilandsraden di Boneiro y Isla Ariba y durante e Topover= 
leg na 1974 tambe e a worde reconoc{, Pues, cu aki ta trata completamente di 
un otro situacion, Y tambe nos a bisa, y esaki durante e betoognan lo bini 
tot uiting, despues di independencia ta un otro asunto, Pele Zuide=Molukkers, 
Indonesië ta independiente caba, anto e ora nos por bisa cu e articulo 2625 
ta aplicable, pasobra aki ta trata di un “sovereign country, un "independent 
state!, y e ora e 'non=disruption principle! sf ta aplicable, 
Despues di a debatf ariba e asunto aki den e Commissie di Buitenlandse Zaken, 
pasobra esaki no tabata e Commissie Nederlandse Antilliaanse Zaken, ta trata 
di un comision di Internationale Zaken, tabata tin un comision especial p'é, 
anto mayoria di e miembronan di Kamer a bisa, cu berdaderamente nan ta weita 
cu Gobierno tabata mucho prematuro pa bay pone e pasada aki den Begrotings= 
nota of pa Gobierno di Reino tuma un standpunt in deze, Ptesey mi ta bisaz 
"Cabarón que duerme, se le lleva la corriente'!, 
Sefior Presidente, ora nos a sali for di e reunion aki nos a bay directamente 
den un reunion cu algun exponente di International Institute of Social Stu- 
dies, cu conseheronan, no solamente relatá cu nos trabao na Hulanda den Tween 
de Kamer, pero pa trabaonan di asuntonan constitucional, Commissie Onafhankee 
lijkheid Aruba, sub=commissienan, pa weita ki ayudo nos por haya di nan. Y 
defpues di esey nos a reunf henter anochi te den ora di madrugá, ora cu e 
dos miembronan di Comision di Gobierno Insular Sefiores Ralph Richardson y Hen 

drik Croes a agregá nan mes na e delegacion, Y te den oranan di madrugá, te 
hasta mainta, a worde reuníf pa prepará pa e reunion aki, Pa su mafian ora cu 
e delegacion a worde ricibf mí a haya e honor di tabata e promé persona cu a 
habri e fila di oradornan, Sefior Presidente, mi ta spera cu nos por tin e pa= 
senshi, pero mifta kere pa un bon impresion, y como un base pa otro desaroyo= 

nan den futuro, pa nos por cay back ariba djé y tur hende tiné tambe den su 
notulen, mi ta deseá di lesa e discurso cumi a dirigf den Tweede Kamer, 

mijnheer de Voorzitter, Voor de bijzondere gedelegeerden van de 
Staten van de Nederlandse Antillen, mijn colegas ir, Don Martina, 
van de Frente Obreros Frans Figaroa van de Hovimiento Electoral di 

Pueblo en voor mij zelf is het een bijzonder voorrecht heden in 
deze openbare vergadering van de Tweede Kemer der Staten Generaal 

bij de mondelinge behandeling van de onderhavige ontwerpen van 
Rijkswet tot goedkeuring van de VN=verdragen van 1966, aanwezig 
te zijn, en daarbij voorlichting te geven, een en ander op voet 

van artikel 17 en volgende van het Statuut, Indien ik mij niet ver 

gis wordt hiermede voor de eerste maal vanuit de Nederlandse Antie 

llen gepoogd enige inhoud te geven aan deze bepalingen van het Sta 

tuut voor het Koninkrijk der Nederlanden, 
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Mijnheer de Voorzitter, ik moge de hoop uitspreken dat onze bij= 
drage een nuttige zal zijn, 
Het lijdt geen twijfel dat wij de onderhavige ontwerp van Rijks= 
wet van eminent belang achten voor elk van de eilanden van de Nee 
derlandse Antillen, Wij kunnen dan ook niet nalaten onze afkeuring uit te spreken over de naar onze mening onverantwoordelijke hou= 
ding van onze collega's van de andere politieke partijen vertegen= 
woordigd in de Staten van de Nederlandse Antillen die hier ook aan 
wezig behoorden te zijn, 
Mijn collega Figaroa en ik betreuren het standpunt van de Tweede 
Kamer, verwoord door haar Voorzitter om trent de interpretatie van 
artikel 26 van de ERNA, 
Het is des te betreurenswaardiger omdat deze interpretatie niet in 
overeenstemming is met de interpretatie zoals gehuldigd door de 
Tweede Kamer en de Regering van het Koninkrijk sedert 11 augustus 
1977, en naar mijn mening derhalve strijdig met het constitutionen 
le recht van het Koninkrijk, 
Mijnheer de Voorzitter, deze zaak die heden aan de orde is, is van 
groot belang voor het eiland Aruba, dat ik als lid der Staten de 
eer heb te vertegenwoordigen, 
Reeds in het begin van de jaren 30 van deze eeuw deden zich de eer 
ste symptonen voor van het streven van Aruba, en wel in de vorm 
van een petitie aan de Koningin, In de bekende redevoeringen van 
Koningin Wilhelmina van 1941 en 1942 in Engeland, waarin de nieu= 
we rechtsorde werd aangekondigd, zagen de voorvechters van Aruba's 
streven een tegenmoetkoming aan hun verlangens, Overbekend is de 
geschiedenis van de teleursgestelde verwachtingen die zich na de 
tot standkoming van de interim regeling in 1951 deden gevoelen. 
Evenwel werd de eerste duidelijk erkenning van het Arubaanse stre= 
ven door Nederland door niemand minder dan Minister=President Beel 
in de verslagen van de Ronde Tafel Conferentie van 1948 verwoord, 
In diezelfde bewoordingen liet zich Resolutie 17 bij de Ronde Ta= 
fel Conferentie uit door te verklaren dat, indien de nadere bepa= 
ling van de status van Aruba ten opzichte van de andere eilanden, 
de Nederlandse Antillen, daartoe aanleiding zal geven, de inrich= 
ting van het Koninkrijk met het oog daarop opnieuw in gemeen over= 
leg dient te worden bezien, 
Verder ging een motie, aangenomen tijdens de Conferentie waarin 
verklaard werd dat deelnemers aan de Conferentie kennis hebben den 
nomen van de wens zoals naar voren gebracht door de afgevaardigden 
van het volk van Aruba, dat een af zondelijke status aan het eiland 
toegekend diende te worden alvorens de nieuwe staatkundige struc= 
tuur voor het Koninkrijk der Nederlanden ín werking zou treden, 
teneinde tegemoet te komen aan de wensen op constitutioneel, ccom 
nomisch en cultureel gebied, Dit werd nogmaals onderstreept door 
de instructie van de Staten aan de delegatie van de Nederlandse 
bij de Ronde Tafel Conferentie 1947, waarin de Staten hebben ver= 
klaarde 
=ter kennen de bevoegdheid van het Eiland Aruba zich onmiddelijk 
en de facto los te maken van de Nederlandse Antillen op constitu= 
tioneel, financieel, fiscaal, economisch en administratief gebied 
en 
=ter kennen Aruba's recht zich te constitueren als een autonome 
eenheid met gelijke rechten, onafhankelijk van de Nederlandse Ans 
tillen, maar deel uitmakend van het Verenigd Koninkrijk der Neder= 
landen onder de souvereiniteit van het Huis van Oranje, 
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Verder moge verwezen worden naar het advies van de Staten inzake 
artikel 126 Interimregeling, waarbij voorgesteld werd om vóór het 
woord « “aangelegenheden! het woordje “eigen'' in te voegen. Dit 
laatste vooral om te benadrukken dat do grondslag voor de zelf stan= 
digheid der Bilandgebieden het zelfbeschikkingsrecht van de Eilande gebieden is, ( Y esaki nos a tumé, ta palabranan di Van Helzingen), 
Tenslotte hebben in de recente geschiedenis de vertegenwoordigers 
van alle eilanden bij het eilandelijk topoverleg, dat is gehouden 
vanaf 26 augustus 1974 tot 30 augustus 19714, het zelfbeschikkings= 
recht van Aruba erkend en eveneens bij motie van de Filandsrvaden 
van Bonaire en de Bovenwinden, 
Uit het bovenstaande blijkt overduidelijk dat ohdanks de vels boe 
loften en erkenningen van het zelfbeschikkingsrecht van Arub-, door 
zowel Nederland als de Staten tijdens de Ronde Tafel Conferhsie van 
de effectuering van dit recht nog maar bitter weinig is terechtgeko= 
mene Nog erger, het volk van Aruba zit opgescheept met een Staatsrom 
geling en een Eilandenregeling die het nimmer gewil heeft, 
In dit verband dient gewezen te worden op de volgende omstandighe= 
den, nl: a, dat alle Arubaanse politieke partijen de interim regee 
ling verwierpen en het verzoek tot de Eerste Kamer richten de ge= 
noemde regeling af te wijzens motie Rilandsraad 19528 
be dat in de motie van 15 januari 1954 van de Eilandsraad van Aruba 
de ontevredenheid van het Arubaanse volk met eilandregeling werd ver 
woords de teneur van genoemde aanhaling doet duidelijk recht weder= 
varen aan het tegenwoordige stroven van Aruba om het zelfbeschiks: 
kingsrecht nu meer dan ooit te doen verwezenlijken, 
Toen de Nederlandse Antillen zich vanaf 1972 na de verklaring van 
Iardinoíis en Van Lier moesten voorbereiden op de onafhankelijke 
heid bleek duidelijk dat het Arubaanse volk nog steeds het zelfm 
beschikkingsrecht voorop stelde, onder andere tot uitdrukking kom 
mend in de verschillende gehouden verkiezingen vanaf 1975, het ei= 
landelijk topoverleg, alsmede in het gehouden Referendum van maart 
1977. 
Het onafhankelijkheidsstreven van Axuba manifesteerde zich overie= 
gens nog door de volgende feiten: 1 de gehele Eilandsraad van Aru= 
ba staat de onafhankelijkheid van Aruba voor, Een gelijk standpunt 
wordt ook ingenomen door het bedrijfsleven, de vakbonden en de geese 
telijkheid op Arubas 2, Alle 8 Statenleden van Aruba zijn dezelfde 
mang toegedaan getuige de Statenmoties en de regeringsprogramma! s 
van de achtereenvolgende regeringen vanaf 1975. 
Wij constateren met tevredenheid dat de Koninkrijksregering begrip 
heeft getoond voor de wensen van het Arubaanse volk door het Protom 
eol van Willemstad in april 1978 te ondertekenen, Wij zijn het met 
de Minister Van der Stee eens dat sedertdien het Arubaanse streven 
een koninkrijksaangelegenheid is, De ontwerpen van Rijkswet die hee 
den in de Kamer aan de orde zijn, houden direkt verband met de Arum 
baanse onafhankelijkheid omdat immers hierbij eventud. de verdragen 
goedgekeurd zullen worden die onder anders het zelfbeschikkingsrecht 
der volken erkennen, Gezien deze nauw betrokkenheid van deze verdra= 
gen bij de legitieme aanspraak van het Arubaanse volk is het van bee 
lang de inhoudelijke aspecten van beide verdragen aan cen nadere be= 
schouwing te onderwerpen. 
A, het zelfbeschikkingsrecht wordt in beide verdragen omschreven als 
het recht van alle volken om in alle volken om in alle vrijheid hun 
politieke status te bepalen en vrijelijk hun economisch, sociale en 
culturele ontwikkeling na te streveng 
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B, door deze verdragen goed te keuren bindt het Koninkrijk zich 
om dit recht te respecteren, artikel 1, leden 1 en 3, door onder 
andere volken die hun onafhankelijkheid wensen te steunen in dit 
streven, en zich te conformeren aan de Statenpraktijk van de leden 
van de Verenigde Naties in overeensterming met het Handvest, 
Overeenkomstig deze verdragen, de Resoluties 1514 en 2625 van de 
Algemene Vergadering van de Verenigde Naties en het Handvest, bee 
schouwt het Arubaanse volk het recht op zelfbeschikking als neer= 
gelegd in deze verdragen als een onvervreemdbaar recht, waarvan de 
verwezenlijking ingevolge de verdragsbepalingen door het Koninke 
rijk dient te worden ondersteund en bevorderd, Indien de Koninke 
rijksregering nalaat deze verdragsbepaling na te leven maakt zij 
inbreuk op rechten welke ingevolge deze verdragen zijn te beschoum 
wen als fundamentele mensenrechten, Naar mij bekend is deze opvat= 
ting namens de Koninkrijksregering verkondigd bij monde van de heer 
Dre Te He van Hoeven, Voorzitter van de Koninkrijksdelegabie bij 
de VeNe 
Ik mogeee met nadruk op wijzen dat wij het belang van deze verdram=. 
gen onderstrepen, Ik kan dan ook verklaren dat het Arubaanse volk 
erop zal toezien dat de bepalingen betreffende fundamentele mensen= 
rechten in alle opzichten zal eerbiedigen, 
Thans zullen wij onze mening omstrent de nota van de Koninkri jks= 
regering naar aanleiding van het verslag van de Staten van de Nem 
derlandse Antillen van 19 september 1978 geven. De volgende onjuist 
heden worden daarin gesignaleerd, 
Ten eerste, op pagina 2 van deze nota wordt melding gemaakt van 
het "non=disruption principle" in het kader van Resolutie 2625 van 
de Algemene Vergadering van de Verenigde Naties, Het ís onaanvaard 
baar dat in casu voor de Nederlandse An=tillen het Inon=disruption 
principle" wordt gerelateerd aan Resolutie 2625, dat immers spreekt 
van de '"territorial integrity or political unity of sovereign and 
independent states'', Zoals bekend mag worden verondersteld zijn de 
Nederlandse Antillen niet souverein en niet onafhankelijk, 
De vrees die de Koninkrijksregering uit om niet nog eens in dezelf= 
de fout te vervallen als in de kwestie West Irian, is een bewering 
die niet door de realiteit onderschreven wordt. 
Zoals aan het begin van mijn betoog met vele voorbeelden is aange= 
toond hebben betrokkenen, dat zijn de eilanden van de Nederlandse 
Antillen, de Staten van de NA, de Regering van de NA en de Neder= 
landse Regering bij herhaling het zelfbeschikkingsrecht van Aruba 
erkend, hetgeen in het geval van West-Irian bepaalde niet aan de 
orde is geweest, De vergelijking van West Irian met Aruba gaat 
reeds daarom niet op, omdat het zelfbeschikkingsrechtwan West Irian 
nooit is erkend door Indonesië en het volk van West Irian er ook 
niet om gevraagd heeft, Geen andere conclusie kan uit deze houding 
van de Koningrijksregering getrokken worden dan dat zij geen re= 
kening houdt met de legitieme aanspraken op zelfbeschikkingsrecht 
van het Arubaanse volk, 

Deze houding houdt tevens in het negeren enerzijds van de moties 
van de Staten 1947, van 19 december 1973, van 12 September 1975 
en anderzijds van de regeringsprograrma!s van de Antilliaanse Len 
geringen van 1975 en volgende, die immers uitgaan van de Souvereinie 
teit der eilanden, Het heeft er dan ook veel weg van dat de koninke 

rijksregering het Arubaanse volk wil dwingen in cen structuur die 
bij voorbaat tot mislukking is gedoemd, met alle frustraties die 
daarvan het gevolg kunnen zijne 
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In dit kader moge ik volstaan met te verwijzen naar het de Kamer 
bekende boek van Strong & Mitchell, omtrent het mislukken van de 
West Indische Federatie, als ook naar het verslag aan de Staten 
gemaakt door de heer Boelie van Ieuwen met zijn bekende citaat 
“Eilanden zijn Rilanden', 
Zij hebben gesteld dat er geen staatwechtelijke eenheid van eilan 
den (esaki ta verwijs na Mitchell y Strong) te realiseren is wan= 
neer de bevolking van die deelstaten die cenheid niet wensen, Tee 
vens zij verweze naar de bekende uitspraak van de Antilliaan Drs. 
Rômer, die gozegd heeft, dat voor wat de Antillen betreft hooguit 
gesproken kan worden van een rechtsgemeenschap en niet van een le 
vensgemeenschap. 
Op grond van het bovenstaande is het mijn stellige overtuiging 
dat de koninkrijksregering rekening moet houden met: 
l, de geschiedenis van Arubag 
2, de herhaaldelijke erkenning door de Koninkrijksregering, de 
Antilliaanse regering, de Staten en de Eilanden van de NA, van 
het zelfbeschikkingsrecht van Arubas 
Je de wens van het Arubaanse volk, zoals tot uitdrukking gekomen 
in het Referendum van 25 maart 1977. 
Geheel naar de strekking van het vorenstaande eist het Arubaanse 
volk bij deze verdragen een voorbehoud te plaatsen, waarin tot 
uitdrukking komt dat het Arubaanse volk het onvervreemdbaar recht 
op zelfbeschikking toekomt en dat de realiseering daarvan moet 
worden bevorderd en ondersteund, Indien hiertoe niet wordt overge 
gaan, dan wordt gehandeld in flagrante strijd met deze verdragen 
die juist in het leven zijn geroepen om voornoemd onvervreemdbaar 
recht te waarborgen en te helpen bevorderen. 
Mijnheer de Voorzitter, onder normale omstandigheden zou ik gee 
bruik hebben gemaakt van het mij toekomende recht van amendement, 
Aangezien echte in dit geval aan de orde is de goedkeuring van 
een verdrag dat behoort tot die met een mondiale strekking, stel 
ik de volgende tekst ter overweging voors 

De Kamer heden bijeen bij de behandeling van deze VN=verdragen$ 
=van oordeel dat het belang van het Koninkrijk gediend is met de 
spoedige goedkeuring hiervan, 
=geeft als haar mening te kennen dat de ratificatie van deze vere. 
dragen geenszins de bedoeling kan hebben op welke wijze dan ook 
een belemmering te betekenen bij het nemen van maatregelen ter 
effectuering van het zelfbeschikkingsrecht van het Arubaanse volk 
en gaat over tot de orde van de dag, 

Aki, Sefior Prsidente, mi a entregá e mocion cu a worde fFirmá pa Sefior Figaroa 
y mi persona, Y mi a gradici pa e atencion y mi a yega na final di mi discur= 
soe Loke nos ta weita aki, pues mi a relatá un poco di e historia y nos a ont 
rafel e nota di e Regering na Kamer, Y ademas nos ta mira cu akiden nos a pi= 
di e voorbehoud cu en todo caso o no ta aplicable pa nos y nos a Verwoord e 
den un moeion despues, Y en coneccion cu esaki tin algun uitspraken cu a wor= 
de haef door di Kamerleden, cu ta hopi breve, Y como cu nos por a mira cu e 

asunto aki no a haya suficiente atencion den prensa local, ademas ta worde 
eritiecá den un medio di prensa cu mi a primintf notulen y cu awor mi no ta en 

_tregá notulen, mi ta ripitf pa e ta den notulen di e reunion aki, cu ora cu 
e notulen oficial yega, nos ta percurá pa miembronan di Raad haya disposicion 
di nan, Pero esey no tohifieá eu nos tin algo di seconde, Al contrario. 
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Awor mi ta bay pa duna loke ta relatá uitspraken di Kamer den e asunto aki, pa 

asina e ta keda grabá den e notulen di e xzeunion aki, 

Despues dimi, Sefior Martina a hiba palabra, y a papia ariba derechonan humano 

en generale Y mi kier a bini ariba e pasadanan cortico cu ta toca nos, e a bie 

ni den nomber di VVD, Capijne van de Copello, Y e persona aki despues di a fo= 

Licitá Sefior Martina y mi persona pa nos maiden speech den Tweede Kamer, e a 

bisa lo siguiente, Y mi ta haal aan solamente loke ta toca nose 

“Het interessante van dit verdrag voorlopig slechts in theoretische 
zin, ìs dat het misschien mogelijkheden voor individuele actie om 
pent, Het zelfbeschikkingsrecht wordt immers gezien als nauw ver= 
B. aan de rechten van do individuele burgers, (Mi ta salta un 

pida), 
Indonesië heeft noch de verdragen, noch het facultatieve protocol 
aanvaard, zodat geen enkel krachtrecht van staten of van indivi= 
duen tegen haar kan worden uitgeoefend, 

Bovendien îs in de VN sinds een betreffende resolutie in 1970 het 

klimaat niet gunstig voor afscheidingsbewegingen in voormalige ko= 

loniën die thans de onafhankelijkheid hebben bereikt, Dat maakt 

het perspectief voor ZuidelMolukkers in Nederland op zelfbeschike 

kingsrecht in Indonesië uitzichtloos, 

Mi ta haal escy aan, aunke e no ta van toepassing di biaha ariba nos, pero pa 

mustra cu pa motíbo cu Indonesië a bira independiente caba, 

"Vervolgens hebben wij in het verschièt de toekomstige onafhankee 
lijkheid van de Nederlandse Antillen en de behoefte van Aruba om 
van het zelfbeschikkingsrecht gebruik te maken, Laat ik voorop 
stellen dat de discussie hoe en op welke termijn de antillen onaf= 
hankelijk worden, nu niet aan de orde is, Het zou ook niet van res 
pect voor zo'n belangrijke ontwikkeling getuigen als dat even tore 
loops aan een verdragsartikel werd aangehaakt, De vraag nu kan 
slechts zijn of artikel 1 met de daaraan door het Koninkrijk gege 
ven interpretatie een belemmering zal vormen voor een eventuele af 
scheiding mettertijd van Aruba, Ik wil daar graag een duidelijk 
antwoord van de Regering op, Zelf heb ik voorlopig de indruk dat 
artikel 1 niet aan de strevingen van Aruba in de weg staat, De be= 
kende "non=disruption' Resolutie van de VN is er inderdaad op gee 
richt om voormalige koloniën zoveel mogelijk als eenheid te hande 
haven, maar de dekolonisatie praktijk heeft aangetoond dat dat 
geen wet van Meden en Perzen is, Hoe het ook zij, mijn fraktie wil 
alle opties openhouden en geen weg voor Aruba afsnijden’, 

ML ta meneioná, cu esaki ta namens de VVD, cu ta miembro coalicion di Gobier 

no, Ta'nificá cu aki caba e ta bay contra e Regeringsnota di su propio Go= 

biernos 

UIk begrijp dat de Regering gevoelig is voor de lessen die het on= 

afhankelijk worden van Indonesië ons hebben geleerd, maar ik vind 

haar bewering in de nota naar aanleiding van het eindverslag: 

men mag dan ook niet van de Koninkrijksregering verwachten dat zij 

opnieuw meewerkt aan overdracht van souvereiniteit tegen de wensen 

van betrokkenen aan slechts een deel van een land dat deel uit= 

maakt van het Koninkrijk", Té voorbarig, 
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Bovendien, waarom wordt dan wel rekening gehouden met de wensen 
van sommige betrokkenen en niet van andere, De regering moet nu 

niet al preliminaire beslissingen willen nemen’, 

Esey ta den nomber di VVD. 

Despues a bini Mommersteeg den nomber di CDA, cu tambe ta di Gobierno di Hu= 
landa, E tambe despues di a manda palabra di felicitacion y di bonbinf na nos 
e a bay, y naturalmente ariba zelfbeschikkingsrecht tin hopi punto cu mí ta 
laga eseynan pa ora e notulen bini, pero ta trece dilanti loke ta mas relem 

vante den e caso aki y cu ta encerá un uitspraak di nan banda, 

Mij zijn het ook met de Regering eens dat het "none=disruption 
principle“ dat door de heer Croes is genoemd geen onderdeel vormt 
van de artikelen 1 van de Verdragen, Met alle begrip voor de zor 
gen van de heer Croes en de zorgen die op Aruba leven, zijn wij 
van mening dat de Rijkswet tot goedkeuring van de beide mensen= 
rechten verdragen niets af of toedoet aan de aspiraties van Aruba 
De Arubaanse zaak is aan de orde gesteld en moet onzes inziens 
ook aan de orde blijven totdat een bevredigende oplossing is ge= 
vonden, Wij houden ons aan de afspraak van september 1977 overge= 

nomen door het Kabinet Van Agt en geformalisseerd in het Protocol 
van 20 april die er zonder meer toestrekt dat ook de Arubaanse as 
piraties in koninkrijksverband bespreekbaar zijn?, 

Te ey mi ta lagé pa e ocasion aki, pasobra Mommersteeg a papia mas, pero 
mí ta considerá mas revelante pa nos tende uitspraak di Kamer. 

Despues a bini Van Rossum cu ta di SGP, pero tambe a papia namens GPV, 
Y como cue ta un fraccion hopi chikito lo mi no bay lesa su expresion, lo 
mi lagué pa e miembronan lesé den e notulen, Pero mi kier a bisa sf cu Van 
Rossum tabata tin e mesun opinion, 
Roethoff di PvdA cu ta un fraccion hopi grandi, y e partido te poco tempo 
ey (of kizas aínda) mas grandi di Hulanda, pero den oposicion y e a bisa 
lo siguientes 

De heer Croes heeft gebruik gemaakt van een mogelijkheid ons voor 
te lichten overeenkomstig artikel 17 van het Statuut en hij heeft 

zijn gedachtengang samengevat in een aantal bewoofdingen, Ik gee 

loof dat wij er niet zo goed aan doen een en ander in de vorm van 

een motie aan de orde te stellen, De heer Croes gaat, ik begrijp 

dat heel goed, uit van de status van Aruba die hij ook met zoveel 
woorden noemt, Waar wij echter over een nieuwe rechtsorde spreken 
betreft het de verschillende samenstellende delen van het Konink= 
rijke Als de Kamer zich over een dergelijke vraag inhoudelijk zou 
moeten uitspreken, zouden de standpunten van de verschillende frak 
ties genuanceerd zijn, maar ze hebben wel het element gemeenschap= 

pelijk dat zij van mening zijn dat alle opties met betrekking tot 
de rechtsorde van het Koninkrijk open moeten blijven, Door verdere 
gaande inhoudelijke discussies lopen wij het gevaar in dit debat 
de belemmeringen op te roegn in plaats van een deskundige gesprek 

in de werkgroep te bevorderen!', 

Akí mí a interumpf Sefior Roethoffs 

Mmjat bedoelt de heer Roethoff met de samenstellende delen van het 

Koninkrijk, de Nederlandse Antillen en Nederland of alle eilan= 

den van de Nederlandse Antillen en Nederland?", 
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De heer Roethoffs 

HDe Nederlandse Antillen en Nederland, waarvan de Antillen weer 
een federatie vormen, Alle eilanden vallen er uiteraard onder, 
Het gaat er mij alleen om dat wij ons niet vastleggen en dat 
wij niet vooruitlopen op het gesprek in de werkgroep dat zo be= 
langrijk is voor de rechtsorde, Ook zullen wij moeten vaststels 

len dat het de souvereine beslissing van het Koninkrijk is om 

daarover een gemeensachappelijk inzicht te bereiken", 

Croes (un interupcion pues)s 

“Het gaat mij erom op de uiteindelijke beslissing wordt genomen 
tussen Nederland en de Nederlandse Antillen of dat elk eiland 
erbij betrokken zal worden? Daarover moet gesproken worden in 
de werkgroep? , 

Y esaki ta bon pa tur hende tuma nota di djé, pasobra nos sá cu tabata tin 
hopí desepeion caba den pasado y nos mester keda continuamente alerto y ta 

p'esey mi a principiá cu bisas Cabarón que duerme ge le lleva la corriente, 

“Daarover moet gesproken worden in de werkgroep, en naar het 

mij voorkomt is het nu niet het meest geëigende moment om dat 
te doen!', 

Despues a bini mas interupcion, esta Waltmans, cu a bay ariba djé cu Antiyas 
no ta un federatie ete,3 Van Zeil, Molleman, y cu a bini un debate chikito 
eu no tabata revelante y nan a bisa tambe pa no cay den discusionnan tocan= 
te e begrip “federatie!?!, 

Esey ta e partido di oposicion di mas grandi, esta PvdA, 

A hiba palabra tambe Sefior Wolf di CPN, Communistische Partij, cu mi ta lagué 
pa miembronan Lesa den e notulen, 
Sefior Waltmans di PPR, aunke un partido chikito siftembargo con que sea ariba 
e tereno aki a haci su bijdrage na e beleidsdebat den Tweede Kamer ora ta tra 

ta di independencia di Antiyas y aspiracionnan di Aruba, mí ta deseÁ pa laguêé 
worde scuchá na e momento aki, pa e worde tumf den notulen, 

"Dat nu het punt, dat naar mijn mening een scherpere belichting 
Verdient dan tot nog toe in dit debat is gegeven, Ik heb met 
waardering voor hun personen en hun cerste optreding en met be= 
grip voor hun standpunt en wensen de bijdrage tot dit debat van 
de Antilliaanse Staten gedelegeerden, Croes, Figaroa en Don Mara 
tina, gevolgd, In de afgelopen dagen heb ik mij afgevraagd of 
het nu wel zo verstandig en juist was dat de Voorzitter van de 
Tweede Kamer weigerde Aruba krachtens artikel 26 te horen nu in 
deze verdragen over het zelfbeschikkingsrecht wordt gesproken, 
Ons standpunt is zoals bekend dat de eilanden souverein zijn", 

E a worde interumpi aki door di Sefior Mommesteegs 

De Voorzitter heeft de brief namens de Kamer gescreven. De 
brief is aan alle leden bekendgemaakt, Voor zover ik weet is 

er vanuit de Kamer niet op gereageerd in de zin dat de Voorm 
zitter onjuist heeft gehandeld”, 

Esey ta relatÁ na articulo 26 di ERNA, 
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Wal tmanss 

“Dan hebt u niet goed geluisterd, ík heb er zoëven op gereageerd, 

Bon e debate ey mi ta salté un rato, 
Nos ta continué cu Sefior Waltmanss 

WDe eilanden hebben hun souverciniteit nog niet opgegeven, Wij 
zijn van mening dat over een nieuwe staatkundige constructie over 
leg in koninkrijksverband moet beginnen en dat derhalve elke Ne= 
derlandse actie die er zelfs maar de zweem van heeft nu al te su= 
gereren dat het resultaat van het overleg vastligt moet worden af 
gewezen 
Dat is de betekenis die wij hechten aan de motie die ík mede heb 
ondertekend, Mijn fraktie erkent dat er zoveel verschillende ope: 
vattingen bestaan, zowel over het begrip volk, als over het begrip 
zelfbeschikkingsrecht, Dat concrete toepassing en invulling van 
deze uitspraken altijd zeer historisch, zeer arbitrair en zeer poe 
litiek zullen zijn, Alhoewel niet mag worden verwacht dat in het 
kader van de wereldgemeenschap op een redelijk termijn overeen= 

stemming zal worden bereikt over deze begrippen, acht mijn frake 
tie een wat algemener debat hierover in het kader van de goedkeu= 
ring dozer verdragen, zij het dan een beperkt debat, toch rele= 
vant, 
Geen enkele regering kan de vraag ontlopen hoe zij staat tegenover 
het zelfbeschikkingsrecht van de volken in de staatsgemeenschap 
waarvan zij de regering vormt, Met andere woorden, ook aan Neder= 
land kan naar de mening van mijn fraktie zeer wel de vraag gesteld 
worden of er sprake ig van cen staat waarin meer dan een volk leeft" 

Mi ta salta e pida aki, E ta ilustré cu e aspiracionnan di ce pueblo di Fries= 
land, Y e ta continuás 

Mijn fraktie is van mening dat artikel 1, lid 1 niet inhoudt dat 
in de toekomst de Antillen als ríijksdeel een ondeelbaar geheel 
hebben te blijven en evenmin inhoudt dat zij dat niet hebben te 

blijven, 

Mijn fraktie acht een ontwikkeling mogelijk wanneer de onafhankee 
lijkheid in een vreedzame situatie met instemming van alle betrok 
kenen tot stand komt, 

Wij willen de zekerheid hebben dat middels deze voorbehouden niet 
vooruitgelopen zal worden op de toekomstige structuur, Voor ons 
bestaan de Nederlandse Antillen als een eenheid zolang de Gronde 
wet en het Statuut van kracht zijn, Als eenmaal de zijksrclatie 
beëindigd is staat het elk der eilanden vrij zijn eigen weg to 
gaan, zolang er geen door de Verenigde Naties erkende nieuwe lide 
staat de onafhankelijke en verenigde Antillen bestaan 
Op 17 mei 1978 heft Minister Van der Stee als antowoord op deze 

stelling van mijn nadrukkelijk verklaard dat, zolang dus het Stam 
tuut en de Staatsregeling van kracht zijn, bestaat de staatkundi= 
ge eenheid der Nederlandse Antillen uit deze 6 eilanden, Wanneer 
de statutaire band eenmaal beëindigd zal zijn, ontstaat een geheel 
nieuwe situatie, waarbij de entiteit der Nederlandse Antillen ten 
principale weer ter discussie staat, 

Onderschrijft het Kabinet deze stellingname nog steeds en ondere 
schrijft het Kabinet mijn standpunt dat artikel 1, lid 1 niet met 
deze stellingname in strijd is? 
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Ik wil nog graag enkele opmerkingen maken over een verrassend. 

nota, naar aanleiding van het verslag van de Staten van de Nee 
derlandse Antillen, Ik vind dit stuk verrassend omdat het noch 
uitblinkt door duidelijkheid, noch door zindelijkheid van den 
ken, 

De Regering spreekt over de betekenis van het zelfbeschikkings 
recht, Zij zegt dat dat ín beginsel niet beperkt is tot kolom 
niale situaties, De situatie vergt dan toch dat de Regering, 
als zij weet dat het zo nadrukkelijk aan de orde komt verder 
gaat en haar mening over het zelfbeschikkingsrecht geeft", 

Despues e ta bin ariba un citatie di Kooymans tocante cierto begrip y mi ta 
galta esey. 

“Ik wil toch iets zeggen over dat begrip zelfbeschikkingsrecht 
Ik beroep mij daarbij op Roethoffs “Het zelfbeschikkingsrecht 
der nationaliteiten', Den Haag 1951, en op het proef schrift 
van een zoon van één van onze collega Kamerleden, de heer Beer 
man, die over dit onderwerp onlangs een proefschrift schreef 4 
In het begrip zelfbeschikkingsrecht zijn verenigd het interne 

begrip, het recht van ieder volk zijn cigen regeringsvorm te 
kiezen en het regeringsbeleid naar eigen inzicht te bepalen, 
zonder inmenging van andere staten, 

Het recht van ieder volk zichzelf te regeren en dus niet door 
een vreemde macht te worden geregeerd, maar souverein te zijne 

Het recht van ieder volk om op de economische rijkdom van zijn 

bodemscatten en van zijn geografische situaties 
Het recht van ieder volk zijn eigen onafhankelijke bestaan voor 

te zetten, 
En het externe begrip het recht van ieder volk zijn eigen staat 
te vormen bijvoorbeeld door sgecessie, 

Het recht van ieder volk om zich in zijn geheel of ten dele bij 
een bepaalde staat aan te sluiten of dat niet te doen. 
Wij zijn van mening dat beide verdragen geen uitsluitstel gem 

ven over het "non desruption principle“, Ik vraag mijn af of de 

Regering deze conclusie wel mag trekken? 
Ik dacht dat het reBeler was om te zeggen dat het "non disrup= 
tion principle" niet van toepassing is wat de Nederlandse An 
tillen betreft, op de samenstellende delen van het Koninkrijk, 

Er valt op dat als wordt gelezen op resoluties 2625. geen enke 
le letterlijke vertaling wordt gegeven, ik weet niet wie de Rem 
gering als vertaler in dienst heeft, en dat men name niet wordt 

vermeld dat het gaat over de territoriale integriteit en polie 
tieke eenheid van souvereine en onafhankelijke staten, 

Uit het betoog van de heer Croes is wel gebleken dat daar juist 
de erux liegt, Ik vind dat de Regering ex zich niet zo gemakken 

lijk vanaf mag maken”, 

Mi ta bolbe salta parti caminda e ta verwijs na otro pafsnane 

HBovendien is gebleken, en dat vind ik een kwalijke zaak, dat 

de Hederiandse Regering bovenaan pagina 5 een aantal zinnen 

geeft waarvan ik had gehoopt dat zij die hier niet meer aan de 

orde zou hebben durven stellen, Ik zou ook zeggen waarom, 
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De regering stelt dat Indonesië de Nederlandse dekolonisatie aan de 
kaak heeft kunnen stellen ten aanzien van het vroegere Nederlandse 

Nieuw=Guinea, Men kan daarover twisten omdat natuurlijk ook van Nee 
derlandse zijde sprake is geweest van een verdeel enleerspolitiek, 

Het federale elemert is vanaf Malino tot nog lang na de souvereinie 
teitsoverdracht niet door de Nederlandse Regering maar wel door de 

Nederlandse politici en Nederlandse politieke partijen die ook hier 
in de Kamer vertegenwoordigd zijn constantten verdediging gevoerde. 
Afgezien daarvan is het waar dat de Nederlandse Regering stelt dat 
men niet van de Koninkrijksregering mag verwachten dat ze opnieuw 
meewerkt aan de overdracht van de souvereiniteit tegen de wensen 
van betrokkene, maar slechts een deel van een Land dat deel uite 
maakt van de Koninkrijk, De vraag, wat de Papoeas hiervan denken, 
en wat de heer Luns hiervan denkt toen hij dinsdag toevallig aan= 
wezig was bij de opening van de StateneGeneral na jaren afwezig= 

heid, zal hij dat stuk waarschijnlijk ook wel door hebben gekeken? 

De vraag L$ ooks Of dit van toepassing is op Aruba, immers het zelf 
beschikkingsrecht van Axuba is in het verleden erkend, Het gaat dus 
niet om iets dat ingaat tegen het recht of tegen de ontwikkeling, 
het is geen afscheidingsbeweging, maar een onafhankelijkheidsbewee 

ginge De modus voor de vormgeving van die onafhankelijkheid wordt 
terecht door deze Kamer en door de Regering overgelaten aan de An= 
tilianen zelf, Ik had mij kunnen voorstellen dat de Regering toch 
een voorbehoud had gemaakt, om duidelijkheid naar buiten te Schep= 
pene Maar ik kan mij vinden in de positie die de Kamer op het ogen= 

blik inneemt, Wanneer de Regering zonder cnig misverstand maar volm 
strekt duidelijk kenbaar maakt dat wat haar betreft dat voorbehoud 

niet nodig is, omdat de vrije optie van de toekomstige ontwikkeling 
van de Eilanden van de Nederlandse Antillen voorbehguden blijft aan 
nadere samenspraak en nadere overleg, dan heb ik er verder geen 

moeite meel, 

Aki, Sefior Presidente, nos a haya uitspraken di diferente miembronan di Cam 
mara, cu tur ta yega na e conclusion cu articulo 1 di e verdrag no ta apli= 

cable pa nose 

Na di dos lugar algun ta bisa cu Regering ta foutief, otro ta bisa cu Rege= 
ring ta prematura, y nan kier duidelijk uibpraak di Regering, y cu nan no 
kier pone un obstaculo den caminda di Aruba sí acaso e kier realizá su in= 

dependencia, 
Pero nan ta preferá pa no lope vooruit ariba e “toekomstige Staatkundige struc 
tuur di Nederlandse An=tillen, (e futuro estructura estatal di Antiyas) y pa 
laga tur caminda habrf pa overleg den Koninkrijkswerkgroepe 

Despues cu e Kamerleden a bin na palabra, Minister van der Stee, aunque cu 
promer cu esey Presidente Vondeling di Tweede Kamer kier aclarea un punto, 
Mi ta laga e punto akí pa nos lesé, pero e ta bin en breve ariba encuanto 
articulo 26 de ERNA, cu ela bisas cu nan no a bisas gu … onmogelijk pa nos 

por bay di acuerdo cu articulo 26, Loqgue ela bisa tá, cu ta promer biaha cu 
e ta worde hacf ten aanzien di Rijkswetten y ta p'esey e ta sugerf pa encam 
mink articulo 17 y ela laga e caminda ey habrf, te ora cu e resultá berdad 
cu nos a haya aprobacion pa haci uso di articulo 17, Esey no ta excluf cu 

den futuro, sì acaso nos kier haci uzo di articulo 17 den otro ocasion anm 
to nos no haya e oportunidad den Staten, cu nan lo no ricibf un delegacion 

di acuerdo cu articulo 26 de ERNA, Bsey tabata Vondelinge 
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Anto, Sefior Presidente, mi ta bini awor cu Minister Van Agt tambe a yama e dem 
legacionnan bonbinf, Minister Wiegel, De Ruyter, Gevolmachtigde Minister a pa= 
pia en general y a bisa cue wens di Antiyas a worde ponf den Regeerprogramma, 
plus e Verslag di Staten, anto mi ta bin back awor ariba Minister van der Stee 

DE HEER GeP,IRINIDADs Sefior Presidente, un vraagpunt, Si e notulen oficial no 
ta cla, kiko e cosnan cu Sefior Croes ta lesa tÁ? Nota cu e mes a haci, of voor 
lopige notulen, of. conceptenotulen? 

DE HEER GeF,CROESs Vervolg: Nan no ta nota cu mi mes a haci, pero concepteno= 
tulen cu a worde prepará pa Griffie y hopi di nan ta aprobá, otro di nan no ta 
aprobá pa e sprekernan, pasobra e sprekernan mester corrigeer nan, y despues 
nos ta bay haya e definitieve, 
Ta p'esey mi ta haya ta bon p'amí lesa e verslagnan aki pero toch mi ta pidi e 
voorbehoud cu si acaso tin cualkier correctie den e notulen, cu nos lo por 
verifieer e ora cu nos haya e notulen e ora cu nos haya e notulen definitivo, 
Hsaki ta hopi revelante, pasobra nos a dal un ponencia na nos yegada, nos a 
eritiauê den Vaste Kamer=commissie, Den mi discurso mta ataca e Gobierno pa su 
nota, nos a tende reaccion di e Kamernan, awor nos kier tende kiko Minister van 
der Stee ta hací como ondertekenaar di Protocol di Willemstad, y como onderten 
kenaar di e nota na Tweede Kamer aki, 

“De bijzondere gedelegeerde, de heer Martina, heeft zijn instemming 
betuigd met ‚de goedkeuring van de onderhavige verdragen, Daarvoor 
hadden de Staten van de Nederlandse Antillen, blijkens hun verdrag 
reeds te kennen gegeven zich in meerderheid te kunnen verenigen met 
het doel en de strekking van beide Rijkswetten, Ik ben blij met deze 
instemming juist van de zijde van de Nederlandse Antillen, 
De heer Martina heeft aan de hand van een aantal gegevens inzake de 
Bociale=, onderwijs- en de werkgelegenheid situatie op de Antillen 
een indringend beeld geschetst van de opgave waarvoor Regering en 
Staat van de Nederlandse Antillen zich stellen door mede gelding voor 
beide verdragen voor hun land te aanvaarden, 
Terecht heeft de heer Martina gezegd, dat papier welliswaar geduldig 
is, maar dat deze wet geen dode letteren mag blijven voor onze broes. 
ders en zusters op de Antillen, 
Het betoog van de heer Martina heeft mijn overtuiging ook verstrekt, 
dat de Antillen alles zullen doen wat in hun vermogen liet om de in 
beide verdragen opgelegde verplichtingen na te komen, 
Hij heeft daarbij gewezen op de op Nederland rustende verplichting 
de Antillen ook hierbij de nodige hulp en bijstand te verlenen. Ik 
meen te mogen verklaren dat de Antillen zich van deze hulp en bij= 
stand verzekerd mogen weten. 
De heer Martina heeft ook naar voren gebracht dat de Antillen zelf 
zullen moeten beslissen over het wanneer en het hoe van hun onafhan= 
kelijkheid, Ik heb bij andere gelegenheden al gesteld, ik bevestig 
het opnieuw, dat beslissingen ter zake Irunnen en zullen worden geno= 
men na afronding van de inventarisatie en het onderzoek van de in te 
stellen Koninkrijkswerkgroepe 
Het zwaartepunt bij het nemen van beslissingen zal dan uiteraard bij 
de Antillen liggen”, 

Awor mi ta salta un punto, pa motibo cu e ta continuf y esey mi ta lagué pues 
pa e miembronan lesa e notulen ariba Sefior Martina su relato, Y mi ta bay un= 
da cu e ta cuminzá cu nos situacion, pero toch e parti aki di Martina, cu ta 
toca nos tambe mi ta kere cu mi mester lesé, 
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“De heer Martina sprak in dat verband over de weg die Suriname 
heeft bewandeld om diens onafhankelijkheid te bewerkstellingen, 

Dat was de statutaire weg, Die weg dient ook voor de Antillen de 
loidraad te zijn voor het verwerven van onafhankelijkheid, aldus 
de heer Martina. 

Ik zou die gedachte van harte willen onderschrijven, 
De vraag van de heer Martina, op welke wijze in de externe defens 

sie van de Nederlandse Antillen na de onafhankelijkheid zal worden 
voorzien, zal ongetwijfel eveneens een belangrijk punt van bespre= 
king in de Koninkrijkswerkgroep vormen, 
Ik wil thans enkele kleine onderwerpen behandelen als een soort 
appetizer voor het hoofdgerecht, en dat zou ik willen aansnijden, 

ik zou de gedachte afgevaardigde de heer Waltmans willen zeggen, 
dat het voorbehoud terzake van artikel 2, dat Nederland en de Nee 
derlandse Antillen als afzonderlijke landen worden aangemeld, Het 

geformuleerde voorbehoud is gebaseerd op de huidige situatie nel. 
dat de Antillen thans één staatsverband vormen. Dat voorbehoud blok 
keert uiteraard niet a=priorie de mogelijkheid dat straks of dat nu 
in de naaste of in de verre toekomst is, de Antillen uit twee of 
meer entiteiten zou kunnen bestaan'', 

Te ey mi ta hayé relevante pa nos, (naturalmente e otronan tambe ) pa e presen= 
tacion akie 

Y mí ta continuá awor cu Seäor Minister van der Stee na palabras 

De heren Croes en Waltmans hebben ons citaat van resoluties 2625 
aan de orde gesteld, Zij nemen dat de pasages van deze resoluties 
die het zelfbeschikkingsrecht en de territoriale integriteit be= 
treffen, althans wat het laatste betreffen, niet op Aruba van toe= 
passing zijne 

De heer Waltmans verwijt de Regering zelfs onzorgvuldig citeren in 
de nota naar aanleiding van het verslag van de Staten, is deze ree 
solutie genoemd, omdat daarin duidelijk naar voren komt dat de pre 
cise betekenis van het zelfbeschikkingsrecht niet vaststaat. 
Er zijn diverse wormen van concretiseren, In dat verband was het 
noemen van het verbod van het doorbreken van de Nationale eenheid 
en de Teritoriale integriteit niet noodzakelijke 
Ik kom nu aan mijn hoofdschotels De heer Croes sprak over de his= 
torie en dwingt mij, om daaraan toch nog enige aandacht te besten 
den", 

Esaki mi ta bay hacié, pasobra cierto courantnan ta saca for di henter un 
reunion cierto cosnan cu kizas ta traha contra Aruba, y blaas e ope Aki mi 

ta bay lesé en extensog 

“Door de Arubaan Henny Bman, is tijdens de Ronde Tafel Conferentie 
van 1948, een motie ingediend met de volgende tekst, 

De conferentie Nederland=Suriname=Curacao, kennis genomen hebbend 
van de wens door de ter conferentie aanwezig afgevaardigde van de 

bevolking van Aruba naar voren gebracht, om aan dat Biland bij de 
instelling van een nieuwe rechtsorde voor de Koninkrijk naar af= 
zonderlijke status te verlenen, teneinde op staatkundig economisch 
en cultureel gebied aan de bevolking van dat Eiland bevrediging te 
schenkene 
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Van oordeel dat in beginsel een dergelijke wens geBerbiedigd dient 
te worden, totdat de conferentie niet beschikt over het voldoende 
gegevens van staatkundige, financiële-economische en sociale aard, 
om zich uit te spreken over de mate waarin en de wijze waarop die 
wens verwezenlijkt kan worden, 
Acht het gewens dat zodanig gegeven door een daartoe in te stellen 
commissie bestaande uit inwoners van Aruba enerzijds, en inwoners 
van de andere eilanden van de staatszetels Curacao anderzijds, zo 
mede uit één of meer Nederlanders uit Nederland op Korte termijn 
worden verzameld en in een rapport worden verwerkt enz. 
Mijnheer de Voorzitter, deze motie is door de Ronde Tafel Confe- 
rentie aanvaard, en als gevolg daarvan is de Commissie Aruba, 
Curacao, de Commissie van Poelje ingesteld, 
Deze Commissie stelde ín haar rapport voor, van de Nederlandse An= 
tillen een federatie te maken, met als overkoepelend orgaan, een 
Federale Raad, waarin voor Aruba en Curacao een gelijk aantal af= 
gevaardigeden zitting zou hebben, 
In het Rapport van Poelje werd voorts geadviseerd dat de eilanden 
bepaalde zaken gemeenschappelijk dienden te regelen, Dat rapport 
is op de Antillen goed ontvangen, Het de hoof dbeginselen van dat 
rapport is terdege rekening geho=uden in het vifde Hoofdstuk van 
de landsregeling, Interimeregeling en de Bilanden-regeling. 
In 1948 kwam tot stand het veertiende Hoofdstuk van de Grondwet. 
Dit hoofdstuk had de mogelijkheid af te wijken van andere hoof de 
stukken in de Grondwet, Fn in dit hoofdstuk werd bepaald, dat de 
nieuwe rechtsorde zou worden gevestigd, waarbinnen de, in artikel 
Ll van de Grondwet genoemd. grondgebieden, de eigen belangen zelfe 
standig behamtigen, en op voet van gelijkwaardigheid zijn verbonden 
tot verzorging van gemeenschappelijke belangen en tot wederkerige 
bijstand, Een en ander onder waarborgen voor de rechtszekerheid, 
de fundamentele mensenrechten en vrijheden, en deugdelijke bestuur 
Artikel 208, 
In artikel 209, wordt ondermeer bepaald dat Nederland, Suriname en 
de Nederlandse Antillen één Koninkrijk vormen. Er werd in de veere 
tiende hoofdstuk niet gerept over Rijksdeel Aruba, 
Op grond van veertiende hoofdstuk, kon Aruba destijds derhalve 
niet uit het Antilliaans verband treden'', 

Âki, Sefior Presidente, un courant a bisa eu door di biga cu Henny Eman 
Juancho Yrausquin den pasado no a reconocé c zelfbeschikkingsrecht, no 
ta coreoto, Anto den mf repliek mi a bisa cu Minister van der Stee no a 
haal aan Irausquin y Eman completo, unda cu nan a bisa cu ta bao protesta nos 
a bay participá, pasobra e la stuit ariba grondwettelijke bezwaren y cu nos 
a worde genomen, y cu Hulanda a hunga un wega cu nos, cambiando e Grondwet y 
no laga lugar habrf pa Aruba, Ta p'esey nos a worde gedwongene Pero esey no ta 
nificá cu e zelfbeschikkingsrecht, manera cierto courantnan a purba exponé, no 
a worde reconocf, 
Y ms por a tende for di e toespraken di varios miembronan, cu nan ta di otro 
opinion, 

Sefior Presidente, mi ta kere cu e parti di hästoria aki lo ta bon pa nos con= 
tinuá, lesando e ora nos haya e notulen y mi ta bay backg 

WDit is mijn visie op de historie in antwoord op opmerkingen van 
de heer Croes,“ 
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Ta, nificá eu su visie op de historie, pero nada cu Aruba a haya su reconocie= 
mento di zelfbeschikkinsrecht, sf of no, Just relatá, 

# Ik wil dan nú nog enkele opmerking maken over de inhoudelijke 
problematiek van het zelfbeschikkingsrecht waarover de heer Croes, 
Mevr, Capijne en de heren Mommesteeg en Waltmans hebben gesproken. 
Van de opmerking van de heer Croes over het zelfbeschikkingsrecht 
en non disruption principle“! betreft, wil ik het volgende opmer. 
kens Het zelfbeschikkingsrecht is een moeilijk begrip, Wat het pre 
eies inhoudt staat niet vast, In zijn betoog=schept de heer Croes 
de indruk dat hij het zelfbeschikkingsrecht gelijk stelt met de 
verkrijging van de onafhankelijkheid, (Loque mi a contradecf des= 
pues). Naar mijn mening ìs dat cen veel te enge interpretatie van 

dit recht, Onder de waan van dat recht zijn plebiscieten gehoudene 
Zijn volken verenigd in een staat en hebben koloniën zich als ge= 
heel afgescheiden van hun moederlanden en hebben delen van staten 

een autonome positie binnen de staat verkregen. De heer Waltmans 

heeft: Dr. Veertmans citerend oss deze zaken genoemd, 

De Heer Roethoff zal ongetwijfeld nog vele voorbeelden kunnen ge 

ven van diverse concretiseringen van zelfbeschikkingrecht, 
Ook de tekst van artikel 1 van de verdragen waarover wij nu Spre= 
ken, spreekt in heel algemene bewoordingen over het zelfbeschik= 

singrecht, Het betekent dat vollen in alle vrijheid hun politieke 

status mogen bepalen, a) 

Ik wil opmerken dat de begrippen zelfbeschikking en onafhankelijke 

heid niet zonder meer op één lijn kunnen worden gesteld, Men mag 
het zelfbeschikkingsrecht niet vereenzelvigen met onafhandelijk= 

heids verwerving of gecessie, Meerdere vormen van verwerking van 
zelfbeschikking zijn mogelijk afhankelijk van de concrete omstar 

digheden en de wens van betrokkene. 

Als Aruba zelfbeschikkingsrecht claimed voor zichzelf, dan heeft 
dit consequenties voor de Nederlandse Antillen als geheel, en 

voor de andere eilanden van de Nederlandse Antillen, 
Het zou uit alles wat ik zoêven heb gezegd wel duidelijk zijn, dat 
wij moeten gaan praten over wat het zelfbeschikkingsrecht inhou 
in de concrete situatie van de Nederlandse Antillen en van de cie 
landen van de Nederlandse Antillen, waaronder Aruba, Daarom ook 
zijn er besprekingen gaande om te komen tot de instelling van een 

Koninkrijkswerkgroepe Die zal tot taak moeten hebben alle mogelij= 
ke relaties Staatrechtelijk dan wel Volkenrechtelijke tussen de 
Nederlandse Antillen, de afzonderlijke eilanden en Nederland, in= 
ventariseren en onderzoeken, 

Ik zou in dit verband graag willen aansluiten bij het klimmend 

beroep dat de heer Mommesteeg, naar wiens betoog ik ín het alge= 

meen met veel instemmi heb geluisterd, heeft gedaan op alle bem 
trokkenenûm eman meewerken dat de Koninkgerkgroep nú aan het 
werk kan gaane 
Immers, het gaat zoals ik terecht zei, om de toekomst van mensen, 

De geachte afgevaardigde Capijne van de Coppelo, heeft de vraag 

gesteld of volgens de interpretatie van de Koninkrijksregering 

artikel 1 van de verdragen een belemmering vormt voor een onafhan= 
kelijk Aruba, (Esaki ta bay bira interesante), 
In deze gedachtengang wordt naar mijn wijze van zien, het zelfbe= 

schikkingsrecht wederom gelijk gesteld met de verwerving van de 

status van de onafhankelijke staat, 
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Ik meen al eerder gesteld te hebben, dat het niet juist is een der 
gelijke vereenvoudiging toe te passens 

(Mevrouw Capijne van de Coppelo ta interumpid) 
Neen, datis niet zoe Wij hebben bij de discussie over de Molukken 
gezien det men allereerst al een onderscheid heeft te maken tussen 

externe zelfbeschikkingsrecht, Niettemin is een vorm van zelf be= 
schikkingsrecht het cxterne zelfbeschikkingsrecht, Daarover gaat 
dan Nederland de vraagg dit wil niet zeggen dat het daarmee het 
interne zelfbeschikkingsrecht als mogelijkheid wordt uitgechakeld, 

De Regering wordt alleen de theoretische vraag voorgelegd, In hoe= 
verre zou extern beschikkingszrecht belemmerd worden door de tekst 
van artikel 1? "Minister van der Steei's dan staan wij dichter bij 
elkaar dan ik aanvankelijk dacht, Ik ga hier op in. 
In artikel 1 van het verdrag wordt het zelfbesdkkingsrecht in het 
algemeen omschreven, Dit is bij de opstelling van het artikel zelf 
gedaan, Het gaat er in de te vormen Koninkrijkswerkgroep om, te on 
derzoelten hoe aan het zelfbeschikkingsrecht gestalte kan worden ge 
geven in de Antilliaanse en daarmede ook in de Arubaanse situatie, 
Daarbij staan alle opties open, en wordt geen enkele weg uitgeslo= 
ten, 

(Capijne van Coppelo a bolbe bin interumpié), Dat komt mij bekend 
Voor, 

(Minister van der Stoe)s ''Ik meen dat ik in dit opzicht met de gee 
achte afgevaardigde op één lijn verkeer", 
en van de Gopello3) "Ja," 
Van der Steeg) Mevrouw Capijne van de Copello heeft voorts de zins 
nede in de nota naar aanleiding van het verslag van de Staten van 
de Nederlandse Antillen geciteerd nwle dat van de Koninkrijksregen 
ring niet verwacht mag worden dat zij opnieuw meewerkt aan over= 
dracht van de souverciniteit tegen de wensen van betrokkenen aan 
slechts een deel van het land dat deel uitmaakst van het Konink= 
rijk, Zij heeft deze uitspraken voorbarig genoemd, Wat de Regering 
in de door de geachte afgevaardigde aangehaalde passages heeft goe 
zegd, is dat de Koninkrijksregering voorafgaande aan het uitbren= 
gen van het rapport van de Koninkrijkswerkgroep, en de mede daarop 
te baseren besluitvorming zonder overleg met betrokkenen, zonder 
acht te slaan op gerechtvaardigde wonsen van partijen, geen uit= 
spraak wil doen over het door de heer Croes verhoorde streven van 
Aruba naar onafhankelijkheid, Dit is de betekenis van de Passage. 
In deze zin zou zij verstaan moeten worden, 
(Capijne van de Coppelo a interumpié) U had eigenlijk moeten invoe= 
gen, thans geen uitspraak doen, Zoals het er nu staat, wekt het de 
indruk dat het voor een lange ‘tijd zòu kunnen gelden", 
Varfder Stee), dan ben ik met U eens. 

Molleman), dan blijft de parralel ongelukkig, In Indonesië hebben 
wij juist wel voor de onafhankelijkheid de structuur opgelegd, die 
niet zo aangepast was aan hetgeen het volk wilde, 
(Van der Stee), of het nu gelukkig of ongelukkig is, ík ben van me 
ning dat ik de bedoeling van de Regering op dit moment voldoende 
hebt verduidelijkt, Daaromtrent kunnen dan geen misverstanden meer 
bestaane 

Wat de "mon disruption principle" betreft wij hebben in de nota : 
naar aanleiding van het Verslag van de Staten van de Nederlandse 
Antillen gesteld, dat de beide verdragen inzake de rechten van de 
mens op zichzelf zich niet uitspreken over dit beginsel", 
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Esaki pues tabata di importancia pa nos pa tendé for di boca di Regering. 

Het staat echter ook niet geheel los van het zelfbeschikkingsrecht,. 

Daarom hebben wij in de nota tóch iets willen zeggen over dit bem 
ginsel, dat overigens meer bekend staat als beginsel van de Teritom 
riale integriteit, Het is niet nodig daarover thans toch uit te 
wijden, 

in de motie van de heren Croes en Figaroa is het alleen gericht op 
Aruba, De onmogelijkheiwan deze motie heb ik in mijn betoog aanm 
getoond, Als ik de motie lees in het licht van hetgeen de heer 
Croes in zijn betoog naar voren heeft gebracht, betekent het woord 
zelfbeschikkingsrecht in de motie van de heer Croes, onafhankelijk 
heid, Dit zou te ver vooruitlopen op hetgeen nog besproken moet 
worden in de toekomstige Koninkrijkswerkgroepe 
Dit brengt mij op de motie van de heer Roethof eum suis, Daarin 
wordt wel de juiste weg aangegeven, Daarin wordt het terecht op 
gewezen, dat het een zaak betreft van de samenstellende delen van 
een Koninkrijk. 

Met die motie kan ik dan ook van harte instemmen, Ik ben bang dat 

de motie van de heer Croes geinspireerd is, door een al te pessimis 
tische verwachting, over het overleg in de Koninkrijkswerkgroepe 

Ik deel die verwachting niet, De doelstelling van het overleg is ne 
Ll, om een open overleg zonder vooroordelen, Wij rekenen er op, dat 
alle betrokkene zich daarover inzetten, en dat alle mogelijkheden 
staatsrechtelijk en volkenrechtelijke op al hun meritus zullen wor 
den gewogen, en dat wij in het daarop volgende politiekm=overleg;, 
dat lees ik ook in de motie Roethof, tot beslissingen kunnen komen 
waarin Nederland, de Antillen en alle Eilanden die daartoe behoren 
zich kunnen vinden, Voor de verwezenlijking daarvan zal de Regering 
zich tot het uiterste inzetten. 

(Van Zijl ta interumpiés) dat betekent dat het ook een uitkomst ken zijn op 
een situatie in een structuur die vandaag de dag nog volstrekt onbekend is, 
zoals in 1954 het Statuut als iets nieuws is ontwikkeld. 

(Van der Stee), ik wil nog één keer herhalen, dat geen enkele op= 
lossing over de oplossing waarvan wij op dit ogenblik niet gedroomd 
kunnen hebben uitgesloten is, 

Ik herhaal geen enkel Staatsrechtelijk en geen enkel Volkenrechtes 
lijke. 
(De heer Croes); Waaruit leidt de Minister af dat in de motie van 
de heren Figaroa en ondergetekende, het zelfbeschikkingsrecht gem 
lijk wordt gesteld met de onafhankelijkheid? 
(van der Stee), dit leid ik af uit de opbouw van het betoog van 
de heer Croes, dat uitmondde in de motie, Het heeft mij tot deze 
conclussie geleid, Mocht ik mij daarin vergissen, dan zou ik mij 

daarin verheugen", 

Sefior Presidente, despues m'a bini den tweede ronde cu mi ta kere cu mi por 
verwoord e en breve, Promer cu mi bay den ‘tweede ronde, nos ta weita pues 
cu Regering a bin back ariba su passage den e nota tocante e non disruption 

y vooral unda cu nan a bisa cu den e estadium aki nan loBor duna coopera= 
eion na parti di un indentidad cu ta forma parti di un Koninkrijk, Ademas 
eu e non disruption principle no ta verwoord den articulo 1 di e verdrag; y 

cu e verdrag no ta stroba nos pa realizá nos aspiracion, 
Un cos na e momento aki segun mi ta relevante pa mi lesé, ta e mocion di 
Tweede Kamer, cu a worde firmá pa Roethof di P,VeDeAes Mommersteeg C,DeÂe 
Oapiimot,V.De, Brinkhorst D=66,y Waltmans P.P.Re 
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“De kamers Gehoor de beraadslagingen over de V‚N, verdragen inza= 
ke Burgerlijke en Politieke rechten en de Economische Sociale en 
Cul turele=rechten. 
Van oordeel dat het van groot belang is tot spoedige bekrachting 
van deze reeds lang liggende verdragen te komen. 
Gehoords de discussies met betrekking tot artikel 1 inzake het 
zelf beschikkingsrecht, 
spreekt als haar mening uis dat de aanvaarding van artikel 1 geen= 
zins de bedoeling kan hebben vooruit te lopen op nog te voeren be= 
sprekingen over het nieuwe rechtsorde van het Koninkrijk, aange= 
zien het een zaak is van de samenstellende delen van di=t Koninke 
rijk , om daarover tezet, in zoegvuldig overleg een souvereine bee 
slissing tghemen,"' 

Pues, no Lope vooruit ariba trabaonan dî Koninkrijksgroep, En ten tweede e 
beslissing tocante di e samenstellende delen den e interupcionnan nos a haya 
Sá, cu e samenstellende delen no ta solamente Hulanda = Antillen, pero tur 
Isla di Antiyas, Y cu nos a weita cu tur posibilidad a keda habrf, 
Selor Presidente, esaki tabata pa nos na e momento ey loque tabata mas realie \ 
zable posibel, Y segun mi opinion, segun opinion di e partido Mayoritario, 
Hovimiento Electoral di Pueblo eu a haya e mandato basta afia Saba, segun nos 
eonsenshi na e momento ey‚ nos mester a tene loque nos tabata tin den nos po= 
der, ‘ 
Si Regering a bini back ariba nan nota, unde cu e non desruption principle no 
ta cay bao di articulo 1, 
Na di dos lugar, cu e Regering den su nota no tabata di opinion pa duna awor 
caba e overdracht di e souvereiniteit na un deel van een deel, cu ta Abtillen 
Ora nos a mira cu nan a hala atras bao di presion di Tweede Kamer, y unda 
Tweede Kamer y Regering tur ta bisa, Aruba su aspirasionnan por worde realizá 
e verdrag aki no ta aplicabel ariba nos situacion, Pero laga nos bay forma e 
Koninkrijkswerkgroep na unda tur posibilidadnan lo worde ponf banda di otro, 
tanto Staatrechtelijke como Vollenrechtelijke, anto ora den segundo ronde e 
ls, interumpimi y bisa sui generis tambe ymi di sf, Anto e ora ey nos a haya 
ta bon, pa nos hala atras nos mocion, 
Y e moeion di Tweede Kamer a worde accepté unanimamente, 
Seflor Presidente, no solamente e hecho cu e delegacion cu a bay Hulanda ta 
historia, Ta promer biaha den historia polftica di Reino, cu Antiyas a haci 
uzo di e derecho aki, 
E derecho aki ta anclá den nos Statuut, Ningun polftico antes a haci uzo di 
e derecho aki, aunque cu den varios ocasion tabata tin casonan cu ta trata nos 
interesnan, 
Nos a haci uzo di djé for di oposieion, heyando mayorfa di Staten di acuerdo Y 
nos a hacie e presentacion y a participá na e deliberacionnan den Kamer. 
Pero na di dos lugar, e ta historico pasobra manera mta principiág camarón 
que duerme se le lleva la corriente, Si nos no a bays kiko lo a sosodé cu e 
Rgeringsnota? Kamer lo a bay di acuerdo cu c Regeringsnota, pasobra no a bin 
protesta? Anto e ora nos ta bini back pa cada uno den e Raad aki reflehá, cu 
ora bo kier haci polftica partidario pensa bon, cu bo no ta pone bo partido 
promer cu e causa, Na e momento cu ami, como delegatiemleider ex=artikel 26, 
manda un telegram pa e Presidente di Kamer, awe no solamente mi tin un satise= 
faccion grandi, pero mi consenshi ta sumamente limpi den e caso aki, pasobra 
gracias na e reaccion ey a bini un desaroyo cu nos por a haci e presentacion, 
Na di dos lugar mi ta trece padilanti pasobra awe, miembronan di oposicion 
kier purba criticá nos, pero mi por bisa aserca, manera ri a bisa na principio 
cu nos a bringa pa un miembro di oposicion bay den e delegacion di Staten, nos 
a pidi despues pa e miembro di oposicion bay cu nos como Conschero, 
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Pasobra nos, di Movimiento Electoral di Pueblo no kier gana tur merito den e 
asunto di e pueblo aki, pasobra manera nos a bisa clero, comercio, sindicato 
tur partidonan polftico, tur Raadsleden akiden ta di acuerdo cu independen= 
cia, Pues ora nos ta emprendé cualkier accion, anto cu nos ta buscando pa 
pluk cierto frutanan partidario, nos mester corda ariba esun mas grandi, es 
ta e independencia, Nos ta haya cu den tal sentido, y p'esey mi ta expresé 
eu e reunion cu oposicion a yama tabata masha inoportuno, Y p'esey mi ta con 
tento cu e reunion na e momento ey no a tuma lugar, pasobra bruha so e por a 
bruha terra, 
Tampoco tabata necesario pa dos partido ta manda un telegram, mientras cu na 
Hulanda nan sá, cu ta Eilandsraad tur partido polftico, comercio, sindicato 
clero, Pues no ta solamente pa motibo cu ta promer Biaha den historia arti= 
culo 17 a worde aplicá, pero loque cu a worde reglá aki, loqgue cu a worde 
alcanzá ta otro piedra ariba e fundeshi di e mansion eu nos ta yama, un Aru= 
ba boberano, un Aruba Independiente, 
Manera mi a bisa na principio ki ora cu ta, den cualkier forum nos ta dis= 
puesto pa bay den debate, Si acaso oposicion, pasobra ayera ainda, na radio 
mi a tendé, ta purba trece interpretacionnan eroneo, nos ta willing pa bay 
den debate, Pero mi ta bisa esaki sf, nunca nos a corre pa ningun debate, 
ní den seno di Reino, ni den seno Antiyano, ni den geno Arubano, nù den cual 
kier seno, Semper nos tabata habrf pa debate, Pero sf mi ta haci un apela= 
eion, den e stage cu nos a yege, cu nos a bolbe alcanza un piedra angular di 
e mansion di Aruba independiente y mi ta haci e sincera apelaeion na un y 
tur aki na Aruba, sindicatos comercio, clero, tur partidonan polftico, tur 
miembronan dì Raad, na e pueblo en general pa loque ta concernf nos indepen= 
dencia, pa nos por mantené e unidad, e union, Pasobra e forza di nos pueblo 
pa realizá e independencia, tÁ pasobra cu nos pueblo ta unf ariba e asunto 
akie 

Y den tal espfritu, Sefior Presidente, mi apelacion ta bay na un y tur, y den 
futuro ora cue ta trata di nos independencia, cada uno si acaso nan kier ha 
ei cualkier aceion pa purba cosechf probecho partidario, tene cuenta cu e 
interes general, tene cuenta cu e aspiracion di nos pueblo, esta e deseo tan 
profundo cu ta anclá den nos curazon, pa Aruba un dia por alcanzá su liber= 
tad, 

Te aki mi kier a terminá mi presentacion den nomber di otro miembronan tambe 
Y mi kier a bisa agerca cu mi no sá cu lo mi haya e oportunidad aki pa duna 
un presentacion den Staten, pero mi ta sintié, ta mi mes a pidi, Sefior Pre= 
sidente, y m'a pidi Eilandsraad e oportunidad aki, pasobra e asunto aki ta 
toca Aruba, aunque cu kizas mi por haya e critica, cu mi mester a duna un 
presentacion den Staten promer, pero Staten tin di pidié, Di e manera cu e 

mayoria di Staten a actua cue delegacion, nos ta warda un suplica bini for 
di Staten, y nos no ta bay tuma e iniciativa, 
Pero aki na Aruba sf, envista di e falta di informacion, nos a hayé necesam 
rio, (e partido mayoritarto di Aruba) pa duna informacion na Raad y pa e por 
worde transmitf plasina e pueblo por nota kiko nos a alcanzá cu nos viahe pa 
Hulanda. 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER JeReFRANKs Sefior Presidente, Sefior Croes a presentá un mocion den 
Tweede Kamer, cual e la hala atras despues como cu den e contesta di Sefior 
van der Stee e la bisa cu Sefior Croes ta relatá gelfbeschikkingsrecht mucho 
eu independencia, 
Sefior Croes den su turno a interumpié bisando cu mi no ta mira ta unda Sefior 
van der Stee a saca e opinion eye 
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Awor mi no ta comprendé e relato aki, Ora cu Sefior Croes a interumpf Sefior van 
der Stee, bisando cu e mocion cu e la entregí di zelfbeschikkingsrecht no taba- 
ta tin nada di haci cu e independencia di Aruba, Esey mi no ta comprendé, Bo 
mester a bisa sf na e momento ey‚ 

DE VOORZITTER: Sefiores, mi a advertí cu ora nos a concedf pa Sefior Croes a due 
na un relato, cu aki riba no ta bini ningun sorto di debate, Mi lo kier a pun= 
tra Sefor Croes cu si e por a rzipitf e parti aki, pero despues di esaki tambe c 
asunto ta worde serrá, 

Di HEER Ge F.CRODDe Mi ta kere cu Sefior Frank, como mi no a lesa mi segundo dis= 
curso den tweede ronde unda cu nos a splica Sefior van der Stee, cu nos ta beroe 
pe nos mes ariba e zelfbeschikkinsrecht, Anto pa motibo cu pueblo di Azuba a 
expresá su mes 25 di maart !77 pa su independencia pa efectuÁ e zelfbeschikkigs 
recht, anto nos pueblo a opta pa independencia, Anto door di esey Sefior van der 
Stee a interpretá como sifuera cu nos ta indentificá zelfbeschikkingsrecht cu 
onafhankelijkheid, 
Anto e ora mi a bisés No, promer cu esey tabata tin un deseo di e pueblo pa un 
secesione B tempo ey tabata pa un parti como vierde Rijksdeel, Ta nificá cu 
zelfbeschikkingsrecht na e momento ey caba nos pueblo a hayé reconocf y e taba- 
ta kier pa e a worde efectuá den un posicion, no independiente, pero los di An= 
tiyas den Reino. 
Pero despues di e desarollo di 1972, y cu a keda fulminé te cu nos pueblo a eX= 
presá su mes pa independencia, awor nos no ta papia di un af scheidingsbeweging 
of un deseo di e pueblo pa afscheiding di Antiyas y keda parti di Reino, sino di 
un onafhankelijkheids=beweging, pasobra e pueblo a opta pa su independencia, 
Anto den tal caso mi a mencioná e ehempol di Puerto Rico, unda cu Puerto Rico 
a haya como sponsor Cuba, den e Algemene Vergadering di Verenigde Naties, e la 
haya su derecho di autodeterminacion reconocf, pero den ec Referendum nan a ope 
va pa e Estado Libre Asoziado, 
Pues den nos caso, nos a relatá promer zelfbeschikkingsrecht, cu e deseo pa un 
parti dì Reino, Pero despues di e desaroyonan di 1972 pariba, e ta worde zelatá 
zelfbeschikkingsrecht cu onafhankelijkheíd di Axuba, 

Di HEER BeJeVOS3 Sefior Presidente, promer cu Bo sera eo reunion, como cu nos mese 
ter warda ariba e notulen, pero mi ta ripará cue discurso dí Sefior Croes ta am 
riba papel, e mocionnan ta ariba papel, quiere decir tur eseynan, nos por haya 
nan voorgitlopend, wardando e notulennan, Pasobra e tin nan den su poder, pues 
si nos haya nan vooruitlopend? 

Ei VOORZITTER: Esey ta keda completamente na Sefior Croes. Pero sí, personalmen= 
te mi ta kere cu no hayando tur e cosnan den su totalidad, por saca cierto cos 
nan for di su conterto ykizas por trece mas bruhamento, Mi ta kere cu lo ta 
mas huicioso pa warda ora cu e notulen, y tur e cosnan aki sali den nan totali= 
dad, Pasobra e ora ey lo por weita tur dos banda di e medaya, Esey ta mi opi= 
nion personal, 

DE HLER BeJ,VO5s E ora ey nos tabata kier e notulennan di ce reunion aki, Dus si 
nos por hive nan mas pronto posibel, Si ta posibel e siman aki mes, B Verslag a= 
ki, mi ta kere cu por duné prioridad, 

DE VOORZITTER: Mi ta kere cu no tin nada contra Sefior Vos, nos por traha ariba 
nan mas pronto cu ta posibele 

Cu esaki nos a yega na fin di nos reunion, Mi kier a gradicf uno y tur pa nan 
atencion y cooperacion, Y awor mi ta pidi atencion pa nos Himno, 
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De Voorzitter sluit de vergadering om 11,45 asme op 29 september 1978, 

1 & JUN 1983 
Aldus vastgesteld in de vergadering Van sessseestescescnoocreseeeseee 

DE VOORZITTER, 

DE SEKRÁTARIS, 

Mee, Af 
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